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1.	 – 	 En hızı araba bir turu 2 dakikada tamamla-
dı. Zamanı belirtir. birimi, SI birim sisteminde 
“Saniye”dir.

–	 Hava sıcaklığı 23 °C’dir. Sıcaklık belirtir. Birimi 
SI sisteminde “Kelvin”dir. 

–	 Pistin uzunluğu 10 kilometredir. Uzunluk belirtir. 
SI birim sisteminde birimi “metre”dir.

CEVAP: B

2.	 Bilisel bilgi aşamaları;
–	 Problem belirlenir. 

–	 Veri toplanır (gözlem)

–	 Akıl yürütme sonucu hipotez oluşturulur.

–	 Deney yapılır.

CEVAP: E

3.	 Bir cismin hangi maddeden yapıldığını anlamak için 
ayırd edici özelliklerine bakmak yeterlidir. Verilen 
şıklarda "özkütle" ayırt edici özelliktir.

CEVAP: D

4.	 Hipotez, varsayım demektir.

Atomlar, maddenin en küçük parçacıklarıdır. Bir za-
manlar doğru iken günümüzde yanlıştır. Atomlardan 
daha küçük parçacıklar bulunmuştur. Dolayısıyla hi-
potezdir (I doğru)

Cisimler hızlandırıldığında hızları ses hızını geçe-
mez. Hipotezdir. Çünkü günümüzde ses hızını ge-
çen araçlar bulunmaktadır. (II doğru)

Newton, yaşadığı dönemin en ünlü bilim insanıydı. 
Bu tarihsel bilgidir (III yanlış)

CEVAP: D

5.	 Yalnızca Ali, Mehmet ve Ahmet'in tespitlerinden yola 
çıkıldığında bir kişinin hareket durumu, gözlemciye 
göre değiştiği yargısına ulaşılır.

CEVAP: C

6.	 Bilimsel bilgi üretilirken Newton ve Einstein'in farklı 
yöntemleri kullanması araştırmalarda tek bir bilimsel 
yöntem olmadığı yargısına örnek olarak göstermek 
için kullanılır.

CEVAP: B

7.	 Nicel gözlem, ölçüm aletleri kullanılarak yapılan göz-
lem çeşididir. Bu nedenle Ali ve Zübeyde'nin söy-
ledikleri cümleler nicel gözlem, Banu'nunki ise nitel 
gözlem (sadece beş duyu organı kullanılarak yapılan 
gözlemdir) dir.

CEVAP: D

8.	 Fizikte hipotez cümlesi oluştururken bağımsız de-
ğişkenleri sebep cümleleri olarak, bağımlı değişken-
leri sonuç cümlesi olarak kabul edilir. Sabit tutulan 
değişkenleri kesinlikle değiştirmemiz gerektiğinden 
verilenlerden C şıkkı yani cisimlerin kütleleri artarsa 
yere düşme süreleri de artar hipotez cümlesidir.

CEVAP: C
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1.	 Dört kişilik yerine altı kişilik daha büyük masayla de-
ğiştirilmesinde d V

m
=  bağıntısına göre, masanın 

kütlesi ve hacmi aynı oranda artarsa özkütlesi değiş-
mez. Farklı oranda değişmesi özkütlenin değişmesi-
ne neden olur. Bu nedenle kesinlik yoktur. (I. yanlış)

d V
m

=  bağıntısı yardımıyla aynı boyutta daha ağır 

başka vazo kullanılması kesinlikle özkütlesinin art-
masına neden olur. (II. doğru)

Daha ağır kaşık kullanılması kütlenin artmasına fa-
kat hacmi hakkına kesin bir bilgi vermediğinden 

ü üd V
m form l nden=c m özkütlenin kesin daha büyük 

olduğunu göstermez. (III. yanlış)

CEVAP: B

2.	 I.	 Yağmur damlasının küresel şekil alma sebebi ko-
hezyon kuvvetidir. Bu durum yüzey geriliminin so-
nucudur (I doğru).

II.	 Bazı böceklerin göllerdeki suyun yüzeyinde rahat-
ça yürüyebilmesinin nedeni yüzeyin ince zar gibi 
davranmasıdır. Yani, sebep kohezyon, sonuç yü-
zey gerilimidir (II doğru).

III.	 Bir yüzeye pipetle bırakılan farklı cins sıvı damla-
larının farklı şekiller alması sıvıların özkütlelerinin 
farklı olmasından kaynaklanır. Dolayısıyla özkütle 
arttıkça yüzey gerilimi artar. Bu durum yüzey geri-
liminin bir sonucudur (III doğru).

CEVAP: E

3.	 Şekil I’den Şekil II’ye bakıldığında bilye sayısı bir art-
tığında kaptaki hacim 15 cm3’ten 20 cm3 çıkmıştır. 
Dolayısıyla Bir bilyenin hacmi 5 cm3 olarak bulunur. 

/d V
m g cm5

100 20 3= = =  altının yoğunludur ve yo-

ğunluk değişmez. 

CEVAP: C

4.	 K ve L katı cisimlerinin her kisi de eşit hacimde su 
taşırdıkları için cisimlere uygulanan kaldırma kuvvet-
leri ve basan hacimleri eşittir (I doğru).

Cisimlerin sıvı içindeki konumları hakkında bilgi ve-
rilmemiştir. Bu nedenle cisimlerin hacimleri hakkında 
ve özkütleleri hakkında yorum yapılamaz (II ve III. 
yanlış).

CEVAP: A

5.	 25N'luk K cismi S sıvısında 15N olarak ölçülüyorsa 
(25-15 = 10N) aradaki fark kadar cisme kaldırma 
kuvveti uygulanmaktadır.

30N'luk L cismi T sıvısında 15N olarak ölçülüyorsa 
(30-15 = 15N) aradaki fark kadar cisme kaldırma 
kuvveti uygulanmaktadır.

Fkaldırma = Vbatan·dsıvı·g formülü uygulandığında

· ·
· ·

¡N
N

V d g
V d g

d
d

15
10

15
10

3
2

T

s

T

s
= = =  bulunur.

CEVAP: A

6.	 Hidrojen atomlarının füzyon reaksiyonu sonucu bir-
leşerek helyum atomunu oluşturması çekirdeklerde 
gerçekleşen tepkimedir. Bu olayda maddenin çekir-
dek yapısı değişir. Diğer verilen şıklarda kimyasal ve 
fiziksel değişim söz konusu olduğu için maddenin 
çekirdek yapısı değişmez.

CEVAP: E

7.	 d = 1,5 g/cm3

m = 1,8 kg = 1800 g

d = V
m  ¡ 1,5 = V

1800  ¡ V = 1200 cm3 (cismin hac-

mi)

Bu cisim ağzına kadar 0,8 g/cm3 olan sıvı ile dolu 
kaba konulduğunda kap içinde batar. Çünkü cismin 
yoğunluğu sıvınınkinden büyüktür. Batan cisim hac-
mi kadar sıvıyı dışarı atar. Yani 1200 cm3 hacimde, 
0,8 g/cm3 sıvıdan dışarı sıvı taşar. Taşan sıvının 
kütlesi (m)

m = d·V

m = 0,8·1200 = 960 g bulunur.

CEVAP: D
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1.	 	

Hacmi (V)

Kütlesi (mşişe)

mşişe + msu = 600 g

mşişe + dsu·Vsu = 600 g

mşişe + 1·V = 600 g

mşişe + mzeytinyağı = 540 g

mşişe + 0,8·V = 540 g

mşişe + V = 600 g

mşişe + 0,8 V = 540 g

____________________

0,2 V = 60

V = 300 cm3

mşişe = 300 g bulunur.

mşişe + msıvı = mşişe + dsıvı·V

300 + 1,8·300 = 840 g

CEVAP: E

2.	 Bileşik kapta her iki kolun tabanındaki toplam sıvı 
basınçları denge durumunda birbirine eşit olmalıdır.

dx > dy olduğuna göre verilenlere göre E şıkkı bileşik 
kabın denge durumu gibi olabilir.

CEVAP: E

3.	 Şekil I'de K + L > M + N

Şekil II'de K + M > L + N   ortak paydada toplanırsa_____________________

2K + L + M > L + M + 2N

2K < 2N

K < N elde edilir.

Yani K'nın kütlesi N'ninkinden büyüktür. Kesinlikle 
doğrudur.

CEVAP: E

4.	 Grafiğin eğimi bize sıvıların özkütlesini verir.

dK = V
m3  , dL = V

m
V
m

3
3
=  dir.

d1 = 
· · · ·

d d
d d

V
m

V
m

V
m

V
m

V
m2

3

2 3

2
3

K L

K L

+
=

+

=

(Eşit kütlede yapılan karışım)

d2 = ·
d d V

m
V
m

V
m

2 2

3

2K L+
=

+

=

(Eşit hacimde yapılan karışım)

d
d

V
m
V
m

2
2
3

4
3

2

1
= =  bulunur.

CEVAP: A

5.	 Şekil I'de	 K + L = M + N + 3x

Şekil II de	+ K + M = L + N + 5x  taraf tarafa toplanırsa

	 2K + L + M = L + M + 2N + 8X

	 2K = 2n + 8X

	 K = N + 4X

Bu durum Şekil III'teki sistem için yazılan denklemle 
aynıdır. Birinci 4. bölmede olması gerekir.

CEVAP: B

6.	 Ağzına kadar su ile dolu 300 g kütleli bardağı 100 
g kütleli bir bilye atıldığında toplam 400 g gelmesi 
gerekirken toplam kütle 360 g olarak ölçülmüştür. 
Aradaki 40 g'lık fark taşan suyun kütlesidir.

Yani mtaşan = 40 g dır. Taşan sıvı su olduğundan, 
taşan suyun hacmi

dsu = V
m

su

su  bağıntısına göre, 1 = V
40

su
 ¡ Vsu = 40 

cm3 tür.

Bu hacim aynı zamanda bilyenin de hacmine eşittir. 
Buna göre, bilyenin özkütlesi

d = V
m

40
100

=  = 2,5 g/cm3 olarak bulunur.

CEVAP: C
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7.	 İplerin desteğe olan uzaklıkları eşit olduğundan ip-
lerdeki gerilme kuvvetleri birbirine eşittir. Buna göre, 
cisimlere etki eden kuvvetler

K L

T = GLT

GLGK

Fkaldırma

dir.

K cisminin bulunduğu ipte gerilme kuvveti olduğuna 
göre, K cismi X sıvısında batmak istemektedir. Buna 
göre K'nın özkütlesi X sıvısıninkinden büyüktür. (I 
doğru)

İplerdeki gerilme kuvvetleri eşittir. T = GK – Fkaldırma

T = GL

Dolayısıyla K nın hem ağırlığı hem de kütlesi L cis-
minden büyüktür.

GK > GL

mK > mL dir. Cisimlerin hacimleri eşit olduğuna göre 
kütlesi büyük olan cisimlerin özkütlesi de

d V
m

=e o büyüktür. (II doğru)

L'nin özkütlesi X sıvısınınkinden büyük olup olma-
dığı hakkında kesin bir bilgi olmadığından kesinlikle 
doğru diyemeyiz. (III yanlış)

CEVAP: D

8.	 Şekil I'de sistem dengede olduğundan 2K = L + M 
yazılır.

Şekil II'deki sistem destek yardımıyla dengededir. 
Yâni K + M > K + L dir.

Buradan M > L olduğu görülür.

2K = L + M ifadesinde M > L kullanılırsa 2K < 2M 
yazılır. K'nın ağırlığı M'den küçük olduğu görülmek-
tedir.

CEVAP: E

9.	 K musluğunun debisi L musluğunun 2 katı olduğuna 
göre, grafik incelendiğinde t - 2t aralığında kapta V 
kadarlık 2t - 3t aralığında 2V kadarlık değişim olmuş-
tur.

Buna göre t - 2t aralığında yalnız L musluğu

2t - 3t aralığında yalnız K musluğu

0 - t aralığında K ile L birlikte açık olduğu görülür.

CEVAP: A

10.	 Kütle - hacim grafiğinin eğimi özkütleyi verir.

dx = V
m4  = 4d

dy = V
m2  = 2d

dz = V
m  = d dir.

Eşit hacimdeki karışımlarda karışımın yoğunluğu 
aritmetik ortalamadan bulunur. Buna göre

dxy = 
d d d d

2 2
4 2x y+

=
+  = 3d

dxz = 
d d d d d

2 2
4

2
5x z+

=
+
=

dyz = 
d d d d d

2 2
2

2
3y z+

=
+
=  bulunur.

Bundan dolayı

dxy > dxz > dyz dir.

CEVAP: E
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1.	 Suyun iinde tuz çözündürüldüğünde suyun yoğunlu-
ğu artırılmaktadır. Cisim yüzdüğünden dolayı;

FK = Vb·ds·g

G =·Vb·dc·g

G = FK dır.

.

V d g V d g

V d V d bulunur
c c b s

c c b s

$ $ $ $

$ $

=

=

Sıvının yoğunluğu artırıldığında cismin batan hacmi 
azalır. Çünkü kaldırma kuvveti (FK = Vb·dsıvı·g)

CEVAP: A

2.	 Şekil I'de X cismi, K sıvısında yüzdüğü için dx < dK 
dır. Şekil II'de X ve Y küpleri birbirine yapıştırılmadı-
ğından yoğunlukları arasında

dx = dy = dL

dx > dL > dy olabilir.

dK > dx ve dx = dy = dL olasılıklarına göre dK > dL 
olabilir. (I yanlış, II doğru)

dx > dL > dy olasılığına göre dx > dL olabilir. (III doğru)

CEVAP: D

3.	 	

F

V

Fkaldırma = Vh·ds·g

G = mg = 3d · V g

Cisim dengede olduğundan,

F + Fkaldırma = G ifadesi yazılabilir. Buradan

F + V·2d·g = 3d·V·g

F = d·V·g bulunur.

G		  3dVg ise

F		  dVg___________________

F = G
3  bulunur.

CEVAP: A

4.	 Kaba X sıvısı eklenildiğinde K cisminin x sıvısında 
kalan hacmi arttığından dolayı x sıvısının K cismine 
uyguladığı kaldırma kuvveti artar ve cismin bir miktar 
yukarı hareket etmesini sağlar. K cisminin y sıvısın-
da kalan hacmi azaldığından dolayı hy azalır. Kaba x 
sıvısı eklenildiğinden dolayı hx artar.

CEVAP: D

5.	 K ile L çubukları su dolu kaba bırakıldıklarında kapta 
askıda kalmaktadırlar. Askıda kalan cisimlerin özküt-
lesi suyun özkütlesine eşittir.

K cismi eğer batmış olsaydı, yüzeyin göstereceği bir 
N tepki kuvveti oluşurdu.

G

N G ağırlığı etkisiyle
K çubuğu ok yönünde
dönmesi gerekirdi.

Bu nedenle dK = dL = dS dir.

CEVAP: E

6.	 Cisimler arasındaki iplerde gerilme kuvvetleri oluştu-
ğuna göre, K cismi yukarı yönde çekmek istediğin-
den M cismi de aşağı yönde çekmek istediği içindir. 
K cismi yukarı yönde çekmek istemesi K nın özkütle-
sinin M'den kesinlikle küçük olduğunu gösterir.

CEVAP: C
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1.	 Bernouilli ilkesine göre akışkanın kesitinin azaldığı 
yerde akışkanın hızı daha büyüktür. Akışkanın hızı-
nın büyük olduğu yerde basıncı daha düşüktür. L 
borusu K borusuna göre daha küçük kesit alanına 
sahip olduğundan L K2j j ’dır. 

Bu nedenle K’daki basınç daha büyük olduğundan 
h d gP · ·=^ h suyun yüksekliği daha büyük olmalıdır. 

Yani, h hK L2  dir. 

CEVAP: E

2.	 Katıların basıncı P S
G

=  dir. 

Basıncı azaltmak için ya ağırlık azaltılmalı ya da yü-
zey alanı artırılmalıdır. 

•	 I. öncülde yedek tekerlek kullanması yüzey alanını 
artırır ve basıncı azaltır (doğru).

•	 II. öncülde yükün yarıya indirilmesi basıncın azal-
masını sağlar (doğru).

•	 III. öncülde römorkların traktöre ayrı ayrı bağla-
nırsa ağırlıklar ve römorkların yüzey alanları aynı 
oranda azaldığından, basınç değişmez (yanlış).

CEVAP: D

3.	 Balon, şekil - 2'de şişenin içine girdiğinde, atmos-
fer basıncı, şişenin içindeki basınçtan büyük olması 
durumunda gözlenir. Şişe buzlu su içine konulursa, 
şişe içindeki basınç daha çok düşer. Bundan dolayı 
balon içeriye doğru daha çok şişer.

CEVAP: A

4.	 �

S1

S3S2

0,2 m
0,1 m

0,5 m

S1 = 0,2·0,1 = 0,02 m2

S2 = 0,5·0,1 = 0,05 m2

S3 = 0,5·0,2 = 0,1 m2

G = mg = 10·10 = 100N

Basınç P = S
G  den

P1 = ,0 2
100  = 5 kPa

P2 = ,0 05
100  = 2 kPa

P3 = ,0 1
100  = 1 kPa

Cisimler üst üste konulursa

P4 = ,0 02
200  = 10 kPa

P5 = ,0 05
200  = 4 kPa

P6 = ,0 1
200  = 20 kPa bulunur.

CEVAP: D
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5.	 Eşit ve sabit miktarda su

t1

P1

t2
t

P

O

 
akıtan musluk koni biçimli 
K kabında kap daralarak 
yükseldiği için su basıncı 
parabolik olarak artar.

Silindir şeklindeki S kabı

P1

t2
t

O

P  
düzgün bir yüksekliği sa-
hip olduğundan su basıncı 
zamana bağlı olarak düz-
gün artar.

CEVAP: B

6.	 Piston x seviyesinden y seviyesine çekildiğinde ga-
zın bulunduğu kısmın hacmi artar bundan dolayı 
gazın basıncı azalır (Pgaz azalır). Kabın üst kısmı 
genişleyerek açıldığından dolayı pistonun üzerin-
deki sıvı yüksekliği piston y seviyesine çekildiğinde 
azalır. Bu nedenle pistonun üst yüzeyine etki eden 
sıvı basıncı Psıvı = h·d·g bağıntısına göre azalır.

CEVAP: D

7.	 Başlangıçta sıvının yüksekliği h olduğunda K nokta-
sındaki sıvı basıncı (PK)

PK = P = h·d·g dir.

Bilye, su dolu kaba girdiğinde batan hacmi (Vb) yi 
bulursak

FK = G

Vb·ds·g = Vc·dc·g

Vb·1 = ·V
2 2

1

Vb = V
4  bulunur. Bilye V

4  kadarlık suyu kapta yük-

seltir.

V hacimdeki suyun yüksekliği h olduğuna göre  ha-

cimli cisim kaba girdiğinde h
4  kadar suyu yükseltir. 

Böylelikle su dolu kaptaki su yüksekliği h + h h
4 4

5
=  

olur.

Yeni durumdaki suyun yaptığı basınç (PK
ı)

· ·P h d g P
4
5

4
5ı

K = =  bulunur.

CEVAP: B

8.	 Karışıma bir miktar ısı verildiğinde buzun bir kısmı 
erir dolayısıyla hacmi ve kütlesi azalır. Potansiyel 
enerji Ebuz = m·g·h bağıntısına göre kütlesi azalan 
buzun potansiyel enerjisi azalır.

Buz kendi sıvısı olan suda normalde yüzer. Bu du-
rumda buz tamamen ya da bir miktar eritilirse içinde 
bulunduğu kaptaki su yüksekliği değişmez. Fakat 
buz ip yardımıyla tamamen suyun içine sokulup bir 
miktar eritildiğinde kaptaki su yüksekliği azalır. Çün-
kü buz eridiğinde kendi hacminden daha az hacimde 
suya dönüşür. Dolayısıyla PM = h·d·g bağıntısına 
göre h azaldığı için PM'de azalır.

CEVAP: E

9.	 M musluğu açıldığında su ¢h kadar yükseldiğine 
göre kabın K noktasındaki toplam basıncı açık hava 
basıncından büyüktür. Su boruda yükselirken kabın 
içindeki su seviyesi azalır. K'daki sıvı basıncı azalır.

X gazının bulunduğu kısmın hacmi, su seviyesi azal-
dığından dolayı artar. Hacim artışı gazın basıncını 
(Pg) azaltır. Hem sıvı hem de gaz basıncı azaldığın-
dan dolayı K noktasındaki toplam basınç da azalır.

CEVAP: A

10.	 K ve L noktalarında toplam basınçlar (Pgaz + Psıvı) 
eşit olduğu verilmiştir. K noktasındaki sıvı basıncı, 
L noktasına göre daha fazladır. (Psıvı = hdg) Toplam 
basınçların eşit olabilmesi için K kolundaki gazın ba-
sıncı, L koluna göre daha düşüktür.

Basıncın yönü büyük olan yerden küçük olan yere 
doğrudur. Dolayısıyla L kolundan K koluna basınç 
yön değiştirir. K kolundaki gazın basıncı artar, L ko-
lundaki gazın basıncı azalır. Sıvı yükseklikleri değiş-
mediğinden PK artar, PL azalır.

CEVAP: C
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1.	 Uzun süre aynı ortamda kalan maddelerin sıcaklık-
ları kesinlikle eşittir. Aynı sıcaklıktaki maddeleri fark-
lı sıcaklıkta hissetmemizin nedeni ısı iletim hızıdır. 
Yani, daha soğuk hissetmemizde o madde ısıl olarak 
daha iletken, vücudumuzdaki ısıyı hızla kendine çe-
ker ve ısının kaybolmasıyla daha soğuk hissetmemi-
ze neden olur. K’nın  ısı iletim hızı L’den daha büyük 
olduğundan üzerindeki buzun daha çabuk erimesine 
neden olur. 

CEVAP: A

2.	 Isı iletim katsayısı ne kadar büyük olursa, ısı iletimi o 
kadar fazla olur. Yani, ısı iletim katsayısı büyük olan 
cisim çabuk ısınır, çabuk soğur. Sıcaktan ve soğuk-
tan hızlı etkilenir. İyi bir iletkendir. Isı iletim katsayısı 
düşük olan ise iyi bir yalıtkandır. Bu durumda çelik iyi 
bir iletken, hava iyi bir yalıtkandır. 
I.	 Çelikten elimizin yanmaması için ısı iletim katsa-

yısı daha düşük olan poliüretan malzeme kulla-
nılmalıdır (I doğru).

II.	 Pencerelerin ısı yalıtımı için cam malzeme ye-
rine ısı iletim katsayısı daha düşük olan havayı 
iki  ince cam arasına konulması amaca uygun 
olarak yapılmasını sağlar (II doğru).

III.	 Bank yapımında çelik kullanılması bankın çabuk 
ısınıp çabuk soğumasına neden olur. Bu durum 
amaca uygun kullanılmaz (III yanlış). 

CEVAP: C

3.	 Elektrik direklerinin arasına gerilmiş olan tellerin yaz 
aylarında sarkması, termostattaki doğrusal metal 
çiftinin sıcaklığının artması sonucu bükülmesi ve 
düzgün olan tren raylarının yaz aylarında bükülmesi 
genleşme sonucunda gerçekleşir. 

CEVAP: E

4.	 Özısı, maddenin cinsine bağlı ayırt edici bir özelliktir. 
Maddenin miktarına bağlı değildir (I. doğru)

Isı sığası (C = m·c) kütleye bağlıdır. Dolayısıyla ko-
vadaki ve denizdeki suyun ısı sığaları eşit olamaz 
(II yanlış)

Kısa bir süre sonra, kovadaki suyun miktarı, deniz-
dekine göre az olduğu için, havanın sıcaklığına kısa 
sürede ulaşabilir. Deniz suyu için bu süre daha uy-
gun olacaktır (III doğru)

CEVAP: D

5.	 Bir maddenin sıcaklığı hâl değiştirmediği anda, mad-
deye ısı verilirse sıcaklığa artar. Ancak hâl değişim 
sıcaklığında maddeye verilen ısı maddenin hâl de-
ğişimi için kullanılır ve sıcaklık sabit kalır. (I yanlış)

Bilimde kullanılan sıcaklık birimi Kelvindir. Verilen 
sıcaklıkları Kelvin'e çevirirsek

°C = °K – 273	 °C = °K – 273

40 = °K – 273°	 20 = °K – 273

°K = 313		  °K = 293°

bulunur. Buna göre 313 °K, 293 °K'nin iki katı değil-
dir. (II yanlış)

Isıl dengeye ulaşmış bir masanın tahta demir kısım-
larının sıcaklıkları termometre ile ölçülürse aynı de-
ğeri bize verir. (III doğru)

CEVAP: C

6.	 Kahve yaparken kahvenin içinde metal kaşağın ısın-
masında konveksiyon yoluyla ısının yayılma yolu en 
etkilidir. Çünkü ısınan sıvı yoğunluğu azalıp cezve-
nin her tarafına yayılır ve metal kaşığın ısınmasına 
neden olur. Metal kaşıkta ise, katı maddelerin mole-
külleri arası mesafe çok küçük olduğu için ısı iletim 
yoluyla aktarılır.

CEVAP: E

7.	 Isı, yüksek sıcaklıktaki cisimden düşük sıcaklıktaki 
cisme aktarılır. (I doğru)

Isıl denge durumunda yani ısı alış-verişinin olmadı-
ğı durumda cisimlerin sıcaklıkları birbirine eşittir. (II 
doğru)

Alınan ısı, verilen ısıya eşittir. Yani

Qalınan = Qverilen

mx·Cx = ¢Tx = my·Cy·¢Ty ¡ ¢Tx ≠ ¢Ty oldukların-
dan sıcaklık değişimi ısı sığasına (m·c)'ye bağlıdır. 
(III yanlış)

(Sorunun cevap şıkkı yanlış olduğundan iptal edil-
miştir.)

CEVAP: B

8.	 Soğuk kış günlerinde metal ve odun parçasına doku-
nulduğunda metali daha soğuk, sıcak yaz günlerinde 
metali daha sıcak hissetmemizin nedeni metalin ısı 
iletkenliği, oduna göre daha yüksek olmasıdır.

CEVAP: E
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1.	 Termometrede civanın yükseldiği yer odanın sıcaklı-
ğını bize verir. 20 ile 30 arasında 5 çizgi olduğundan 
her bir çizgi 2 °C'yi gösterir. Civa 20 °C'den sonra 2 çiz-
gi yukarıda olduğundan termometrede okunan değer 
24 °C yi gösterir.

CEVAP: D

2.	 Aynı ortamda yeterince uzun bulunan tüm maddele-
rin sıcaklıkları eşittir (I doğru)

Tahta döşemeyi, metal çiviye göre daha sıcak his-
setmemizin nedeni metal çivini ısı iletkenlik katsayı-
sının tahta döşemeye göre daha büyük olmasıdır. Isı 
iletkenlik katsayısı büyük olan maddeler ısıyı daha 
hızlı iletir ve elimizin daha çabuk soğumasına neden 
olur.

CEVAP: A

3.	 Soruda verilen bilgilere göre oda sıcaklığında yete-
rince bekletilen ilk sıcaklıkları farklı K, L, M sıvıları 
son sıcaklıkları oda sıcaklığında ısıl dengeye ulaşır-
lar. (III doğru)

Sıvıların özısıları ve ilk sıcaklık değerleri hakkında 
kesin birşey söylenemez (I ve II yanlış)

CEVAP: C

4.	 Isı, sıcaklık farkından dolayı transfer edilen enerjidir. 
Herhangi bir cismin ısısından direk olarak bahse-
dilemez. K çayının ısısı L'ninkinden daha büyüktür 
ifadesi yanlıştır.

Yeterince bekletildiğinde K ve L çaylarının sıcaklığı 
ortamın sıcaklığına eşit değerde olur. (II doğru)

K çayının kütlesi, L'ninkinden daha büyük olduğun-
dan dolayı K çayı, yeterince bekletildiğinde ortama L 
çayından daha fazla ısı verir.

(Q = m·c·¢T) (III doğru)

CEVAP: D

5.	 0 °C nin üstündeki suya 0 °C nin altında bir buz 
parçası atıldığında su ısı verir, buz ısı alır. Isı veren 
maddenin sıcaklığı azalırken, ısı alan maddenin sı-
caklığı artar. Buz 0 °C'nin altında olduğundan aynı 
zamanda ısı aldığından dolayı buzun sıcaklığı artar.

CEVAP: B

6.	 Çizelgede ilk ve son sıcaklık farklarına bakıldığında

K'nın sıcaklığı 6°C artmış

L'nin sıcaklığı 7°C azalmış

M'nin sıcaklığı 9°C azalmış

N'nin sıcaklığı 6°C artmış

P'nin sıcaklığı 9°C artmış olduğu görülür.

CEVAP: D

7.	 Buzun sıcaklığı 0°C’ye kadar artar, –80°C ile 0°C 
arasında alacağı ısı enerjisi miktarı

· · , · .·m c T cal dir1 0 5 80 40buzi D= = =

Sıcaklığı 0°C’ye gelen buz erimeye başlar. Erime sı-
rasında · ·m L cal1 80 80buzi = = =  ısı enerjisi alır.

Tamamen su olduğunda 80°C’ye kadar alacağı ısı 
enerjisi · · · ·m c T cal1 1 80 80su1i D= = =  dir.

Buna göre, verilen grafiklerden B şıkkı doğru verilmiş-
tir.

CEVAP: B
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8.	 Her iki kaptaki su buz karışımı ilk başta ısıl dengede 
olduğundan ilk sıcaklıkları sıfır derecedir. Borulardan 
sıcak su geçince alınan ısı enerjisi kaplardaki su ta-
rafından bu kütlelerine iletilir ve buz kütleleri erimeye 
başlar.

L kabındaki boru K kabındaki borudan daha uzun ol-
duğu için birim zamanda L kabına verilen ısı enerjisi 
daha fazla olur ve L kabındaki buz kütlesi K kabında-
ki buzun kütlesinden daha hızlı erir. (I yanlış)

Buz kütleleri tamamen eriyinceye kadar su buz karı-
şımının sıcaklığı sıfır derecede sabit kalır. (II doğru)

L kabındaki boru K kabındaki borudan daha uzun ol-
duğu için birim zamanda L kabına verilen ısı enerjisi 
daha fazla olur. Bundan dolayı L'den çıkan suyun sı-
caklığı K'dan çıkan suyun sıcaklığından daha düşük 
olur. (III doğru)

CEVAP: E

9.	 Celcius ve Kelvin sıcaklık birimidir.

Kalori ve joule ısı birimi olarak kullanılır. (II ve III doğ-
ru)

CEVAP: D

10.	 100 g'lık buzun tamamının erimesi için buza

Q = m·Le

Q = 100·80 = 8000 cal'lik ısı verilmesi gerekir.

QK = m·c·T = 100·1·70 = 7000 cal

QL = m·c·T = 150·1·50 = 7500 cal

QM = m·c·T = 150·1·60 = 9000 cal

QN = m·c·T = 200·1·30 = 6000 cal

QP = m·c·T = 200·1·35 = 7000 cal

8000 cal'lik ısıyı sadece M suyu sağlayabilir.

CEVAP: C
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1.	 Genleşme katsayısı büyük olan cisim ısıtıldığında 
boyutları daha fazla artar, soğutulduğunda daha faz-
la azalır. Buna göre, X küresi ile H halkası ısıtıldı-
ğında küre halkadan geçebiliyorsa, halkanın boyutu, 
küreye göre daha fazla artmıştır. Yani lH > lx dir.

Y küresi ile H halkası beraber soğutulduğunda, küre 
halkadan geçebiliyorsa küre, halkaya göre daha çok 
boyutu küçülmüştür. Yani ly > lH dır.

Sonuç olarak ly > lH > lx bulunur.

CEVAP: B

2.	 Genleşme katsayısı büyük olan maddeler, küçük 
olan maddelere göre sıcaklıkları eşit artırıldığında 
daha çok boyutları artar. Sıcaklıkları eşit miktarda 
düşürüldüğünde ise daha çok boyutları küçülür.

K ve L'yi ¢T kadar ısıtıldığında K daha çok genleşir 
ve L küresi K halkasından geçer. (I doğru)

K ve L'yi ¢T kadar soğutulduğunda, K daha çok bü-
züşür ve L küresi K halkasından geçemez (II yanlış)

Yalnız K ısıtılırsa, K genleşir ve L küresi K halkasın-
dan geçer. (III doğru)

CEVAP: D

3.	 Sıcaklıkları artırıldığında çubukların boyları birbirine 
eşit olduğuna göre

2aK + aL = 2aL + aM yazılabilir. Buradan

2aK = aL + aM

aK =  yazılır.

aK, aL ile aM nin aritmetik ortalamasıdır. Yani L ile 
M nin genleşme katsayısının arasında büyüklüğü 
sahiptir.

Verilen şıklardan aL < aK < aM olabilir.

CEVAP: D
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1.	 Yer değiştirme X XX ilksonT = -  dir. K ve L cisimleri 

1 tam tur attıkları için ilk ve son konumları aynıdır. 

Yani, X 0T =  dır (I. yanlış). 

Ortalama sürat 
›

Zaman
Al nan yol

=  dır. Aynı sürede K nın 

aldığı yol, L ninkindendaha büyük olduğundan, K nın 
ortalama sürati L ninkinden büyük olur (II. doğru).

Ortalama hız 
 € fl
Zaman

Yer de i tirme
=  dır. Cisimlerin yer 

değiştirmeleri sıfır olduğundan, ortalama hızları da 
sıfırdır          (III. yanlış).

CEVAP: B

2.	

Yol 0 5 10 15 20
Zaman 0 1 2 3 4

Tabloya göre, eşit zaman aralıklarında alınan yol 
hep 5 m’dir. Bu nedenle, hareketlinin sürati sabittir. 
Sürat-zaman grafiğinin altındaki alan konumu verir. 
Bu nedenle grafiklerden c şıkkı doğrudur.

CEVAP: C

3.	 Sürat, skaler, hız vektörel niceliktir. Otomobillerin ön 
panellerindeki göstergeler aynı büyüklüğü gösterdiği 
için süratleri kesinlikle aynıdır. (I doğru)

Otomobillerin yönleri hakkında bilgi verilmediğinden 
II ve III için kesin birşey söylenemez.

CEVAP: A

4.	 �

DoğuBatı

Kuzey

Güney

35 m

60 m

115 m

35 m
60 m

80 m¢x =
 100 m

Alınan yol = 35 + 60 + 115 = 210 m

Yer değiştirme = 100 m

Sürat = 
ı

Zaman
Al nan yol

20
210

=  = 10,5 m/s

Hız = 
deg
Zaman

Yer istirme
20

100
=  = 5 m/s

CEVAP: D

5.	 K treni t = 0 anında L treni 0 – t1 arasında harekete 
başladığından K treni L'ye göre önce harekete baş-
lamıştır. (A doğru)

K ve L trenleri t1 anında X1 konumunda, t2 anında X2 
konumunda oldukları için t1 ve t2 anında her iki tren 
yanyanadırlar. (B doğru)

Konum - zaman grafiğinin eğimi trenlerin hızlarını 
verir. Grafiğin eğimleri t1 ve t2 anında aynı değildir. 
(C yanlış)

t2 anında L treni durmaktadır. (D doğru)

K treni, L treninden önce harekete başladığından 
daha uzun süre hareket etmiştir. (E doğru)

CEVAP: C
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6.	 	

N

M

L

K

X X

Y Y

20 bölme

24 bölme

30 bölme

X otorayın uzunluğu 6 bölme

Y otorayın uzunluğu 4 bölmedir.

Aynı sürede X otorayı 30 bölme, Y otorayı 20 bölme 
yol almıştır.

Otorayların aldıkları yollar hızları ile doğru orantılıdır. 
Buradan

V
V

20
30

2
3

Y

X
= =  bulunur.

CEVAP: B

7.	 K L

t = 3 saat x = V·t
	 = 40·3 = 120 km

x = V·t
x = 60·3 = 180 km

t = 4 saat x = V·t
	 = 40·4 = 160 km

3 saat yol aldıktan sonra 1 
saat durduğu için 180 km 
yol alır.

t = 5 saat x = V·t
	 = 40·5 = 200 km

4 saatte 180 km yol almış-
tır. 1 saatte aldığı yol
x = V·t = 60·1 = 60 km dir.
5 saatte toplam
180 + 60 = 240 km yol alır.

t = 6 saat x = V·t
	 = 40·6 = 240 km

6. saatte otomobil durmak-
tadır. Bu nedenle aldığı yol 
240 km de kalır.

t = 7 saat x = V·t
= 40·7 = 280 km

1 saatte 60 km yol aldığın-
dan dolayı 7 saatte aldığı 
yol
240 + 60 = 300 km dir.

K ve L otomobillerinin her saatte aldıkları yolları kar-
şılaştırıldığında harekete başladıktan 6 saat sonra 
her iki araç aynı miktarda yol almışlardır.

CEVAP: B

8.	 X ve Y trenleri aynı süre hareket ettikleri için aldıkları 
yollar dolayısıyla trenlerin boyları hızlarına eşittir.

X treninin KL çizgisine mesafesi 3 br

Y treninin KL çizgisine mesafesi 2 br olduğundan

¬

¬
2
3

y

x
=  bulunur.

CEVAP: A
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1.	 Bir cisme etki eden net kuvvet sıfır olduğunda cisim 
durgun ise durmaya devam eder, hareketli ise sabit 
hızla hareket eder. Buna göre, 
•	 Sabit 100 km/h hız ile hareket eden otomobile 

etki eden net kuvvetin büyüklüğü F 01=  dır. 

•	 Hızı, durgun hâlden 200 km/h’e yükselen trene 
etki eden F2 kuvveti herhangi bir ivme ile hareket 
ettirilmiş bir kuvvettir F m a2 :=` j.

•	 Pist boyunca sabit 250 km/h hız ile hareket eden 
uçağa etki eden net kuvvetin büyüklüğü F 03 =  

dır. 

Dolayısıyla F F F 0>2 1 3= =  dır. 

CEVAP: D

2.	 Otomobil, kovaya çarptığında, Newton’un etki-tepki 
prensibine göre eşit büyüklükte, zıt yönlerde bir birle-
rine kuvvet uygularlar. Bu nedenle Ahmet’in cümlesi 
yanlıştır.

F = m·a formülüne göre, birbirlerine uygulanan kuv-
vet eşit, kütleleri farklı olduklarından ivmeleri farklı-
dır. Kovanın kütlesi, otomobilinkinden daha küçük-
tür. Bu nedeni ivmesi, otomobilinkinden büyük olur. 
Burçin doğru söylemiştir. 

İvmesi büyük olanın, hız değişimi de büyük olur. 

a tT
Tj

=c m Cevdet’in yaptığı yorum doğrudur.

CEVAP: E
3.	 Kuvvet uzama grafiği doğru boyunca değişim olma-

dığından lastiğin kopma sınırı belirlenemez. Yani 
kuvvet ile uzama miktarı arasında doğru orantı var-
dır. (A, C ve E şıkları doğrudur.)

Grafiğin eğimi, lastiğin esneklik katsayısı (k)'yı verir.

x
F  = k ¡ ,0 1

1  = k = 10 N/m dir.

Lastiğin 0,15 m uzaması için

F = k·x

F = 10·0,15 = 1,5N kuvvet uygulanmalıdır. (B şıkkı 
doğru)

Lastiğe 8N luk kuvvet uygulanırsa

F = k·x

8 = 10·x

x = 0,8 m lastiğin boyu uzar. Fakat yalnızca bu gra-
fikteki verilere bakıldığında 0,8 m uzama grafikte ve-
rilmemiştir. (D şıkkı yanlış)

CEVAP: D

4.	 Bir yaya farklı ağırlıkta cisimler asıldığında artan 
ağırlıkla doğru orantılı olarak yaydaki uzama miktar-
ları artar.

Ağırlık (N) Uzama miktarı (cm)
2 0,5
4 1
6 1,5

10 3
12 7

2 
ka

t

2 
ka

t

3 
ka

t

3 
ka

t
6 

ka
t

5 
ka

t

Tabloya bakıldığında 6N ağırlığa kadar yay düzgün 
uzamış fakat 6N'dan daha büyük değerde uzama 
miktarı aynı oranda artmamaktadır. 6N ağırlığa ka-
dar dinamometre doğru ölçebilir.

CEVAP: A

5.	 Sürtünmesiz ortamda esnek bir düzlemde zıplayan 
çocuk, yukarı doğru çıktığı süre boyunca ivmesi, yer-
çekimi ivmesidir ve değişmez. Etki eden net kuvvet 
çocuğun ağırlığıdır ve değişmez.

Cisme etki eden net kuvvet yere doğrudur ve çocu-
ğun hareket yönüne ters yönlüdür. Bu nedenle çocu-
ğun hızı azalır.

CEVAP: D

6.	 K cisminin x yönünde hareket ettiğine göre, F1 = F3 
olduğunda bu kuvvetler zıt olduğundan K cismine 
etki eden bileşke kuvvet F¶2 yönünde olur. Bu durum 
kesinlikle yanlıştır.

CEVAP: A
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1.	 1 kg kütleli kitabın ağırlığı 
·G m g=

·G N1 10 10= =  dur. Bu değer, Newton’un etki-tep-
ki yasasına göre kitabın yer küreye, yerkürenin kita-
ba uyguladığı kuvvete ve kitabın masaya, masanın 
kitaba uyguladığı kuvvete eşittir. Kitabın ağırlığı ve 
masanın ağırlığı olduğundan yerkürenin masaya uy-
guladığı kuvvet 10N değildir. Yerkürenin masaya uy-
guladığı kuvvet masanın ağırlığı ile kitabın ağırlığı 
olan 10N’nun toplamına eşittir. 

CEVAP: E

2.	 Newton'un temel hareket formülü (F = m·a)'dan

cismin kütlesini m a
F

=e o grafiğin eğiminden bulu-

nur.

Grafikten yararlanarak en büyük eğim K cismine, en 
düşük eğim N cismine aittir. Böylece mK > mL > mN 
bulunur.

CEVAP: D

3.	 Yıldız, gezegen ve uydular arasındaki etkileşmeler-
de, kütle çekim kuvveti baskındır (I yanlış)

Yeğin nükleer kuvvetler atomların çekirdeğini oluştu-
ran parçacıkların bir arada bulunmasını sağlayan en 
güçlü temel kuvvettir (II doğru)

Bir hidrojen atomunda çekirdek ve elektronun ara-
sındaki etkileşmede, elektromanyetik kuvvetler bas-
kındır (III doğru)

CEVAP: B

4.	 Özdeş K, L, M kutularına sırasıyla F, 2F, 3F bü-
yüklüğündeki yatay kuvvetlerle itildiğinde hareket 
etmediklerine göre zeminle, kutu arasındaki statik 
sürtünme kuvveti kutulara etki eden kuvvete eşittir. 
Kutuların hareket edebilmesi için statik sürtünme 
kuvvetinden daha büyük kuvvetlerin etki etmesi ge-
rekir. Buna göre,

fK = F

fL = 2F

fM = 3F dir.

Yani fM > fL > fK dir.

CEVAP: C

5.	 K noktasında durgun hâlde bulunan cismi harekete 
geçirebilmek için cisme uygulanan kuvvet, sürtünme 
kuvvetinden büyük olmalıdır. Bu nedenle F > fKL dir.

L noktasından itibaren cisim M noktasında durabil-
mesi için cismin yavaşlaması gerekir. Bu nedenle 
LM bölümündeki sürtünme kuvveti, cisme uygulanan 
F kuvvetinden büyük olmalıdır. (fLM > F)

Sonuç olarak fLM > F > fKL bulunur.

CEVAP: B
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1.	 Çimento torbalarını belli bir yüksekliğe çıkartılınca 
potansiyel enerjiye sahip alacaklardır. Bu işin, en 
kısa sürede çıkartılmalarına göre kazanan belirlendi-
ğine göre, güç (P) P t

~
= ’e göre belirlenmektedir.

CEVAP: D

2.	 Bir kuvvetin fiziksel anlamda iş yapabilmesi için cis-
min hareket doğrultusu ile kuvvetin uygulama doğ-
rultusu aynı olmalıdır. Buna göre, verilenlerden FD 
ve Fs kuvvetleri iş yapar. FN kuvveti cismin hareket 
doğrultusuna dik yönde kuvvet uygulandığı için iş 
yapmaz.

CEVAP: D

3.	 Mete'nin L noktasında potansiyel enerjisi (Ep
 = mgh) 

ve A noktasında kinetik enerjisi (EK = 2
1 ·m·V2) bu-

lunmaktadır. Kütle merkezinin yeri bize verilmediğin-
den h hakkında yorum yapamadığımız için potansi-
yel enerji (P) değişmez. L noktasındaki potansiyel 
enerji K noktasında kinetik enerjiye dönüşecektir. 
Arda'nın kütlesi Mete'ninkinden büyük olduğu için 
kinetik enerji ve toplam enerji artar.

· ·mgh m V2
1

2=

V2 = 2gh olduğundan hız kütleye bağlı değildir.

(Cevap anahtarı hatalıdır.)

CEVAP: D

4.	 Sürtünmesiz ortamda mekanik enerji korunur. h yük-
sekliğinden ilk hızsız bırakılan cismin sadece potan-
siyel enerjisi (Ep = mg·h) vardır.

Cisim yere çarpıp tekrar yükseldiğinde sadece po-

tansiyel enerjisi E mg h
4p =e o bulunmaktadır. 

mgh – mg h
4  = 

mgh
4

3
 kadarlık enerjisini cismi kay-

betmiştir.

mgh	 %100
mgh
4

3
	 x

_________________

x = % 75 enerjisini kaybetmiştir.

CEVAP: C

5.	 M noktası yere göre N noktasından daha yukarıda 
olduğundan dolayı M noktasının potansiyel enerjisi 
(Ep = mgh) daha büyüktür. (I yanlış)

N noktasına göre daha fazla olduğundan dolayı M 
noktasının kinetik enerjisi N'ye göre daha küçüktür 
(II doğru)

Sürtünmesiz ortam olduğundan mekanik enerji ko-
runur, L ve P noktalarında kinetik enerjiye dönüşür. 
(III doğru)

CEVAP: E

6.	 K noktasında cisim sadece potansiyel enerjisi vardır. 
(Ep = mg 10 h)

L noktasında cismin toplam enerjisi 		
EL = mg8h + Ekinetik tir.

L noktasında Ekinetik = 0 kabul edildiğinde K ve L nok-
talarındaki toplam enerji kıyaslandığında 2 mgh'lik 
enerji sürtünme kuvveti tarafından yok edilmiştir.

2 mgh'lık enerji K noktasındaki toplam enerjinin 	
(10 mgh) %20'sidir.

CEVAP: B
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7.	 Şekil I ve II'yi karşılaştırılırsa, eşit kütleli cisimler aynı 
yatay seviyeye geldiklerinden dolayı K ve L'nin po-
tansiyel enerjileri (Ep = m·g·h) birbirlerine eşittir. (I 
doğru)

L'nin bağlı olduğu sabit makara, K'nın bağlı olduğu 
hareketli makaradır. Hareketli makarada hem dön-
me hem de yer değiştirme olduğundan dolayı ha-
reketli makaraya bağlı cismin hız, büyüklüğü sabit 
makaraya bağlı olan cisme göre daha küçüktür. (II 
yanlış)

İvme, birim zamandaki hızdaki değişimdir. Dolayısıy-
la K ve L cisimlerin hız büyüklükleri farklı olduğundan 
ivmeleri de farklıdır. (III yanlış)

CEVAP: A

8.	 	

i

L

K

ip

yatay (yer)

Sistem serbest bırakıldığında ok yönünde harekete 
başlar. Eşit kütleli K ve L cisimleri aynı ipe bağlı ol-
duklarından hareketleri süresince hız büyüklükleri ve 
kinetik enerjileri birbirine eşittir. (I doğru)

K cisminin yere olan dik uzaklığı, L cisminden daha 
az olduğu için K'nın yere göre potansiyel enerjisi 
L'ninkinden azdır. (II yanlış)

K cismi aşağı yönde ilerlerken potansiyel enerji 
kaybeder, kinetik enerji kazanır. Kazandığı kinetik 
enerjinin yere göre kaybettiği potansiyel enerjinin 
yarısına eşittir. Diğer yarısı L cismine kinetik enerji 
kazandırır. (III doğru)

CEVAP: D

9.	 	

ªªª

K

K

M

M

M

L

yer

3h

2h

2h

3h

h

h

Bir cismin potansiyel enerjisi Ep = m·g·h ile bulu-
nur. Cisimlerin kütle merkezleri bulundukları nokta-
dan yere yaklaşırsa yani h azalırsa potansiyel enerji 
azalır. Tam tersi durumda ise potansiyel enerjileri 
artar.

Şekil I ve II karşılaştırılırsa K'nin kütle merkezi yere 
yaklaştırdığından potansiyel enerjisi azalır.

L ve M'ninki ise yerden yükseldiği için potansiyel 
enerjisi artar.

CEVAP: A

10.	 �

Şekil I Şekil II

M

M

L

LK K

2a

2a

2a
5a
2

a

a

a

a

a

a a

a
2

Şekil I ve II de cisimlerin kütle merkezlerinin yerden 
yükseklikleri değişimi bize potansiyel enerji değişimi 
hakkında bilgi verir. (Ep = m·g·h)

K tuğlası a
2

5  √ 2a (azalmış)

L tuğlası a √ 2a (artmış)

M tuğlası a √ a
2  (azalmış)

CEVAP: B
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1.	 üçG Zaman
Enerji

=  formülünden 

üç

, .

.

' .

Enerji G zaman

E waatt saat

E watt saat

E watt saat dir

1500 0 2 300

80 7 560

100 6 600

›
K

L

M

#

:

:

: :

=

= =

= =

= =

Buradan, E E E> >M L K  bulunur. 

CEVAP: B

2.	 Şekil 1’de, üretecin artı kutbundan çıkan akım kutba 
ulaşana kadar K ve P lambalarından kesin geçer.

3 tane lambanın yanabilmesi için L lambasına ihtiyaç 
vardır. Şekil 2’de üretecin + kutbundan çıkan akım - 
kutba kadar M lambasından kesin geçer. 3 tane lam-
banın yanabilmesi için akım L, P, M lambalarından 
geçmesi gerekir. 

Buna göre, her iki durumda da N lambasından akım 
geçmez. 

CEVAP: D

3.	 Harflendiğinde yapıldığında, Z lambasının kısa dev-
re olduğu görülür. X ve Y lambaları yanar (I. yanlış)

A

B

A

A

A

A

B

B

X

Y

Z

K anahtarı açıldığında devre

X

şeklinde olur. Sadece X lambası yanar (II doğru).

Yalnız L anahtarı açıldığında devre 

X

Y

şeklinde olur. X ve Y lambaları yanar (III doğru).

CEVAP: D

4.	 Ampermetre, akım şiddetini ölçer ve devreye seri 
bağlanır.

Voltmetre, gerilim ölçer ve devreye paralel bağlanır. 
İç direnci sonsuz olduğundan üzerinden akım geçe-
mez.

N

IV

M

+ –

Voltmetre Voltmetre

II L III

Ampermetre

Ampermetre

I K

L'nin ışık vermediğine göre

I Ampermetre

II Voltmetre

III Voltmetre

IV Ampermetre bağlanmalıdır.

CEVAP: B

5.	 Grafiğin eğimi i
ve o tellerin dirençlerini bize verir.

RK = 2
8

RL = 3
8

RM = 5
8

RK > RL > RM

Teller aynı maddeden yapılmış, kesit alanları aynı 
oldukları için iletken tellerin uzunlukları dirençlerle 
doğru orantılıdır. O hâlde,

¬K > ¬L > ¬M bulunur.

CEVAP: B
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6.	 Düz ve seri bağlı pillerin eşdeğeri bulunurken gerilim 
değerleri ve iç dirençleri toplanır. Bu durumda Şe-
kil I’deki devre

2f

2X

2Xi1

    bulunur.

Buradan .i R
V bulunur4

2
21

f f

X
= = =

Paralel bağlı pillerde eşdeğer bulunurken gerilim de-
ğerlerinden bir tanesi alınır, iç dirençlerin eşdeğeri 

ise r r1
1
1 1

1 2
1

fl fle e& X= + =  bulunur. Şekil II’deki 

devre 

2f

X
1
2

2Xi2

    bulunur.

Buradan i R
V

2 2
1 5

2
2

f f
= =

+

=  bulunur.

i
i

5
2
2

4
5

2

1
$

f

f

=  dür.

CEVAP: E

7.	 �

2R

i

i

i

i

R

M L

K

+ –

Dirençler birbirine seri bağlı olduklarından her bir di-
rençten geçen akım şiddeti aynı (i) kadardır. V = i·r 
bağıntısı yardımıyla,

VKL = i·2R

VML = iR + i·2R = 3i·R

V
V

iR
iR

3
2

3
2

ML

KL
= =  bulunur.

CEVAP: D

8.	 30 günde	 360 TL'lik masraf varsa

1 günde	 12 TL'lik masraf olur.

Günde 12 saat çalıştırıldığından günde 12 TL'lik 
masraf vardır. O zaman 1 saatte 1 TL'lik masraf ola-
caktır.

1 kwh 0,5 TL olduğuna göre 1 TL'lik masrafı olabil-
mesi için klimanın gücü 2 kilowatt olmalıdır.

CEVAP: B

9.	 �

1Ω 1Ω

1Ω 1Ω 1Ω 3Ω

1Ω 1Ω 1Ω 3Ω

LL KK

Reş = 3Ω

Reş = 3Ω

¡

Dirençler paralel bağlı olduğundan,

.
R

1
es

 = 3
1

1
1

3
1

+ +

.
R

1
es

 = 3
5

Reş = 5
3
X  bulunur.

CEVAP: A

10.	 �

B

B

A

A

A B

A B

A B

A B

C B

K anahtarı kapatıldığında devre şekildeki gibi olur.

Harflendirme yöntemi kullanıldığında aynı harfler 
arasında kalan lambalar kısa devre olup yanmaz.

Şekildeki devrede 2 tane lamba kısa devredir. Diğer 
5 lamba ışık verebilir.

CEVAP: D
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11.	 Evlerde kullanılan elektrik sayaçları kullanılan enerji 
miktarlarını ölçerler. Güç formülünden

¡ ·P t ww P t= =

watt
(kilowatt)

saat·

 dir.

Bu nedenle sayacın birimi kilowattsaattir (kWh)

CEVAP: D

12.	 �

O

V

V = O

Herhangi bir noktanın potansiyeli sıfır olarak alındı-
ğında sağ taraftaki iki lambanın uçları arasındaki po-
tansiyel farkı sıfır olacağından bu lambalar yanmaz.

Geri kalan 3 lamba yanar.

CEVAP: C

13.	 	

1

2

M

L

K

Üreteçler özdeş olduklarından devreye verdikleri 
akım şiddetleri eşittir.

Devreden geçen akım yönleri 1 ve 2 yönlerinde ol-
maktadır.

Bu iki yolu kıyasladığımızda K lambasından daha 
çok akım geçer ve daha parlak yanar.

L ve M lambalarında ise yalnız bir yoldan geçen 
akım lambalarının yanmasını sağlamaktadır.

Bu nedenle L ve M nin parlaklıkları eşittir.

CEVAP: D

14.	 � K L

P

N

M

ª ª ª3ª

2ª
ª

Özdeş üreteçler olduğu için her biri devreye aynı 
miktarda akım verir.

Buna göre en çok akım geçen N lambası en çok ışık 
verir.

CEVAP: D

15.	 	

Tüm lambaların ışık verebilmesi için devrenin şekil-
deki gibi olması gerekir.

Buna göre K, L, M anahtarları kapatılmalıdır.

CEVAP: D
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1.	 A ve B’ye ayrı ayrı kuvvet etki ettiğinden iletken kâğıt 
olmalıdır (örneğin alüminyum kağıt) + yüklü tarağın 
kağıdı çekebilmesi için A kısmının –, B kısmının + 
yüklü olması gerekir. Buna göre, 

FA

A

+   +   +
B

B
FB

F G FA B= +  dir. Bu nedenle F GA 2  dir. 

CEVAP: E

2.	 K ve L küreleri birbirini ittiklerine göre her iki küre 
aynı cins elektrikle yüklüdür. L ile M birbirini çekerse, 
zıt yüklü olmalıdır. 

Buna göre, 

K K K

–
–

–

+ +

+

olasılıkları bulunur. 

CEVAP: D

3.	 Kürenin etkiyle elektriklenmesi için iki olası yol var-
dır. Bu yollar sırasıyla

I - II - III - IV ya da II - I - III - IV olabilir. Bu iki olasılık-
tan sadece II - I - III - IV şıklarda verilmiştir.

–  –  –  –  –

nötr

çubuk

Yüklü çubuk küreye yaklaştırılır. Küre, yüklü çubu-
ğa uzak bir noktadan topraklanır. Daha sonra toprak 
bağlantısı kesilir. Bu durumda kürenin sol tarafı +, 
diğer tarafı nötr olur. Yüklü çubuk küreden uzaklaştı-
rılır. Böylece küre tamamen + yüklü olur.

CEVAP: C

4.	 İçi dolu homojen bir metal küre elektriksel olarak kü-
renin tüm yüzeyine homojen olarak dağılır. Çünkü 
metal kürenin içinde – yükler dağılmış olsaydı – yük-
ler birbirine iter ve kürenin yüzeyine dağılır.

CEVAP: A

5.	 İki nötr iletken birbirine temas ettirildiğinde araların-
da yük alış-verişi olmaz. Bu nedenle cisimler yükle-
nemez (I yanlış)

İki nötr yalıtkan birbirine sürtülürse (örneğin cam çu-
buğu ipek kumaşa sürtme) aralarında yük alışverişi 
olur. Cisimler yüklenebilir. (II doğru)

Topraklanmış yalıtkan bir küreye elektrikle yüklü bir 
cisim yaklaştırıldığında cisim yüklenemez. İletken 
küre kullanılırsa elektrikçe yüklenebilir. (III yanlış)

CEVAP: B
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6.	 �

MK L

F1

F2

F3

TK TMTL

–q

–q –q

+q

+q

–2q

Zıt yüklü cisimler birbirlerini çekerler, aynı cinsle yük-
lü cisimler ise birbirlerini iterler. İtme ve çekme kuv-

veti coulomb kuvveti F = 
· ·

d

k q q
2

1 2  dir. Uygulanan 

kuvvetler yüklerle doğru orantılı olduğundan F2 > F1 
= F3 tür.

F2 kuvveti ipteki gerilmeyi azaltacağından dolayı ip-
lerdeki gerilme kuvvetleri arasında TK = TM > TL ilişki 
vardır.

CEVAP: A

7.	 Elektroskopların yük miktarları başlangıçda birbi-
rinden farklı ise elektroskopların topuzları birbirine 
iletken telle bağlanırsa elektroskopların yaprakla-
rının arasındaki açı ikisinde de değişmesi gerekir. 
Eğer yük miktarları eşitse, yapraklar arasındaki açı 
değişmez. Birinin yaprakları arasındaki açının deği-
şip diğerinin değişmemesi gibi bir durum kesinlikle 
gerçekleşmez.

CEVAP: A

8.	 Elektroskopların yük büyüklüğü ne kadar fazla olur-
sa yaprakları arasındaki açıda o kadar büyük olur.

Elektroskoplar özdeş olduğuna göre birbirine bir ilet-
ken telle birleştirildiğinde her ikisininde yükleri
q q q

2 2
6 2top

=
- +

 = –2q bulunur.

K'nın yükü –6q    Yük büyüklüğü ile yapraklar 
arası açı doğru orantılıdır. 
Bu nedenle QK > QL = Q dir.

L'nin yükü +2q

Son yükleri –2q

CEVAP: C

9.	 L küresinin dengede kalabilmesi için K küresinin L 
küresini çekmesi, M küresinin itmesi gerekir. Bu ne-
denle, kürelerin yük işaretleri

	 K	 L	 M	 __	 __	 __

	 –	 +	 +

	 +	 –	 –

olmalıdır. Verilen şıklarda A seçeneği doğrudur.

CEVAP: A
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1.	 Şekil I de n sarım sayısı, i akımında 2 tane toplu 
iğne, şekil II'de n sarım sayısında 2i akımı geçtiğin-
de 4 tane toplu iğne çekmektedir. Bu nedenle akım 
2 katına çıkarsa elektromıknatıslık 2 katına çıkıyor 
(A şıkkı doğru)

Şekil II ve III kıyaslandığında aynı 2i akımında sarım 
sayısı n'den 2n'e çıkarıldığında toplu iğne sayısı 4 
taneden 8 taneye çıkmıştır. (B şıkkı doğru)

Şekil I ve III kıyaslandığında hem akım hem de sarım 
sayısı 2 katına çıktığında çekilen toplu iğne sayısı 2 
taneden 8 taneye çıkmıştır. Yani 4 katına çıkmıştır. 
(C şıkkı doğru)

Elektromıknatıslık hem akıma hem de sarım sayısı-
na bağlıdır. (D şıkkı doğrudur.)

Elektromıknatıslığı değiştirmenin yolu hem akım şid-
detine, hem sarım sayısına bağlıdır. (E şıkkı yanlış)

CEVAP: E
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1.	 Yerküre Güneş'e daha yakın olursa, güneşten ge-
len ışınlar atmosferin sıcaklığını daha çok artırır ve 
ısınan hava genleşeceği için atmosfer daha geniş 
olurdu. (I ve II doğru)

Isınan atmosferin hacmi artar, özkütlesi (d = V
m  ba-

ğıntısına göre) azalırdı. (III yanlış)

CEVAP: D

2.	 Yerçekimi ivmesinin en büyük değeri yer küre yüze-
yinde bulunan noktadır. Yerküre yüzeyinden uzak-
laştıkça yerçekimi ivmesinin değeri azalmaktadır. 
Buna göre,

gK > gL > gM dir.

CEVAP: A

3.	 Ayın yerçekimi ivmesi (gı), Dünya'dakinden (g), 6'da 

1'i dir. g
g
6

ı
=f p

Enerji dönüşümü uygulandığında mgh = 2
1 ·m·V2 

dir. Kinetik enerji hem dünya hem de ay yüzeyinde 
aynı olacağından

mg1,2 = mgı·hı

1,2g = 
g
6 ·hı ¡ hı = 7,2 m bulunur.

CEVAP: D
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1.	 Pusula ibresi ve mıknatıs Şekil I deki durumlarına 
göre

X

Y

N

S

N

S

kutupları bulunur. Pusula ibresine X – Y mıknatısı 
şekil II'deki gibi yaklaştırılırsa

X Y
N SN

S

aynı kutuplar birbirini iter, zıt kutuplar birbirini çeker. 
Bu şekilde pusula ibresi saat ibresinin dönme yönü-
nün tersi yönde bir miktar sapar.

CEVAP: E

2.	 �

O

N

M

L

K

O noktasındaki çelik bilyenin şekildeki gibi ok yö-
nünde hareket edebilmesi için L ve M tarafından ke-
sinlikle çekilmelidir. Bundan dolayı L ve M kesinlikle 
mıknatısdır.

CEVAP: C

3.	 � N S

K L
S N S N

i

Anahtar kapatıldığında devreden akım geçer ve 
bobin elektromıknatıs özelliği kazanır. Akımın ve 
sarımların sarılış yönüne göre sağ el kuralı uygulan-
dığında bobinin sol tarafı N, sağ tarafı S kutuplanır.

Aynı kutuplar mıknatısta birbirini iteceğinden K ve L 
mıknatısları bobinden uzaklaşacak şekilde okların 
yönünde hareket ederler.

CEVAP: A

4.	 Aynı kutuplar birbirini iter, zıt kutuplar birbirini çeker. 
Özdeş mıknatıslar olduğunda hepsinin ağırlıklarını G 
olarak alalım. Mıknatıslar arasındaki uzaklığın karesi 
ile birbirlerine uyguladıkları kuvvetler arasında ters 
orantı bulunmaktadır.

TK TL F1

F1 F2

F2
TM TP

G G G G

TK = G + F1 
	F1 > F2 olduğundan

TL = G + F2	 TK > TL dir.

TM + F1 = G ¡ TM = G – F1

Tp + F2 = G ¡ Tp = G – F2

F1 > F2 olduğundan Tp > TM dir.

Sonuç olarak TK > TL > Tp > TM bulunur.

CEVAP: E

5.	 Mıknatıslarda aynı kutuplar karşı karşıya getirilirse, 
mıknatıslar birbirini iter, zıt kutuplar birbirini çeker. 
Ayrıca mıknatıslar arasındaki mesafe ne kadar kü-
çük olursa birbirlerine uyguladığı itme ya da çekme 
kuvveti de o kadar büyük olur. Bu duruma göre mık-
natısların hareket yönleri

2dd

X Y Z

N S N SS N

ok

gibi olur. Y ve Z ok yönünde hareket eder.

CEVAP: E

6.	 X mıknatısı ip ile tavana kütle merkezinden asılma-
mıştır. X mıknatısının ağırlığının asılma noktasına 
göre yarattığı torku dengelemek için 3 numaralı ku-
tup 1 numaralı kutubu itmeli ve 4 numaralı kutup 2 
numaralı kutubu çekmelidir.

Bu duruma uyan en uygun seçenek C şıkkıdır.

CEVAP: C
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1.	 Aynı kaynaktan çıkan dalgaların kesinlikle periyot ve 
frekansı aynıdır. Dalgalar derin ortamda süratleri ve 
dalga boyları kıyıya göre daha büyüktür. Bu nedenle 
dalga boyu ve sürat açık deniz bölgesine göre daha 
küçüktür.

CEVAP: D

2.	 Hız, ortama (yay) bağlıdır. Her iki şekilde de ortam 
değişmediğinden yayılma hızla aynıdır 1 2j j=a k.

Frekans, kaynağa bağlıdır. Birim zamanda üretilen 
dalga sayısıdır. Şekil - 2’den üretilen dalga daha faz-
la olduğundan f f>2 1 dir. 

CEVAP: A

3.	 Şekil 1’deki tele göre şekil 2’deki oluşan dalgaya ba-

kıldığında dalga boyunun , iken 2
, ’ye düştüğü görül-

mektedir (I. doğru).

Oluşum dalgaları, aynı ortamda yayıldıkları için dal-
gaların yayılma hızları aynıdır (III yanlış). Dalga boyu 
azalırsa, aynı ortamda dalgaların frekansı 2 katına 
çıkar (II doğru).

CEVAP: D

4.	 En yüksek ses frekansı büyük olan ses, en şiddetli 
ses enerjisi (genliği) en büyük olan sestir.

Frekansının en büyük olduğu tel, en ince teldir. Tab-
lodan tellerin çaplarına bakıldığında en ince tel K ol-
duğundan dolayı frekansı en büyük teldir.

En şiddetli tel ise, genliği en büyük olandır. Tabloya 
göre M telinin genliği en büyük olduğundan en şid-
detli ses M telinden çıkar

CEVAP: B

5.	 Tablodaki verilere göre
I.	 Ses, demirde en hızlı yayılır. (Doğru)
II.	 Ses, suda havaya göre daha hızlı yayılır. (Doğru)
III.	 Tablodaki üç madde için sıcaklık arttıkça sesin o 

maddedeki yayılma sürati artar. (Doğru)

CEVAP: E

6.	 Dalganın şiddeti genlikle doğru orantılıdır. K ve L 
ses dalgalarının genlikleri her ikisinde de denge ko-
numundan 1 br uzaklıkta olduklarından K ve L nin 
şiddetleri birbirlerine eşittir (I yanlış)

Birim zamanda üretilen dalga sayısına frekans de-
nir.l Birim zamanda üretilen dalga sayısı L'de fazla 
olduğundan L'nin frekansı K'ya göre fazladır. Fre-
kans aynı zamanda ince sesi kalın sesten ayıran 
özelliktir. Frekansı büyük olan ses daha ince çıkar. 
(II doğru)

Dalgaların yayılma hızları ortama bağlıdır. Her ikisi 
de aynı ortamda yayıldıkları için yayılma hızları birbi-
rine eşittir. (III yanlış)

CEVAP: B
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1.	 Bir radyonun sesi yükseltildiğinde işitilen ses dalga-
larının genliği ve enerjisi artar.

CEVAP: E
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1.	 Ali’nin önce arkasındaki kişiyi görmesi için görüş ala-
nına göre I yönünde bakmalı, kendisini görebilmesi 
için L’deki düzlem aynaya dik bakmalıdır. Yani II yö-
nünde bakmalıdır. 

Zemin

Ali

I
II III IV

K

L

CEVAP: A

2.	 İlk durumda ağacın görüntüsünün ters olarak merce-
ğin odağında oluşması için ışınlar merceğe paralel 
olarak gelmelidir. Çünkü, 

F

İnce kenarlı merceğe asal eksene paralel olarak ge-
len ışık odak noktasından geçer.

Ağacın görüntüsünün boyutu aynı olması için ince 
kenarlı mercek kullanılmalıdır ve cisim merceğin 
merkezinde olmalıdır. Bu nedenle kâğıdın ilk durum-
da bulunduğu yer, ikinci merceğin merkezinde olma-
lıdır. Çünkü merkezdeki cismin görüntüsü merkezde 
olur. Dolayısıyla mercek L noktasına konulmalı, kâ-
ğıdın konumu N noktasında olmalıdır. 

CEVAP: D

3.	 Düzlem aynadaki görüntü, cismin bulunduğu ortama 
bağlı değildir. Her zaman için cisimle, görüntü aynı 
boydadır. Işığın kırılması değil ışın yansımasıyla ilgili 
durumdur (I ve II yanlış).

Havuz tuzlu su ile dolu olsaydı görüntü aynı yerde 
olurdu. Yansıma olayında görüntü oluşmaktadır (III 
doğru)

CEVAP: C

4.	 	

K
Or

r

L

Noktasal ışık kaynağı L noktasına getirilirse O nokta-
sına göre belli bir açı yapacağından dolayı ışık akısı 
azalır (I doğru, II yanlış).

Bölgenin alanı artırılırsa bölgeden geçen ışık akısı 
artar (III doğru).

CEVAP: D

5.	 Boya renklerine bakıldığında sarı ışık, mavi ışıkla 
karışımı bize siyah ışığı vereceğinden fark edilmesi 
daha zor olur. 

CEVAP: A

6.	 Şekil I’de K ortamından L ortamına geçen ışın, nor-
male yaklaşıyor. Dolayısıyla K nın kırılma indisi, 
L’nin kinden küçüktür. Şekil II’de K ortamından gelen 
ışın M ortamına geçişte normalden uzaklaşıyor. Do-
layısıyla K’nın kırılma indisi, M’ninkinden büyüktür. 

Yani nM < nK > nL dir.

II, III ve IV’deki ışınlar çok yoğun ortamdan az yoğun 
ortama geçişteki durumda geçerlidir. I. şekilde çok 
yoğundan az yoğun ortama geçişte ışın normalden 
uzaklaşmalıdır. (I yanlış)

CEVAP: E
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7.	 Işık şiddeti, foton sayısı ile doğru orantılıdır. Uzaklığı 
bağlı değişiklik olmaz (I yanlış).

Işık akısı, kaynaktaki foton sayısı ile doğru orantılı-
dır. Uzaklığa bağlı değişmez (II yanlış).

Aydınlanma şiddeti E
d
I
2" =  dir. Uzaklığa bağlıdır 	

	 (III doğru).

CEVAP: B

8.	 �

Kalem

Göz

MaviKırmızı Yeşil

Kalem kırmızı renkli alanı soğurduğunda sadece ye-
şil ve mavi renkli ışıkları yansıtır. Göz, cisimden han-
gi renkte ışıklar yansırsa onu görür. Kalemden yeşil 
ve mavi ışıklar yansıdığından bu renklerin karışımı 
olan cyan renkte kalem görünür.

CEVAP: D
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1.	 Düzlem ayna görüntü, cisimle aynı boyda, düz ve sa-
nal görüntü oluşuyor. Tümsek aynada görüntü, cis-
min boyundan küçük, sanal ve düz görüntü oluşur. 
Buna göre, görüntünün büyüklüğü azalır ve yönü 
değişmez.

CEVAP: A

2.	 Balıkların su yüzeyinde diğer balıkların yansımasını 
görebilmesi için ışığın tam yansıma yapması gerekir. 
(I doğru)

Yakınsak bir mercekten bakıldığında uzaktaki cisim-
lerin ters görünmesinde ışığın kırılması olayı vardır. 
(II yanlış)

Işığın fiberoptik kablonun içinden dışarı çıkmadan 
iletilmesinde ışığın tam yansıması olayı bulunur. (III 
doğru)

Fiber optik kablo

CEVAP: D

3.	 Beyaz ışığın içinde kırmızı, turuncu, sarı, yeşil, mavi 
ve mor ışıkları bulunur. Tüm renkler birleştirildiğinde 
siyah renk oluşması boya renkleri için geçerlidir. (I 
yanlış)

Beyaz ışık
Mavi

Beyaz ışık altında mavi renkli kitabın görünmesi için 
kitabın mavi renkli olması gerekir. Mavi kitaba yeşil 
ışık düşürüldüğünde yeşil ışık soğurulur ve yansıma 
olmaz. Bu nedenle kitap siyah görünür. (II yanlış)

Bazı ışınları insan gözü göremez. Bazı elektroman-
yetik dalgaları göz göremez. (Bu maddede ifade 
yanlışlığı mevcuttur) (III doğru)

CEVAP: C

4.	 �

ª
Normal

60°
70°

80°

30°
60°

ª ışınının K aynasına gelme açısı, şekilden 60°bu-
lunur.

CEVAP: A

5.	 �

M

L

L

K a
a

b

b

ª2
ª1

normal

no
rm

al

K ortamından gelen ª1 ışını L ortamına geçtiğinde 
normale yaklaşmıştır. Bu nedenle nL > nK dır.

M ortamından gelen I2 ışını da L ortamına geçtiğinde 
normale yaklaşarak kırıldığından nL > nM dir.

Her iki durum için snell bağıntısı uygulanırsa

nK·sina = nL·sinq

nM·sina = nL·sinb dan b > q olduğundan nM > nK 
bulunur.

Sonuç olarak nL > nM > nK dır.

CEVAP: C

6.	 Beyaz ışık az yoğun ortamdan çok yoğun ortama 
girdiğinde kendini oluşturan renklere ayrılır. Farklı 
renklere ayrıldıktan sonra en az kırılan kırmızı en 
çok kırılan ise mor renktir.

Şekil I de kırmızı ışık mor ışığa göre daha çok kırıl-
dığından yanlıştır.

Şekil II ve III te mor ışık kırmızı ışığa göre daha çok 
kırılmıştır. Doğrudur.

CEVAP: E
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7.	 �

KKı

K nın
görüntüsü

Top

Perde

Syarı gölge
Sgölge

Sgölge nin sınırlarını belirleyen K kaynağının görün-
tüsü (Kı)

Syarı gölge nin sınırlarını ise K kaynağı belirler.

Kaynak ok yönünde hareket ettirildiğinde toptan 
uzaklaşır, görüntüsü de topa yaklaşmış olur. Kaynak 
topa yaklaşırsa perde üzerinde oluşan gölgenin bo-
yutları artar, uzaklaşırsa azalır. Bu nedenle Syarı gölge 
küçülür. Sgölge büyür.

CEVAP: C

8.	 Adamın düzlem aynada kendisinin tamamını göre-
bilmesi için,
–	 Aynanın boyu, adamın boyunun yarısı kadar ol-

malıdır.
–	 Aynanın yerden yüksekliği, adamın gözünün yer-

den yüksekliğinin yarısı olması gerekir.

Adamın boyu 6h olduğundan aynanın boyu 3h tır. 
Adam M basamağına geldiğinde ayna ile M basama-
ğı arası mesafe de 3h olduğundan adım ayaklarını 
görebilir.

CEVAP: C

9.	 Şekil I ve II de tam gölgeler ortada olduğu için göz-
lemcilerin orta hizada olması gerekir. Tam gölgeyi 
küçük görenin uzakta, büyük görenin yakındaki göz-
lemci olması gerekir. Dolayısıyla,

X'e göre kaynağın görünümü L gözlemcisi

Y'ye göre kaynağın görünümü K gözlemcisi olması 
gerekir.

M gözlemcisinin gördüğü  şeklinde olur.

CEVAP: C

10.	 Görünür derinlik formülü hı = h· n
n ö

cisim

g z
 dir. Buradan

h1 = h· h
4

3

1
4
3

=

h2 = h· h
1

4
3

3
4

=

h
h

h

h

4
3

3
4

16
9

2

1
= =  bulunur.

CEVAP: B

11.	 Başlangıçta K ve L gözlemcilerinin ortak gördüğü 
renk turuncudur.

Düzgün altıgen	 1 tam turda	 360° dönerse

	 3
1  turda	 120° döner

Bu durumda düzgün altıgen 120° döndüğünde şekil-
deki gibi bir görünüm alır.

L

K

60°
60°

60°

mavi

turuncu

kırmızı

yeşil mor

sarı

K ve L gözlemci bu durumda mor rengini ortak olarak 
görebilir.

CEVAP: E

12.	 	

2

P

2 no'lu ışın düzlem aynalardan yansıdıktan sonra P 
noktasından geçer.

CEVAP: B
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13.	 Kaynak K noktasında iken hem kendisinin hem de 
çukur aynanın odağında olduğu için

EK = 
( )

ª
( )
ª ª

f f f2 4
5

2 2 2+ =  dir.

L noktasında kaynak çukur aynanın merkezinde ol-
duğundan hem kendisi hem aynı noktada görüntüsü 
M noktasında aydınlanma şiddeti oluşturur.

Buna göre,

EL = ª ª ª
f f f

2
2 2 2+ =  dir. Dolayısıyla

ª /
ª /

E
E

f
f

2
5 4

8
5

L

K
2

2
= =  bulunur.

(MÜFREDAT DIŞI)

CEVAP: B

14.	 	

S

L

asal
eksen

S ışınının izlediği yolu veren ışın şekildeki gibi L ışı-
nıdır.

CEVAP: B

15.	 X topu Y topuna yaklaşınca gölge Y topuna göre ula-
şacağı için perdedeki gölge alanı değişmez. 	
(I doğru)

Y topu X topuna yaklaşınca Y topuna teğet gelen 
ışınların yatayla yaptığı açı artacağı için gölge alanı 
büyür. (II yanlış)

Y topu perdeye yaklaşınca gölge X topuna göre olu-
şacağından dolayı perdedeki gölge alanı değişmez. 
(III doğru)

CEVAP: E
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1.	 Bir çözelti alevde ısıltığında, çözeltide bulunan fark-
lı elementler için farklı alev renkleri elde edilir. Alev 
renginden yararlanarak çözeltide hangi elementlerin 
bulunduğunun belirlenmesiyle ilgilenen kimya disipli-
ni Analitik Kimya’dır.

CEVAP: A

2.	

Yanıcı madde
(parlayıcı madde)

Çevreye zararlı
(ekotoksik madde)

Yakıcı madde Patlayıcı madde

Toksik (zehirli)
madde 

Radyoaktif madde

Kimyasal madde şişesi üzerindeki uyarı işaretlerinden 
yanıcı ve çevreye zararlı madde olduğu anlaşılmaktadır. 

CEVAP: C

3.	 Elementlere ait sembol ad eşleştirmelerinden E se-
çeneği yanlış verilmiştir.

Au = Altın

Ag = Gümüş

CEVAP: E

4.	 I.	 Bileşikler iki veya daha fazla farklı cins atomun 
biraraya gelmesiyle oluşur. (I yargı yanlıştır)

II.	 Nötr bir atomun elektron sayısı, proton sayısına 
eşittir. (II. yargı doğrudur)

III.	 Elementler aynı cins atomlardan oluşmuş saf 
maddelerdir. (III. yargı doğrudur)

CEVAP: D

5.	
Şekli verilen uyarı işaretinin an-
lamı radyoaktif maddedir.

CEVAP: C

6.	 Neils Bohr: Bohr atom modelini ortaya çıkarmıştır. 

John Dalton: Dalton atom modelini ortaya çıkarmış-
tır. Katlı oranlar kanununu bulmuştur. 

Amadeo Avogadro: Avogadro yasası ile aynı sıcaklık 
ve basınçta eşit moldeki gazların hacimlerinin aynı 
olduğunu bulmuştur. 

Michelangelo Buonarrati: Rönesans dönemi res-
samlarındandır. Kimya biliminin gelişmesine katkısı 
olmamıştır. 

Marie Curie: Radyoaktivite alanında çalışmalar yap-
mıştır. 

CEVAP: D
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1.	 Mg12 : 3. periyot 2A grubu elementi 

	 En dış katmanında 2 elektron bulunur. 

	 e– katman dizilimi: 2 28p p p 

7N: 2. periyot 5A grubu elementi

	 En dış katmanında 5 elektron bulunur. 

	 e– katman dizilimi: 2 5p p

2He: 1. periyot 8A grubu elementi. 

	 En dış katmanında 2 elektron bulunur. 

	 e– katman dizilimi:	 2p

N Mg He2 =

CEVAP: C

2.	 Bir elementin nötr atomunun elektron katman dağılı-
mına bakılıdğında;

e e e2 8 2- - -p p p olduğu görülür. 

Bu nedenle elementin;

●	 Atom numarası 12’dir. 
●	 3. periyot 2A grubu (toprak alkali metal) elemen-

tidir.
●	 IUPAC sistemine göre 2A grup elementleri, 2. 

grup elementleridir.
●	 Metaller ametaller ile iyonik bağlı bileşik oluştu-

rur. bileşik oluştururken metaller e– verir. 

CEVAP: E

3.	 X elementi parlak görünümlü ve oda sıcaklığında ısı-
yı ve elektirği çok iyi ilettiğinden metaldir. 

Y elementi oda sıcaklığında gaz hâlinde ve hiçbir 
elementle tepkimeye girmediğinden soygazdır. 

X ve Y elementleri ayı periyotta bulunduklarına göre 
periyodik sistemde X, Y’nin solunda yer alır. Bu ne-
denle;

●	 X elementinin atom numarası Y elementininkin-
den küçüktür. 

●	 Y elementinin atom yarıçapı X elementininkin-
den küçüktür. 

●	 Y elementinin elektron alma eğilimi X elementine 
göre küçüktür. Y elementi soygaz olduğundan 
elektron alma eğilimi önemsizdir. 

●	 X elementi metal, Y elementi soygazdır.

CEVAP: B

4.	
X10

20 Y10
21 Z11

22

Proton sayısı 10 10 11

Kütle numarası 20 21 22

Nötron sayısı 10 11 11

Proton sayısı + Nötron sayısı = kütle numarası 

X ve Y atomlarının proton sayıları aynı, nötron sayı-
ları ve kütle numaraları farklıdır. Bu nedenle X ve Y 
izotop atomlardır. (I. yargı doğrudur.)

Z elementi nötr olduğundan proton sayısı, elektron 
sayısına eşittir. Z elementinin elektron ve nötron say-
ları eşittir (II. yargı doğrudur).

Y ve Z elementlerinin nötron sayıları eşittir. (III. yargı 
doğrudur).

CEVAP: E
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5.	 Nötr hâlde 16 elektronu bulunan elementin proton 
sayısı da 16'dır.
I.	 Elementin elektron katman dizilimi
	 2) 8) 6) şeklindedir. (I. yargı doğrudur)
II.	 3. periyot 6A grubu elementidir. Ametaldir. (II. 

yargı doğrudur)
III.	 2 elektron verirse elektron katman dizilimi; 2) 8) 

4) şeklinde olur. Yani oktetini tamamlayamaz.
	 Ancak 2 elektron alırsa elektron katman dizilimi;
	 2) 8) 6) şeklinde olur. Oktetini tamamlar. (III. yar-

gı yanlıştır)

CEVAP: D

6.	  11Na : 2) 8) 1)  3. periyot 1A grubu - metal

 12Mg : 2) 8) 2)  3. periyot 2A grubu - metal
I.	 Periyodik sistemde Na 1. grupta (1A), Mg ise 2. 

grupta (2A) bulunur. (I. yargı doğrudur.)
II.	 Her iki element de metal olarak sınıflandırılır. (II. 

yargı yanlıştır.)
III.	 Periyodik sistemde Na ve Mg elementleri aynı 

periyotta yer alırlar. Periyot numarası 3 tür. (III. 
yargı doğrudur)

CEVAP: C

7.	 a
6 6

b
7 10

3– c
13 10

3+

d
18 18

e
19 18

1+

nötr İyon yükü = –3 İyon yükü = +3

Nötr İyon yükü = +1

a noktasındaki tanecik, nötr bir element atomunu 
gösterir.

b noktasındaki tanecik, negatif (–3) yüklü bir iyonu 
gösterir.

c noktasındaki tanecik, pozitif (+3) yüklü bir iyonu 
gösterir.

d noktasındaki taneciğin son katmanındaki elektron 
sayısı 8 dir.

18d = 2) 8) 8)

d ve e noktalarındaki taneciklerin elektron sayıları 
aynıdır. (18 elektron içerirler)

CEVAP: D

8.	 Ca elementi IIA grubunda bulunan metal, CI elemen-
ti VIIA grubunda bulunan ametal.

Ca metalik, CI ametalik özellik gösterir.

Ca bileşiğinde +2, CI bileşiğinde –1 değerlik alır. Ca 
ile CI elementleri arasında CaCI2 bileşiği oluşur. 

Ca2+ Ca–1

CaCI2 bileşiği iyonik bağlı olduğundan moleküler ya-
pıda değildir. İyonik bağlı bileşikler örgü yapılıdır. 

Metaller (Ca) e– verme, ametaller (CI) e– alma eği-
limindedir. 

CEVAP: C

9.	 	 35

18

17

–1

18

Proton sayısı = 17 (ps)

Nötron sayısı = 18 (ns)

Kütle numarası = 35 (kn)	 kn = ps + ns

Elektron sayısı = 18 (es)	 ps = es + iy

İyon yükü = –1 (iy)

X taneciğinin elektron dizilimi 2) 8) 8) olduğundan 
dolayı elektron sayısı 18'dir. X taneciği negatif yüklü-
dür. X– anyondur. Elektron almıştır. 2. ve 3. katman-
larında toplam 16 elektronu vardır.

CEVAP: B

10.	  
Atom iyon

Atom Nu-
marası

Elektron 
sayısı

Kütle Nu-
marası

X 11 10 2312 +
10

23
11

Y 15 18 3015 3–
18

30
15

Z 12 12 2412 12
24
12

Q 20 18 4020 2+
18

40
20

X+ ve Z taneciklerinin nötron sayıları aynıdır. 

CEVAP: C
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11.	 Element
Atomu

X9
18

9
9

Proton
Sayısı

Nötron
sayısı

Elektron
Sayısı

Kütle
Numarası

9 9 9 18

15 15 15 30

13 14 13 27

17 18 17 35

Y13
27
14
13

Z15
30
15
15

Q17
35
18
17

X, Y, Z ve Q atomları nötr olduğundan 
proton sayısı = elektron sayısı eşitliği vardır.
Proton sayısı + Nötron sayısı = Kütle numarası
Q'nun nötron sayısı (35 – 17'den) 18'dir. 

CEVAP: E

12.	 Bir elementin nötr atomu ile başka bir elementin iyo-
nu karşılaştırıldığında proton sayıları kesinlikle fark-
lıdır. 

CEVAP: A

13.	 :X 2 8 212 l l l 3. periyot 2A grubu elementidir. 	

X metaldir. 

:Y 2 8 515 l l l  3. periyot 5A grubu elementidir. 	

Y ametaldir. 
X element atomu 2 elektron verdiğinde elektron dizi-
lişi soy gazınkine benzer. 

:X 2 8 22+ l l l  X2+ elektron dizilimi Ne soygazının 

elektron dizilişine benzer. 
Y element atomu 3 elektron verdiğinde X'in izoelekt-
roniği olur. 

:Y 2 8 23+ l l l  Y3+ iyonu ile X elementinin elektron 

dizilişi aynı olur. 

CEVAP: D

14.	 Nötr atomlarda proton sayısı elektron sayısına eşittir. 
(ps = es)
Elektronlar (–) yüklüdür ve çekirdeğin etrafında ha-
reket halindedir. Proton (+) artı yüklü, nötron ise yük-
süz taneciktir. Proton ve nötron sayılarının toplamı 
kütle numarasına eşittir. (ps + ns = kn)
Atomlar elektron alırsa çapı artar, elektron verirse 
çapı azalır. 

CEVAP: E

15.	 K tle numaras
N tron say s
Atom numaras

ps ns kn
52
28
24

ü ›
ö › ›

›
+ =

X O X O2 3tane tane2 3 $ +

X2O3 bileşiğinin toplam proton sayısı
· ·2 24 3 8 48 24 72+ = + =  dir. 

X2O3 bileşiğinin toplam elektron sayısı 72'dir. 	
(ps = es)

:X s s p s p s d1 2 2 3 3 4 32 2 6 2 6 1 5  4. periyot 6B gru-
bu
X geçiş elementidir.

· ( )X O x

x

x

2 3 2 0

2 6 0

3

2 3$ + - =

- =

=+

X2O3 bileşiğinde X'in yükseltgenme basamağı +3 tür. 

CEVAP: C
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1.	 2. periyot 2A grubu (metal)X

Lewis yapısına bakıldığında değerlik elektron sayısı-
nın 2 olduğu görülür. 

2. periyot 2A grubu (metal)Y
Lewis yapısına bakıldığında değerlik elektron sayısı-
nın 6 olduğu görülür. 

X2+ XY bileşiği oluşur. Y &9 C 2–

CEVAP: A

2.	 Azot trihidrür: NH3

NH3 bileşiğinin yaygın adı amonyak

Kezzap: HNO3

Tuz ruhu: HCI

Potas kostik: KOH

Sönmüş kireç: Ca(OH)2

CEVAP: A

3.	 Metalik bağın metale kazandırdığı özellikler 

	● Sertlik

	● Parlaklık

	● Elektrik iletkenliği

	● Tel ve levha hâline getirilebilme

CEVAP: D

4.	  1H: 1m		  1. periyot 1A grubu - ametal

 6C: 2 4m m		  2. periyot 4A grubu - ametal 

 8O: 2 6m m		  2. periyot 6A grubu - ametal

 9F: 2 7m m		  2. periyot 7A grubu - ametal

 11Na: 2 8 1m m m	 3. periyot 1A grubu - ametal

 20Ca: 2 8 28m m m m 	 4. periyot 2A grubu - ametal

Metal - ametal bileşiklerinde iyonik bağ, ametal-ame-
tal bileşiklerinde kovalent bağ etkileşimi görülür. 

Madde Etkileşim sınıfı
CaF2 İyonik bağ (A seçeneği doğru)
HF Kovalent bağ
H2O Kovalent bağ
Na metali Metalik bağ
C (grafit) Kovalent bağ

C (grafit) kovalent kristaldir. Bu nedenle kovalent 
bağ etkileşimi görülür. 

CEVAP: A

5.	 :N 2 57 l l 
2. periyot 5A grubu ametali Lewis yapısı N

Azot atomu (N), azot molekülü (N)2 oluştururken üçlü 
bağ yapar. 

Aynı ametal atomları arasında güçlü etkileşim olan 
polar kovalent bağ oluşur (I. yargı doğrudur). 

Azot atomları arasındaki etkileşim elektron ortaklaş-
ması sonucu oluşur. Elektron alışverişi iyonik bağ 
oluşumunda görülür (II. yargı yanlıştır).

Azot molekülü apolar molekül olduğundan, mole-
külleri arasında London kuvvetleri görülür (III. yargı 
doğrudur). 

CEVAP: D
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6.	 :  Be 224 l l	 	 2. periyot 2A grubu metal 

:  C 2 46 l l		  2. periyot 4A grubu ametal

:  F 2 79 l l		  2. periyot 7A grubu ametal

Be, C ve F elementleri aynı periyotta yer almaktadır. 

1. iyonlaşma enerjileri arasındaki ilişki; F > C > Be’dir. 

Atom yarıçapları arasındaki ilişki; Be > C > F’dir. 

Elektron alma eğilimleri arasındaki ilişki; F > C > Be’dir.

Elektronegatiflikleri arasındaki ilişki: F > C > Be’dir.

CEVAP: C

7.	     :H 11 l          :Na 2 8 111 l l l        :CI 2 8 717 l l l	

1. periyot

1A grubu

Ametal

3. periyot

1A grubu

Ametal

3. periyot

7A grubu

Ametal

Metal ile ametal atomları elektron alışverişi yaparak 
iyonik bağlı bileşik oluşturur. NaCI bileşiğinde iyonik 
bağ vardır. 

Farklı ametal atomları arasında elektron ortaklaşma-
sı sonucu polar kovalent bağ oluşur. HCI molekülün-
de polar kovalent bağ vardır.

Aynı ametal atomları arasında elektron ortaklaşması 
sonucu apolar kovalent bağ oluşur. CI2 molekülünde 
apolar kovalent bağ vardır. 

CEVAP: A

8.	 I.	 H2O (su) : Oda koşullarında kovalent bağlı bir 
sıvıdır. Moleküler yapılı bileşiktir.

II.	 NaCl (yemek tuzu) : Oda koşullarında iyonik 
bağlı bir katıdır. Moleküler yapıda değildir.

III.	 H2 (hidrojen gazı) : Oda koşullarında moleküler 
yapılı elementtir.

IV.	 NH3 (amonyak gazı) : Oda koşullarında kovalent 
bağlı gazdır. Moleküler yapılı bileşiktir.

CEVAP: A

9.	 Buharlaşma hal değişim olayıdır. Sıvının gaz haline 
geçmesidir. Kimyasal değişim gözlenmez, fiziksel 
değişimdir.

Elektroliz, polimerleşme, paslanma, yanma olayları 
kimyasal değişimdir.

CEVAP: E

10.	 I.	 Çay şekerinin suda çözünmesi fiziksel değişimdir.
II.	 Limon suyunun mermerle etkileşimi kimyasal de-

ğişimdir.
III.	 Kireç taşından (CaCO3(k)'dan) sönmemiş kireç 

(CaO(k)) elde edilmesi
	 CaCO3(k) √ CaO(k) + CO2(g)
	 kimyasal değişimdir.
IV.	 Etil alkolün damıtılması fiziksel değişimdir.

CEVAP: C

11.	
Elektron Katman 

Dizilimi

Değerlik 
Elektron 
Sayısı

Lewis 
Gösterimi

Bağ 
Sayısı

1H : 1) 1 H 1

6C : 2) 4) 4 C 4

7N : 2) 5) 5 N 3

8O : 2) 6) 6 O 2

17Cl : 2) 8) 7) 7 Cl 1

CO2 ¡  O = C = O  Apolar bileşiktir.

H2O, HCl, NO ve CO bileşikleri polar moleküllerdir.

CEVAP: A
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12.	  1H : 1) 1. periyot 1A grubu elementidir. Ametal ya-
nında yer alan bileşiklerinde +1 değerlik alır.

NH4
+ ¡ 1 tane N +4 tane H ¡ Yükseltgenme basa-

makları toplamı iyon yüküne (+1) eşittir.

N + 4(+1) = +1

N = –3 Azot atomunun yükseltgenme basamağı –3 tür.

8O : 2) 6) 2. periyot 6A grubu elementidir. Bileşikle-
rinde –2 değerlik alır.

NO3
– ¡ 1 tane N + 3 tane O ¡ Yükseltgenme basa-

makları toplamı iyon yüküne (–1) eşittir.

N + 3·(–2) = –1

N = +5 Azot atomunun yükseltgenme basamağı +5 tir.

CEVAP: B

13.	 Kovalent bağlar ametal atomları arasında oluşur. (I. 
yargı yanlıştır.)

Kovalent bağlar aynı ametal atomları arasında ise 
apolar, farklı ametal atomları arasında ise polar özel-
liktedir. (II. yargı yanlıştır.)

Kovalent bağlar elektronların ortaklaşa kullanılmaları 
sonucu oluşur. (III. yargı doğrudur)

CEVAP: A

14.	 S2– iyonunu adı sülfür iyonudur. Diğer iyonların adı 
doğru verilmiştir.

N3– : Nitrür iyonu

Na+ : Sodyum iyonu

Cu+ : Bakır (ª) iyonu

Fe3+ : Demir (ªªª) iyonu

CEVAP: B

15.	  1H : 1) değerlik e– sayısı = 1	 H   1 bağ yapar.

 6C : 2) 4) değerlik e– sayısı = 4	 C   4 bağ yapar.

 7N : 2) 5) değerlik e– sayısı = 5	 N   3 bağ yapar.

 8O : 2) 6) değerlik e– sayısı = 6	 O   2 bağ yapar.

 9F : 2) 7) değerlik e– sayısı = 7	 F   1 bağ yapar.

H — F

O = C = O

O
/   \

H     H

H
|

H — C — H
|
H

H ve F ametalleri arasında 
polar kovalent bağ oluşur.

N ≡ N Otomlar arasında apolar 
kovalent bağ oluşur.

Polar yapılı bir bileşiktir.
(Kutupludur.)

C ve H ametalleri arasında
polar kovalent bağ oluşur.

Apolar yapılı bir moleküldür.
(kutupsuzdur.)

HF molekülünde; 

H2O molekülü; 

CH4 molekülünde; 

CO2 molekülünde; 

N2 molekülünde; 

CEVAP: C

16.	 CuCl formülüne sahip bileşiğin adı Bakır (I) klo-
rür'dür. Bakır (II) klorür bileşiğinin formülü CuCl2 dir.

CEVAP: E
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17.	 Ni(NO3)2 ¡ 2 tane Ni + 2 tane N + 6 tane O

1·Ni + 2(–1) = 0

Ni = +2

* NO3
– ¡ nitrat –1 değerlik alır.

CuCl ¡ 1 tane Cu + 1 tane Cl

Cu + 1(–1) = 0

Cu = +1

* Cl bileşiklerinde –1 değerlik alır.

CaS ¡ 1 tane Ca + 1 tane S

Ca + (–2) = 0

Ca = +2

* S bileşiklerinde –2 değerlik alır.

MnO2 ¡ 1 tane Mn + 2 tane O

Mn + 2·(–2) = 0

Mn = +4

* O bileşiklerinde –2 değerlik alır.

Ni ve Ca elementlerinin yükseltgenme basamakları 
aynıdır.

CEVAP: C

18.	  1H : 1) değerlik e– sayısı = 1	  1 bağ yapar.

 8O : 2) 6) değerlik e– sayısı = 6	  2 bağ yapar.

H2O molekülünün lewis yapısı

şeklindedir. (I. yargı doğrudur)

Oksijen ve hidrojen ametalleri arasında polar kova-
lent bağ oluşur. (II. yargı doğrudur)

Oksijen atomu oktete, hidrojen atomları dublete 
ulaşmıştır. (III. yargı doğrudur)

CEVAP: E

2(NO3)
–
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1.	
Element

Elektron Kat-
man Dizilimi

Değerlik elekt-
ron sayısı

Lewis 
yapısı

6C 2) 4) 4 C

8O 2) 6) 6 O

1H 1) 1 H

7N 2) 5) 5 N

Molekül/
Bileşik Lewis yapısı

Bağ 
Sayısı

Ortaklanma-
mış toplam 

elektron sayısı

O2 O = O 2 8

H2O
O

H          H
2 4

CO2 O = C = O 4 8

C2H2 H — C ≡ C — H 5 0

N2 N ≡ N 3 4

CEVAP: D

2.	 I.	 2) 5)	 2. periyot 5A grubu - Ametal (7N)
II.	 2) 6)	 2. periyot 6A grubu - Ametal (8O)
III.	 1)	 1. periyot 1A grubu - Ametal (1H)
IV.	 2) 8) 1)	 3. periyot 1A grubu - Metal (11Na)
V.	 2) 8) 7)	 3. periyot 7A grubu - Ametal (17Cl)

I ve II element atomları birbirleriyle birden fazla bile-
şik oluşturabilir. (NO, NO2, N2O, N2O5…) Ametaller 

arasında birden fazla bileşik oluşabilir.

I ve III elementlerinin oluşturduğu bileşik (örneğin: 
NH3) ametal - ametal arasında oluşacağından kova-
lent yapıdadır.

I elementinin iki atomlu molekülünde (N2) üç kova-
lent bağ vardır. I ametali 5A grubunda yer aldığından 
üç bağ yapar. (  N ≡ N  )

IV ve V elementleri birbiriyle bileşik oluştururken, 
metal - ametal arasında elektron alışverişi gerçek-
leşir.

V elementi 7A grubunda olduğundan 1 elektron ala-
rak kendisine en yakın soygazın elektron dizilimine 
ulaşır.

17V
–

18 : 2) 8) 8) 18Ar soygaz atomunun elektron dizi-

limine benzer.

CEVAP: A

3.	 H2S ¡ 2 tane H + 1 tane S

	 2·(+1) + S = 0

	 S = –2 † Yükseltgenme basamağı en düşüktür.

H2SO4 ¡ 2 tane H + 1 tane S + 4 tane O

	 2(+1) + S + 4·(–2) = 0

	 S = +6

SO2 ¡ tane S + 2 tane O

	 S + 2·(–2) = 0

	 S = +4

H2SO3 ¡ 2 tane H + 1 tane S + 3 tane O

	 2(+1) + S + 3·(–2) = 0

	 S = +4

SO3 ¡ 1 tane S + 3 tane O

	 S + 3·(–2) = O

	 S = +6

CEVAP: A
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4.	  12Mg : 2) 8) 2) 3. periyot 2A grubu metal

Mg metali bileşik oluştururken 2 elektron verir.

12Mg10
2+ : 2) 8) 10Ne soygaz elektron katman dizili-

mine benzer (Mg+2)

17Cl : 2) 8) 7) 3. periyot 7A grubu ametal Cl

Cl ametali bileşik oluştururken 1 elektron alır.

17Cl–18 : 2) 8) 8)  18Ar soygaz elektron katman dizili-

mine benzer. Cl
–

Mg atomu Cl ile bileşik yaparken 2 elektron verir. (II. 
yargı yanlıştır)

Mg2+    Cl– ¡ MgCl2 bileşiği oluşturur.

Lewis yapısı Mg2+  Cl2
–

  (I. yargı doğrudur)

Mg2+ ve Cl– iyonlarının elektron dizilimleri, kendile-
rine en yakın soygazınkiyle aynıdır. (III. yargı doğ-
rudur)

CEVAP: E

5.	 PO4
3– ¡ Fosfat          PO3

3– ¡ Fosfit

Adı verilen iyonlardan fosfat formülü yanlış verilmiş-
tir.

CEVAP: B

6.	 Cr elementi geçiş metalidir. Bileşiklerinde farklı po-
zitif değerlik alır. 

K ¡ bileşiklerinde +1 

O ¡ bileşiklerinde –2 değerlik alır. 

I.	 CrO Cr 3 02·3 " + - =^ h 		  Cr 6=+

II.	 ·Cr O Cr2 3 2 02 3 " + - =^ h 		  Cr 3=+

III.	 · ·Cr SO Cr2 3 2 02 4 3
" + - =^ ^h h 	 Cr 3=+ 	

			      SO4
2-` j

IV.	 ·K Cr O Cr

Cr

2 1 2 7 2 0

2 12
2 2 7 " + + + - =

=

^ ^h h     

Cr 6=+

CEVAP: C

7.	 C2H4 bileşiğinin Lewis yapısı;

C C

C

şeklindedir.
H

H

H

C: 4A grubu

H

HH: 1A grubu

Eten (C2H4) bileşiği organik bir bileşiktir. Karbon ve 
hidrojen arasında polar kovalent bağ vardır. 

C2H4, apolar bir bileşiktir. 

CEVAP: A

8.	 :B
ee

5

32 - -

m m   B elementinin proton sayısı 5’tir. 

:F
e e

9

2 7- -

m m   F elementi 1e– olarak kendisine en 

yakın soygazın katman elektron dizilimine ulaşır. 

				    :F
e e

9

2 8

-

- -

m m

:Na
e e e

11

2 8 1- - -

m m m   Na elementi 1e– vererek katyo-

nunu oluşturur. 				    :Na
e e

11

2 8

+

- -

m m

:P
e e e

15

2 8 5- - -

m m m   P elementinin toplam elektron 

sayısı 15’tir. 

:Mg
e e e

12

2 8 2- - -

m m m  Mg, bileşik oluşturmak için son 

katmanından 2e– verir. 				    :Mg
e e

2

2 8

+

- -

m m

CEVAP: E

9.	 Aynı veya farklı tür atomların kuvvetli etkileşimlerle 
bir arada tutulmasıyla kimyasal bağ oluşur. 

Elektronların bir atomdan diğerine verilmesi sonucu 
oluşan artı ve eksi yüklü iyonların birbirlerini elektros-
tatik kuvvetlerle çekmesi sonucu iyonik bağ oluşur. 

Atomların elektronlarını ortaklaşa kullanmasıyla ko-
valent bağ oluşur. 

CEVAP: E
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10.	 H2SO4 bileşiğinin adı sülfürik asit

SO4
2-  sülfat anyon köküdür. ;S S lfitO ü3

2-` j
CEVAP: D

11.	 CO2 = Karbondioksit bileşiği

O  =  C  =  O

Apolar moleküldür. Karbon (C) ve Oksijen (O) ame-
talleri arasında polar kovalent bağ vardır.

Bileşikteki karbon atomunda ortaklanmamış elektron 
çifti yoktur.

CEVAP: D

12.	 Ca elementi 2A grubunda yer aldığından bileşikle-
rinde +2 değerlik alır. HCO3

– iyonuyla Ca(HCO3)2 
bileşiğini oluşturur.

Ca2+     HCO3
–1     ¡     Ca(HCO3)2

1 tane Ca + 2 tane H + 2 tane C + 6 tane O atomu 
içerir.

Ca(HCO3)2 bileşiğinde 11 atom bulunur.

CEVAP: D

13.	 İyonik bağlı bileşikler;
•	 Katı halde elektriği iletmezler.
•	 Sıvı ve sulu çözeltilerinde elektriği iletirler.
•	 Güçlü elektrostatik çekim kuvvetiyle bağlı olduk-

larından erime noktaları yüksektir.

CEVAP: A

14.	 Stronsiyum karbonat bileşiğinin iyonları Sr2+ ve 
CO3

2– dir. 

CEVAP: D

15.	 X11  : 1s2 2s2 2p6 3s1 

3. periyot 1A grubu elementi-Metal

Y15  : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p3 

3. periyot 5A grubu elementi-Ametal

Z17  : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 

3. periyot 7A grubu elementi-Ametal
XZ ¡ (metal + ametal) bileşiği iyonik bağlıdır.
YZ3 ¡ (ametal + ametal) bileşiği kovalent bağlıdır. 
	      Y ile Z arasında polar kovalent bağ vardır.
Z2 ¡ (ametal + ametal) molekülü kovalent bağlıdır. 
	    Z ile Z arasında apolar kovalent bağ vardır.

CEVAP: A

16.	 I. saf bir gümüş çubuğun açık havada zamanla ren-
ginin değişmesi kimyasal değişimdir. Gümüş zaman-
la oksijen ile oksitlenir. 
II. Bir metal çubuğun asit çözeltisine daldırıldığında 
zamanla kütlesinin azalması kimyasal değişimdir. 
Metaller asit ile aşınma tepkimesi verir. 
III. Bir gazın yüksek basınç altında soğutularak sıvı-
laştırılması fiziksel değişimdir. Hâl değişimidir. 

CEVAP: C
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17.	 Van der Waals kuvvetleri zayıf etkileşimlerdir. İyonik 
bağlar ise güçlü etkileşimlerdir. Van der Waals kuv-
vetleri, iyonik bağları oluşturan çekim kuvvetlerinden 
daha zayıftır. 
İyonik bağ; iyonların birbirini çekmesiyle oluşur. İyo-
nik bağ, elektron alışverişi sonucu oluşur. Kovalent 
bağ elektron ortaklaşması sonucu oluşur. 
Dipol-dipol etkileşimleri polar moleküller arasında 
olur. 
Hidrojen bağı, aynı veya farklı moleküller arasında 
olabilir. 

O
H H

Aynı moleküller arasındaki
hidrojen bağı

O
H H

N
H HH

Farklı moleküller arasındaki
hidrojen bağı

O
H H

CEVAP: E

18.	 X, Q ve W elementleri ametal, Y ve Z elementleri 
metaldir.
İki Q ametal atomları arasında kovalent bağ oluşarak 
Q2 molekülü oluşur. 
W ametal atomları kovalent bağ yaparak W2'yi oluş-
turur. 
XW bileşiğindeki bağ polar kovalenttir. 

Q

Q2 molekülü W2 molekülü

Q

apolar kovalent
bağ

X

XW molekülü

W

polar kovalent
bağ

W W

apolar kovalent
bağ

Y metali ve W ametali arasında iyonik yapıda bileşik 
oluşur. 

WY+ YW bileşiği
–D:

Y ve Z metalleri arasında bileşik oluşmaz. Metaller 
arasında bileşik değil, alaşım adı verilen homojen 
karışım oluşur. 

CEVAP: E
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1.	 3Li 2e– 1e–

9F 2e– 7e–

12Mg 2e– 8e– 2e–

20Ca 2e– 8e– 8e– 2e–

18Ar 2e– 8e– 8e–

2. periyot 1A grubu (Metal)

2. periyot 7A grubu (Ametal)

17. grup elementidir

2. periyot 2A grubu (Metal)

3. periyot 8A grubu (Soygaz)

4. periyot 2A grubu (Metal)

Mg ve Ca aynı grupta yer alır. 

CEVAP: C

2.	 Dalton Kütlenin Korunumu ve Sabit Oranlar Kanunu 
kullanarak katlı oranlar kanununu bulmuştur. 

Dalton Atom Kuramı ile, 

– Kütle Korunumu Kanunu

– Sabit Oranlar Kanunu

– Katlı Oranlar Kanunu 

açıklanabilir.

CEVAP: E
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1.	 Toplama kaplarında biriken sıvı hacimleri karşılaştı-
rıldığında, sıvıların akıcılıkları arasındaki ilişki; 

Su Etil alkol Gliserin2 2  

şeklindedir. Buna göre;

Viskoziteleri (akmaya karış gösterilen dirençleri) ara-
sındaki 

Gliserin Etil alkol Su2 2

molekülleri arasındaki çekim kuvveti en güçlü olan 
gliserindir. 

CEVAP: C

2.	 P1 ve P2 basınç değerleri suyun denge buhar basın-
cıdır. Sabit sıcaklıkta saf su miktarı iki katına çıka-
rılırsa buhar basıncı ve buharlaşma hızı değişmez. 
(P2 = P1)

CEVAP: B

3.	 Viskozite: Bir sıvının akmaya karşı gösterdiği dirençtir.

Sıvıların viskoziteleri arasındaki ilişki;

	 Etanol > su > metanol

şeklindedir. 

Bu nedenle akmaya karşı en fazla direnç gösteren 
etanoldür (I. yargı doğrudur). 

Viskozitesi fazla olan sıvının moleküller arası çekim 
kuvveti de güçlüdür. Bu nedenle etanolün moleküller 
arası çekim kuvveti en güçlüdür (II. yargı yanlıştır).

Sıcaklık düşürülürse moleküller arası çekim kuvveti 
artar. bu nedenle sıcaklık 25°C’den 15°C’ye düşürü-
lürse suyun moleküller arasın çekim kuvveti ve vis-
kozitesi artar (III. yargı doğrudur).

CEVAP: C

4.	 Aynı sıcaklıkta buhar basıncı büyük olan sıvının kay-
nama sıcaklığı küçüktür (I. yargı yanlış).

Ağzı açık kapta kanamakta olan bir sıvının buhar ba-
sıncı dış basınca (atmosfer basıncına eşittir (II. yargı 
doğrudur).

Sıcaklık arttıkça sıvının uçuculuğu artar, buhar ba-
sıncı artar (III. yargı doğrudur).

CEVAP: D

5.	 Hissedilen sıcaklık değeri (°C)
%25 bağıl 

nemde
%35 bağıl 

nemde
%45 bağıl 

nemde

G
er

çe
k 

Sı
ca

kl
ık

 
de

ğe
ri 

(°
C

)

40 41 46 51

37 37 40 44

32 31 32 34

25 25 26 26

% 45 bağlı nemde;

40 °C gerçek sıcaklıkta hissedilen sıcaklık 51°C dir. 
Sıcaklık değerleri arasındaki fark 11 °C'dir. (Gerçek 
sıcaklık ile hissedilen sıcaklık değerleri arasındaki 
fark en fazladır.)

37 °C gerçek sıcaklıkta hissedilen sıcaklık 44 °C'dir. 
Sıcaklık değerleri arasındaki fark 7 °C dir.

32 °C gerçek sıcaklıkta hissedilen sıcaklık 34 °C'dir. 
Sıcaklık değerleri arasındaki fark 2 °C dir.

25 °C gerçek sıcaklıkta hissedilen sıcaklık 26 °C dir. 
Sıcaklık değerleri arasındaki fark 1 °C dir.

Bağıl nem arttıkça hissedilen sıcaklık değeri her 
zaman artmayabilir. 25 °C gerçek sıcaklıkta %35 
ve %45 bağıl nemde hissedilen sıcaklık 26 °C dir. 
(aynıdır)

Hissedilen sıcaklık değeri, her zaman gerçek sıcak-
lık değerinden büyük ya da gerçek sıcaklık değerine 
eşittir ifadesi doğru değildir. Gerçek sıcaklık değe-
rinden küçük de olabilir. Gerçek sıcaklık değeri 32 
°C olduğunda %25 bağıl nemde hissedilen sıcaklık 
31 °C dir.

37 °C gerçek sıcaklıkta bağıl nem düştükçe, gerçek 
sıcaklık ile hissedilen sıcaklık değerleri arasındaki 
fark azalır.

CEVAP: D
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6.	

55

10

0

15

KN

EN

Sıcaklık (°C)

Zaman
(dakika)

katı†sıvı

sıvı†gaz

Erime Noktası 15 °C

Kaynama Noktası 55 °C

10 °C sıcaklıkta ısıtılmaya başlayan saf X katısı 3 
dk'da erime başlar. 18. dk'da kaynama başlar.

CEVAP: A

7.	 Q = m·c·¢t        Q = ısı

m = kütle              c = öz ısı

¢t = sıcaklık farkı

Özdeş ısıtıcılarla eşit süreyle ısıtılan I, II, III, IV ve V 
katılarının aldıkları ısı miktarları aynıdır.

m·c değeri büyük olan katının son sıcaklığı en dü-
şük olur.

Katıların öz ısıları arasındaki ilişki;

cI < cII < cIII < cIV < cV

kütleleri arasındaki ilişki;

mI = mII = mIII < mIV < mV şeklindedir.

m·c değeri en büyük olan mV·cV tir. Bu nedenle V. 
katının son sıcaklığı en düşük olur.

CEVAP: E

8.	 I, II ve III numaralarla belirtilen arı katıların sıcaklık - 
zaman grafiğine bakıldığında;
I.	 3 t zamanında 40 °C sıcaklıkta erimeye başlar. 

(EN = 40°C)
	 6t zamanında 60 °C sıcaklıkta kaynama başlar. 

(KN = 60°C)
II.	 3t zamanında 55 °C sıcaklıkta erimeye başlar. 

(EN = 55 °C)
	 5t zamanında 65 °C sıcaklıkta kaynamaya baş-

lar. (KN = 65 °C)
III.	 t zamanında 50 °C sıcaklıkta erimeye başlar. 

(EN = 50 °C)
	 3t zamanında 80 °C sıcaklıkta kaynamaya baş-

lar. (KN = 80 °C)

I. madde erimeye başladığı zaman III. madde kay-
namaya başlar.

65 °C'de I. madde gaz, III. madde sıvı haldedir. Bu 
nedenle 65 °C'de I. maddenin molekülleri arasındaki 
uzaklık III. maddeninkinden daha fazladır.

Kaynama sıcaklığı en yüksek olan III. maddedir.

5t – 6t zaman aralığında II. madde kaynamaktadır. 
Bu nedenle sıvı ve gaz halleri birlikte bulunur.

Erime sıcaklığı en düşük olan I. maddedir.

CEVAP: E

9.	 	 Sıcaklık (°C)

Katı†Sıvı

Ka
tı

Sı
vı

a

b0 c d
Zaman

Grafik arı bir katının ısıtılmasına aittir. 

a†Erime sıcaklığı 

Erime noktası katı için ayırt edici bir özelliktir. erime 
noktası katının kütlesine bağlı değildir. 

b-c aralığında katı ve sıvı hâlleri birlikte bulunur.

b anından önce madde katı haldedir. 

d anında madde tamamen sıvı haldedir. 

CEVAP: B
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10.	

T1

Şekil I
Zaman

Sıcaklık (°C)

T2

Şekil II
Zaman

Sıcaklık (°C)

(T1 < T2)

Aynı saf sıvıya ait ısınma grafiklerde T1 ve T2 kayna-
ma sıcaklıklarıdır. Kaynama noktasının artması için 
dış basıncın arttırılması gerekir.

Isıtıcı gücünü, sıvının kütlesini veya kabın büyüklü-
ğünü değiştirmek kaynama noktasını değiştirmez. 
Kaynama süresini değiştirir.

Şekil I'de yükselti, Şekil II den fazla olmalıdır. Yük-
seltinin artması dış basıncı azaltır, kaynama nokta-
sını düşürür.

CEVAP: E

11.	 Bir süre
sonra

Saf x
sıvısı

Saf x
sıvısı
bitmiş

Saf y
sıvısı

Saf y
sıvısı

Uçuculukları arasında x > y ilişkisi vardır. Bu neden-
le;
•	 x'in buharlaşma ısısı y'ninkinden küçüktür. (I. 

yargı yanlıştır.)
•	 x'in moleküler arası çekim kuvveti y'ninkinden 

küçüktür. (II. yargı doğrudur.)
•	 y'nin kaynama sıcaklığı x'inkinden daha yüksek-

tir. (III. yargı yanlıştır.)

CEVAP: A

12.	 Kaynama ve donma sıcaklığı sıvılar için ayırt edici 
özelliklerdendir. Öz kütle, çözünürlük katı, sıvı ve 
gaz hâlinde bulunan arı maddelerin her üçü içinde 
ortak ayırt edici özelliklerdendir. 

CEVAP: C

13.	  Madde   Erime Sıcaklığı
(°C)  

Kaynama Sıcaklığı 
(°C)

X –65 °C –58 –15 °C –9 93 °C
Y 25 °C 30 0 °C 89 93 °C
Z –19 61 93 °C

Y, 25 °C sıcaklıkta katı hâldedir. (30 °C’de erime ger-
çekleşir.)
X, –15 °C sıcaklıkta sıvı hâldedir. 
X, Y ve Z, 93 °C sıcaklıkta gaz hâldedir. 
Z, 0 °C sıcaklıkta sıvı hâldedir. 
X, –65 °C sıcaklıkta katı hâldedir.

CEVAP: D

14.	 Katı hâlden sıvı hâle geçmeye erime denir. 
Sıvı hâlden gaz hâline geçmeye buharlaşma denir. 
Sıvı hâlden katı hâle geçmeye donma denir. 
Gaz hâlinden sıvı hâle geçmeye yoğunlaşma denir. 
Katı halden doğrudan gaz hâline geçmeye süblim-
leşme denir. 

CEVAP: E

15.	 Bir kapta bulunan belli miktardaki buzun tamamı eri-
yerek sıvı suya dönüşmektedir. 
Buzun kütlesi azalırken, suyun kütlesi artar. I. grafik 
doğru, II. grafik yanlıştır.
II. grafiğin doğru çizimi aşağıdaki gibidir. 
Suyun kütlesi

Zaman

Buzun hacmi zamanla azalır. III. grafik doğrudur. 
Toplam kütle korunur. IV. grafik doğrudur. 

CEVAP: D

16.	 Sıcaklık iletimi yoktur. Isı iletimi vardır. Tahta sıcak-
lığı iletmez kavramı yerine tahta ısıyı iletmez yazıl-
malıydı. 

CEVAP: E
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1.	 CO2, CH4, N2O ve CFC gazları atmosferde sera et-
kisine sebep olur. O2 gazı sera etkisine katkısının 
olması beklenmez.

CEVAP: E
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1.	 X bileşiği için; m
m

24
16

3
2

O

S
= =

Y bileşiği için; 
m
m 64

64 1S

O
= =

Z bileşiği için; 
m
m 48

32
3
2S

O
= =

X ve Z bileşikleri için kütlece birleşme oranları aynı 
olduğundan X – Z arasında katlı oran aranmaz. 

X ile Y ya da Y ile Z bileşikleri arasında katlı oran 
yasasına uyar. 

CEVAP: C

2.	 			        Kütlece birleşme oranı
	 Oksit bileşiği	            (element/oksijen)    
	 CO2			   3/8 † 6/16
	 FeO			   7/2 †56/16
	 MgO			  3/2 †24/16
	 CaO			   5/2 †40/16
	 NO2			   7/16 †7/16

Eşit kütlede oksijen olduğunda element kütlesi en 
fazla FeO bileşiğindedir. FeO bileşiğinde Fe yüzdesi 
fazla olduğundan O yüzdesi azdır.
C, Fe, Mg, Ca, N ve O elementlerinden eşit miktar-
da alınarak CO2, FeO, MgO, CaO ve NO2 bileşikleri 
oluşturulduğunda en az oksijen FeO bileşiğinde kul-
lanılmıştır. 

CEVAP: B

CEVAP:  
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1.	 NA tane hidrojen atomunun kütlesi 1 gramdır. 

 1 tane hidrojen atomunun kütlesi N
1
A

 gramdır. 

Bir hidrojen atomunun kütlesinin N gram1
A

e o Avo-

gadro sayısıyla çarpılması ·N N gram1
A

Ae o sonu-

cunda “1 gram” elde edilir. 
1 gram, 1 mol hidrojen atomunun kütlesine eşittir.

CEVAP: B

2.	 XYZ4 bileşiğinin 0,1 molü 12 gram ise 1 molünün küt-
lesi 120 gramdır.

, /

n M
m

M M gram mol0 1 12 120

A

A
A&

=

= =

X  : Y : Z = 3 : 4 : 8
Kütlece birleşme oranına göre 

k

k

k k

X

Y

Z Z

3

4

4 8 2

=

=

= =^ h
XYZ4 için;
M k k k

k

k

3 4 8 120

15 120

8

A = + + =

=

=

X’in atom kütlesi · gram3 8 24=

Y’nin atom kütlesi · gram4 8 32=

Z’nin atom kütlesi · gram2 8 16=

CEVAP: E
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1.	 I.	 2NaOH(suda) + MgCl2(suda) √ Mg(OH)2(k) + 
2NaCl(suda)
	 (çöken madde)	
(çözünen madde)

II.	 2HNO3(suda) + Sr(OH)2(suda) √ Sr(NO3)2(-
suda) + 2H2O(s)

	 Asit	 Baz	 Tuz	
Su

	 Nötralleşme tepkimesidir.
III.	 Al(NO3)3(suda) + 3KOH(suda) √ Al(OH)3(k) + 

3KNO3(suda)
	 (çöken madde)	
(çözünen madde)

	 Çözünme - çökelme tepkimesidir.

Tepkimede yer alan atomların yükseltgenme basa-
makları değişmemiştir. İndirgenme - yükseltgenme 
tepkimesi değildir.

CEVAP: D

2.	 HCl(suda) + NaOH(suda) √ NaCl(suda) + H2O(s)
	 Asit	 Baz	 Tuz	 Su

Asit – baz ve nötrleşme tepkimesidir.

CH4(g) + O2(g) √ CO2(g) + 2H2O(g) + ısı

O2(g) ile gerçekleşmiştir. Yanma tepkimesidir. Yan-
ma tepkimeleri aynı zamanda redoks tepkimeleridir.

Zn(k) + CuSO4(suda) √ ZnSO4(suda) + Cu(k)
metal    sulu çözelti

Zn metali Cu2+ iyonu ile yer değiştirmiştir. Zn metali 
Zn2+ iyonuna, Cu2+ iyonu Cu katısına dönüşmüştür.

Tekli yer değiştirme ve redoks tepkimesidir.

AlCl3(suda) + 3KOH(suda) √ Al(OH)3(k) + 3KCl(suda)
sulu çözelti	   sulu çözelti	                 çöken madde        çözünen madde

Çökme - çözünme tepkimesidir.
CH2 = CH √ –(CH2 – CH –)n

|
Cl

|
Cl

vinil klorür
(monomer)

polivinil klorür-pvc
(polimer)

polimerleşme tepkimesidir.

CEVAP: C

3.	 CH4 gazının oksijen gazıyla yanma tepkimesi

CH4 + O2 √ CO2 + H2O şeklindedir.

Yanma tepkimelerinde ısı açığa çıkar. (N2 gazının 
yanması hariç) Yanma tepkimeleri yükseltgenme in-
dirgenme tepkimesidir.

CH4   +   O2   √   CO2   +   H2O
–4 +4 –2O

yükseltgenme

indirgenme

CEVAP: E

4.	 AI + H2SO4 √ AI2(SO4)3 + H2

tepkimesi denkleştirilirken önce AI metali daha sonra 
ametaller denkleştirilir. 

( )

.

AI H SO AI SO H

r nlerde toplam
atom

bulunur

2 3 3

23

2 tane AI

3 tane S

12 tane O

6 tane H

Ü ü

2 4 2 4 3 2$+ +

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

1 2 3444444444 444444444

CEVAP: E

5.	       N2       +        3H2     √      NH3

  2 tane	     2 tane	       1 tane N atomu
  N atomu	    H atomu      3 tane H atomu
Tepkimenin denkleştirilmiş hali, 
N2 + 3H2 √ 2NH3 şeklindedir. 

CEVAP: D
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1.	 	   	      P4(k)      +     6CI2(g)    √    4PCI3(g)
Başlangıç:	 12,4 gram         21,3 gram		
–
		    0,1  mol	                  0,3 mol	             	
–

Değişim:	 –0,05 mol         –0,3 mol	         + 0,2 
mol
Sonuç:	    0,05 mol	    –	     0,2 mol
		         artar. 		       oluşur. 

,
,

,
,

n M
m

n mol P n mol CI124
12 4

0 1 71
21 3

0 3

A

4 2

=

= = = =

CEVAP: C

2.	 ( ) ( ) ( )

, ,

, , ,
, ,

X g Y g XY g

gram gram

gram gram gram
gram gram

2

3 2 3 2

2 8 3 2 6 0
0 4 6 0

2 2 $+

-

- - +

-

Başlangıçta X2 ve Y2'den 3,2'şer gram alınmıştır. 
Tepkime sonunda kapta 0,4 gram X2, 6,0 gram XY 
yani toplamda 6,4 gram madde bulunur. 
Y2'nin mol kütlesi 32 gram olduğundan;

,
,n M

m mol32
3 2

0 1
A

= = =  Y2 harcanmıştır. 

2,8 gram X2 harcanmıştır. 
( ) ( ) ( )

, ,

X g Y g XY g

mol mol

2

0 1 0 1
2 2 $+

- -

0,1 mol Y2 harcanırsa X2'den de 0,1 mol harcanır. 
X2'nin mol kütlesi;

,
,

/

n M
m

M
M g mol

0 1
2 8

28

A

A

A

=

=

=

CEVAP: B
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1.	 Hacimce %20 etanol içeren 120 mL sulu etanol çö-
zeltisinde;

·120 100
20 24=  mL etanol bulunur. 

24 mL etanole hacim 120 mL olana kadar su ilave 
edilmesiyle hacimce %20 etanol içeren çözelti oluş-
turulur.

Çözelti hacmi 200 mL oluncaya kadar su eklenirse 
(Çözelti seyreltilirse) yeni oluşan çözelti;

% ? ·200
24 100=

Hacimce %12 olur. 

CEVAP: B

2.	 1 mol NaCI suda iyonlaşarak çözünerek A çözeltisini 
oluşturur. Çözeltide 2 mol iyon bulunur. 

1 mol sakkaroz suda moleküler çözünerek B çözelti-
sini oluşturur. Çözeltide 1 mol molekül bulunur.

1 mol MgCI2 suda iyonlaşarak çözünerek C çözeltisi-
ni oluşturur. Çözeltide 3 mol iyon bulunur. 

Çözeltilerin kaynama noktaları arasındaki ilişki 

T T TC A B2 2  şeklindedir. 

CEVAP: E

3.	 0°C’de 100 g saf suda en fazla 34 g NaCI tuzu çözü-
nebilmektedir. Bu nedenle;

X karışımı =  doymamış çözelti

(100 g saf su ve 20 g NaCI tuzu)

Y karışımı = doygun çözelti

(100 g saf su ve 34 g NaCI tuzu)

Z karışımı = aşırı doygun çözelti

(100 g saf su ve 40 g NaCI tuzu)

X, Y ve Z karışımları 0°C sıcaklığından daha düşük 
sıcaklıka donmaya başlar. Karışımlar soğutulduğun-
da Z karışımı doygun hâle gelir. Bu nedenle Y ve 
Z karışımlarının donma noktaları eşittir. X karışımı 
doymamış olduğundan donma noktaları eşittir. X ka-
rışımı doymamış olduğundan donma sıcaklığı daha 
yüksektir. Donma noktaları arasındaki ilişki 

TX2TY2TZ 

şeklindedir.

CEVAP: B

4.	 Aynı sıcaklıkta hazırlanan üç farklı doymamış KNO3 
çözeltisinin derişimlerini karşılaştırmak için aynı mik-
tar çözücüdeki çözünen miktarları veya aynı miktar 
çözünendeki çözücü miktarına bakılabilir.

I. çözelti II. çözelti III. çözelti

100 g saf su
25 g. KNO3(k)

75 g saf su
25 g KNO3(k)

Çözünen miktarları aynı
olduğundan çözücü kütleleri

karşılaştırılır.

II. çözelti, I. çözeltiye
göre derişiktir.

III. çözeltide çözücü
en fazla olduğundan

III. çözelti en seyreltiktir.

225 g saf su
25 g KNO3(k)

180 g saf su
20 g KNO3(k)

180 g saf su 20 g KNO3

         ?  25 g KNO3

25·180
225 g saf su=20

En derişikten en seyreltik olana doğru, II - I - III şek-
lindedir.

CEVAP: B

5.	 Polar moleküller polar çözücülerde çözünerek ho-
mojen karışım oluştururlar.

Saf su (H2O) polar moleküldür. 

I.	 C2H5OH (etanol) polar molekül olduğundan saf 
su ile homojen karışım oluşturur. 

II.	 CCI4 (karbon tekraklorür) apolar molekül oldu-
ğundan saf su ile heterojen karışım oluşturur.

III.	 C6H14 (heksan) apolar molekül olduğundan saf 
su ile heterojen karışım oluşturur. 

CEVAP: A

6.	      200 g suya	 5 g yemek tuzu

+  180 g suya		 15 g yemek tuzu                  

mçözücü = 380 g su	 mçözünen = 20 g yemek tuzu

mçözelti = 400 g tuzlu su çözeltisi

% = m
m

çö

çö ü

zelti

z nen
·100 ¡ % = 400

20 ·100

%5

CEVAP: C
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7.	 Ayrımsal damıtma, sıvı - sıvı homojen karışımların 
kaynama sıcaklığı farkından yararlanarak ayırma 
yöntemidir.

CEVAP: B

8.	 I.	 Sıvı - sıvı homojen karışımların kaynama nokta-
sı farkından yararlanılarak ayrılmasına ayrımsal 
damıtma denir.

	 Katı - sıvı homojen karışımların kaynama nokta-
sı farkından yararlanılarak ayrılmasına damıtma 
(destilasyon) denir. (I. yargı doğrudur)

II.	 İki veya daha fazla maddenin (sıvı - sıvı hetero-
jen karışımların) yoğunluk farkından yararlanıla-
rak ayrılması ayırma hunisi ile gerçekleşir.

	 Ayrımsal kristallendirme, katı - katı karışımların 
çözünürlükleri farkından yararlanılarak ayrılma-
sıdır. (II. yargı yanlıştır)

III.	 Sıvı haldeki iki maddenin yoğunluk farkından 
yararlanılarak ayrılması ayırma hunisi ile ger-
çekleşir. Özütleme (ekstraksiyon) çözünürlük 
farkından yararlanılarak gerçekleştirilir. (III. yargı 
yanlıştır)

CEVAP: A

9.	   2m gram katı

V hacminde su
Birinci kap

2V hacminde su
İkinci kap

m gram katı

İkinci kapta çözücü miktarı fazla, çözünen miktarı az 
olduğundan ikinci kaptaki çözelti birinci kaptaki çö-
zeltiden daha seyreltiktir. 
Kaptaki çözeltilerin yoğunlukları farklıdır. Birinci kap-
taki çözeltinin yoğunluğu daha fazladır.
Her iki kaptaki çözeltilerdeki V hacmindeki suda çö-
zünen katı miktarı birinci kapta daha fazladır. 

CEVAP: B

10.	 İri çakıl taşları, kum taneleri ve toz halindeki yemek 
tuzundan oluşan karışımı birbirinden ayırmak için sı-
rasıyla aşağıdaki işlemler uygulanır.
–	 Eleme ile iri çakıl taşları, kum taneleri ve toz ha-

lindeki yemek tuzundan ayrılır. (II)
–	 Suyla karıştırılarak yemek tuzu suda çözülürken 

kum taneleri çözünmez. (I)
–	 Süzme işlemi yapılarak kum taneleri yemek tu-

zunun sulu çözeltilerinden ayrılır. (IV)
–	 Buharlaştırma işlemi ile su buharlaşır ve yemek 

tuzu çöker. (III)

Karışım sırasıyla II, I, IV, III işlemleri ile bileşenlerine 
ayrılır.

CEVAP: C

11.	 Mıknatısla çekilebilme özelliği olan Y, Z ve W me-
tallerinden herhangi birini içeren karışımlar mıknatıs 
yardımıyla birbirinden ayrılır. 
Y ile Z, Y ile W veya Z ile W karışımları mıknatıs ile 
çekilebileceğinden ayrılamaz. 
Z ile Q karışımı mıknatıs yardımıyla ayrılır. Z metalini 
çekerek Q metalinden ayırır.

CEVAP: D
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12.	

X

I. durum II. durum
Eşit hacimde
saf su ilave

edilip
çalkalandığındaY Z X Y Z

X ¡ homojen karışım, 
Y ve Z ¡ heterojen karışım elde ediliyor. 
Su polar bir moleküldür. X sıvısı ile homojen karışım 
oluşturduğuna göre X'de polar moleküldür. (Benzer 
benzeri çözer)
Y ve Z su ile heterojen karışım oluşturduğundan 
suda çözünmezler. Yani Y ve Z apolar moleküllerdir 
ve yoğunlukları sudan farklıdır. 

CEVAP: E

13.	 Ayrımsal kristallendirme; sudaki çözünürlüklerinin sı-
caklıkla değişimi farklı olan iki tuzun karışımını ayır-
mada kullanılan yöntemdir.
Süzme; katı bir maddenin, içinde çözünmediği bir 
sıvıyla oluşturduğu heterojen karışımların tanecik 
boyutu farkından yararlanarak ayırma yöntemidir. 
Damıtma; Uçucu olmayan bir katının sıvıda çözün-
mesiyle oluşan homojen karışımlarda ayırma yönte-
midir. 

CEVAP: E
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1.	 Çözeltinin elektrik iletkenliğine bakarak çözeltinin 
asidik ya da bazik olduğuna karar verilemez. 

Çözeltiye turnusol kağıdı daldırıldığında renk deği-
şimi kırmızı ise çözeltinin asidik, renk değişimi mavi 
ise çözeltinin bazik olduğuna karar verilir. 

Çözeltinin pH değerinin ölçülmesi ile çözeltinin asidik 
ya da bazik olduğuna karar verilir. 

CEVAP: D

2.	 Zn amfoter metaldir. Amfoter metaller asitler ve kuv-
vetli bazlar ile tepkimeye girerek H2 gazı açığa çıka-
rırlar. Buna göre X asit ya da kuvvetli bazdır.

Cu yarı soy metaldir. Yarı soy metaller sadece deri-
şik H2SO4 ve derişik veya seyreltik HNO3 çözeltisi ile 
tepkimeye girebilir. Buna göre Y H2SO4 veya HNO3 
bileşiklerinden biridir. 

X ile Y tepkimeye girdiğinde tuz ve su oluştuğuna 
göre X baz Y ise asittir. 

X: NaOH 

Y: HNO3

CEVAP: E

3.	 Derişik HCI (hidroklorik asit) ve derişik HNO3 (nitrik 
asit) çözeltileri;

●	 Zn (çinko) metali, CaCO3 (kireçtaşı) ve NaOH 
(sodyum hidroksit) ile tepkime verir. Bu nedenle 
HCI ve HNO3 çözeltilerinin ayrımı yapılamaz. 

●	 HCI ve HNO3 eşit çözeltileri olduğundan pH de-
ğerlerinden ayrım yapılamaz. 

●	 Cu (bakır) metali ile HCI tepkime vermezken de-
rişik HNO3 çözeltisi ile tepkime verir. Bu nedenle 
Cu metali üzerindeki etkiler incelendiğinde HCI 
ve HNO3 çözeltilerinin ayrımı yapılabilir.

CEVAP: C

4.	

Kuvvetli 
asit

Kuvvetli 
baz Nört tuz Su

    H2SO4   +   2KOH  †  K2SO4  +  2H2O
Başlangıç: 1 mol 2 mol – –
Değişim: –1 mol –2 mol +1 mol +2 mol

Sonuç:
–

biter
–

biter

1 mol
K2SO4
oluşur.

2 mol
H2O

oluşur.

Nötralleşme tepkimesidir. 

CEVAP: A

5.	

Metal HCI sulu çözeltisi HNO3 sulu 
çözeltisi

K Tepkime yok Tepkime yok
L Gaz çıkışı Gaz çıkışı
M Tepkime yok Gaz çıkışı

K metali HCI ve HNO3 sulu çözeltileri ile tepkime 
vermediğine göre soy metaldir. (Au veya Pt)

L metali HCI ve HNO3 sulu çözeltileri ile tepkime ve-
ridğine göre aktif metaldir. 

M metali HCI sulu çözeltisi ile tepkime vermezken 
HNO3 sulu çözeltisi ile tepkime veridğine göre yarı-
soy metaldir (Cu, Hg vey Ag)

Buna göre, metallerin aktiflikleri arasındaki ilişki 	
L2M2 K şeklinde olmalıdır. 

CEVAP: D

6.	 KOH ¡ Kuvvetli baz       H2SO4 ¡ Kuvvetli asit

H2SO4 + 2KOH √ K2SO4 + 2H2O 

Nötrleşme tepkimesi gerçekleşir. Tepkime sonucun-
da K2SO4 tuzu oluşur.

CEVAP: C

7.	 I ¡	HNO3 (asit)

II ¡ KNO3 (nötr tuz)	

III ¡ NaOH (baz)

IV ¡ H2SO4 (asit)

V ¡ H3PO4 (asit)

HNO3 ve H2SO4 kuvvetli asit, H3PO4 zayıf asittir. 
NaOH kuvvetli bazdır.

KNO3 nötr tuz olduğundan sudaki çözeltisi mavi tur-
nusol kağıdının rengini değiştirmez. 

CEVAP: A

8.	 NaOH = Sodyum hidroksit bazdır. 
H2SO4, HNO3, H3BO3, HCI sulu çözeltileri asidiktir.
NaOH ile asit-baz tepkimesi verirler. 
NH3 = Amonyak bazdır. NaOH ile tepkime vermez. 

CEVAP: A
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1.	 Tencere ve tava gibi mutfak malzemelerinin iç yü-
zeyleri çok yüksek erime noktasına sahip ve kimya-
sal etkilere karşı dirençli olan polimere politetrafloro-
eten (PTFE) denir. PTFE, teflondur.

CEVAP: A

2.	 Mürekkeplerde renklendirici olarak pigment ya da 
boya bulunur.

Mürekkeplerde çözücü olarak sudan daha uçucu 
organik sıvılar kullanılır. Bunun nedeni mürekkebin 
hızlı kurumasını sağlamaktır.

Mürekkeplerin uygulanan yüzeye tutunmaları için 
bağlayıcı içerirler. 

CEVAP: E

3.	 Çamaşır suyunun etken maddesi olan sodyum hi-
pokloritin formülü NaClO dur.

NaClO3 : Sodyumperklorat

NaClO2 : Sodyumklorit

NaCl : Sodyum klorür

NaClO3 : Sodyumklorat

CEVAP: C

4.	 SiO2 ¡ Silisyum oksit (kuvars) cam yapımında kul-
lanılır.

HCl ¡ Hidroklorik asit (Tuz ruhu) kireç sökücü ola-
rak kullanılır.

NaOH ¡ Sodyum hidroksit bazı yağ sökücü olarak 
kullanılır.

CaCO3 ¡ Kireç taşı, CaO sönmemiş kireç elde et-
mekte kullanılır.

CaCO3(k) √ CaO(k) + CO2(g)

CO2 ¡ Karbondioksit gübre olarak kullanılmaz.

CEVAP: E

5.	 1. aşamada A kabına 100 g X maddesi eklenmiş ve 
her iki kabın sıcaklığı 40 °C’ye getirilmiştir. 

2. aşamada sıcaklığın 40°C’de sabit kalması sağla-
narak A kabından çözelti B kabına yavaş yavaş dö-
külmüş ve 10 dakika karıştırılmıştır. 

100 g
X maddesi

250 mL H2O(s)
A kabı

35 mL zeytinyağı
B kabı

Oluşan karışımdan sabun elde edilmiştir. 

Sabun eldesi için X maddesi kuvvetli bir bazdır (I. 
yargı doğrudur).

2. aşamada sabunlaşma tepkimesi gerçekleşmiştir. 
Kullanılan X maddesi NaOH ise katı (sert) sabun, 
KOH ise sıvı (yumuşak) sabun elde edilir (III. yargı 
doğrudur). 

CEVAP: D

6.	 C17H35COONa = Katı (Beyaz) Sabun

C17H35COOK = Sıvı (Arap) Sabun

Sabun molekülünde hidrokarbon (C17H35) zinciri 
apolardır. Suda çözünmeyen hidrofob kısımdır.

– COONa veya –COOK polar kısım hidrofildir. Suda 
çözünen kısımdır.

Sabun yağ asitlerinin Na veya K tuzudur.

CEVAP: B
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1.	 n = katmansayısını verir. Başkuantum sayısı sıfırdan 
büyük tam sayıdır. 
n2 = n enerji düzeyindeki toplam orbital sayısını verir. 
2n2 = n enerji düzeyindeki maksimum e– sayısını 
verir.
n = 1 enerji düzeyinde en fazla 2e– (2·12) bulunur. 
n = 3 enerji düzeyinde en fazla 18e– (2·32) bulunur.

CEVAP: E

2.	 X element atomunun son orbitali 2p ile bitmekte ve 
tam doludur. 
X: 1s2 2s2 2p6  ¡  2.periyot 8A grubu
Z, X ile aynı gruptadır ve 1. iyonlaşma enerjisi X'in-
kinden küçüktür.
Buna göre, Z'nin periyodu X'den fazladır. 

şeklinde olmalıdır. 

Y elementinin proton sayısı en azdır.

X, Y, Z ve Q elementlerinin
periyodik tablodaki kesiti

X
Z

Y Q X
Z

CEVAP: A

3.	 :X s s p1 2 2Z
A a b c    2. periyot elementidir.

A = kütle numarası
Z = proton sayısı 
X atomunun proton sayısı elektron sayısına eşittir. 
a, b ve c'nin sayısal değerlerinin toplamı Z'ye eşittir.
Son katmanda bulunan elektron sayısına değerlik 
elektron sayısı denir.
b + c değeri X'in değerlik elektron sayısını yani peri-
yodik tablodaki grup numarasını verir.
Proton sayısı + nötron sayısı = kütle numarası
Z + nötron sayısı = A
X'in nötron sayısı A – Z'dir.

CEVAP: C

4.	

Element atomu
Baş kuantum sayılarındaki 

(n lerdeki) toplam elektron sayısı
n = 1 n = 2

X 1 0
Y 2 4
Z 2 6
Q 2 7

1X :  1s1 1. periyot 1A grubu

x element atomunun 1 elektronu vardır ve 1s
orbitalindedir.

6Y :  1s2  2s2  2p2 2. periyot 4A grubu

8Z :  1s2  2s2  2p4 2. periyot 6A grubu

9Q :  1s2  2s2  2p5 2. periyot 7A grubu

Y, Z ve Q element atomlarının s ve p olmak üzere iki 
tür orbitali vardır.
Başkuantum sayısı 1 olan orbitalleri (1s2) tam dolu-
dur.
X ile Y arasında YX4 bileşiği oluşur. 
Q element atomu 1 elektron verirse soygaz elektron 
düzenine ulaşamaz. 1 elektron alırsa soygaz elekt-
ron düzenine ulaşır. 

:Q s s p1 2 29 10
2 2 6-

CEVAP: D
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5.	 1. kamyonun yükü = a
2. kamyonun yükü = b
3. kamyonun yükü = c olsun.

1. kamyonun 1
4  ü aktarıldıktan sonra kalan yük: 

a a a a4 6 4
3 6 8& &- = = =

Bu durumda 2. kamyonun yükü:

b a b b4 4
8 2+ = + = +

2. kamyonun 3
1  ü aktarıldıktan sonra kalan yük:

b b

b

b

b

2 3
1 2 6

3
2 2

6

2 9

7

+ - + =

+
=

+ =

=

^
^
^h

h
h

Bu durumda 3. kamyonun yükü:

.

c b c

c

c ton

3
1 2 3

3 6

3

+ + = +

+ =

=

^ h

(Başlangıçta 3. kamyondaki yük miktarı)

CEVAP: C
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1.	 •	 17Cl : 2) 8) 7)
	 17Cl– : 2) 8) 8)

Cl atomu 1 elektron alarak 18Ar soygaz atomunun 
elektron katman dizilimine ulaşır.
•	 15P : 2) 8) 5)
	 15P

3– : 2) 8) 8)

P atomu 3 elektron alarak 18Ar soygaz atomunun 
elektron katman dizilimine ulaşır.
•	 7N : 2) 5)
	 7N

3– : 2) 8)

N atomu 3 elektron alarak 10Ne soygaz atomunun 
elektron katman dizilimine ulaşır.
•	 8O : 2) 6)
	 8O

2– : 2) 8)

O atomu 2 elektron alarak 10Ne soygaz atomunun 
elektron katman dizilimine ulaşır.
•	 16S : 2) 8) 6)
	 16S

2– : 2) 8) 8)

S atomu 2 elektron alarak 18Ar soygaz atomunun 
elektron katman dizilimine ulaşır.

Cl elementi en az sayıda elektron alarak katman 
elektron dizilimini kendisine en yakın soygazın kat-
man elektron dizilimine ulaşır.

CEVAP: A

2.	  9F : 2) 7) 2. periyot 7A grubu elementidir.
I.	 Son katmanda 7 elektron bulunur. (I. yargı doğ-

rudur)
II.	 1 elektron alarak oktetini tamamlar. Elektron 

katman dizilimi 10Ne soygaz elektron dizilimine 
benzer. (II. yargı doğrudur)

	 9F
– : 2) 8)

III.	 Flor (F) bileşiklerinde "–1" yükseltgenme basa-
mağına sahiptir. (III. yargı doğrudur.)

IV.	 Periyodik sistemde 7A grubunda bulunur. (IV. 
yargı yanlıştır?)

CEVAP: D

3.	 "K" elementi 4. periyot 1A grubundadır. Bileşiklerin-
de +1 yükseltgenme basamağına sahiptir.

"Sr" elementi 5. periyot 2A grubundadır. 2A grubu 
elementleri toprak alkali metallerdir.

"S" elemnit 3. periyot 6A grubundadır. Elektron kat-
man dizilimi 2) 8) 6) şeklindedir.

"Sn" elementi 5. periyot 4A grubundadır.

"Br" elementi 4. periyot 7A grubundadır. Br 1 elekt-
ron alarak kendine en yakın soygaza benzeyerek 
oktetini tamamlar.

CEVAP: C

4.	  4Be : 2) 2)	 2. periyot 2A grubu metal

 10Ne : 2) 8)	 2. periyot 8A grubu soygaz

 9F : 2) 7)	 2. periyot 7A grubu ametal

Flor elementi bileşik oluştururken bir elektron ola-
rak kendisine en yakın soygaz olan 10Ne atomunun 
elektron düzenine ulaşır.

Neon (Ne) elementi soygaz olduğundan kararlıdır.

Berilyum elementinin son katmanında 2e– bulundu-
ğundan değerlik elektron sayısı 2 dir.

Berilyum (Be) ile flor (F) elementi birbirleriyle bileşik 
oluşturabilir. (BeF2)

Be, Ne ve F atomları periyodik çizelgede aynı peri-
yottadır.

CEVAP: C

5.	 Flor elementi bileşiklerinde her zaman –1 değerlik 
alır. Bu nedenle OF2 bileşiğinde oksijen elemnti +2 
yükseltgenme basamağına sahiptir.

OF2 ¡ Oksijen + 2·(–1) = 0

Oksijen ¡ +2 yükseltgenme basamağındadır.

NO3
–, OH–, CO3

2– taneciklerinde ve H2O bileşiğinde 
oksijen –2 yükseltgenme basamağındadır.

CEVAP: B
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6.	 Periyodik sistemde, d bloku elementleri IIA ile IIIA 
grupları arasında yer alır.
VI A grubu elementlerinin elektron dağılımı s2p4 ile 
biter.
IA grubu elementlerinin elektron dağılımı s1 ile biter. 
Yani elektron dağılımındaki son orbital s orbitalidir. 
VA grubu elementlerinin elektron dağılımı s2p3 ile 
biter.
VIIIA grubu elementlerinin elektron dağılımı s2p6 ile 
biter. Elektron dağılımındaki son orbitalleri tam do-
ludur. 

CEVAP: B

7.	 X3+ iyonunun elektron dağılımı 2p6 ile bitmektedir. 

	 :X s s p1 2 22 6
13 10

3 2+

X : s s p s p1 2 2 3 32 2 26 1

X elementi 3. periyot 3A grubundadır.
Y elementi 4. periyot ve IIA grubundadır. 
Z, VII A grubunda ve atom numarası en küçük olan 
element olduğuna göre Z elementi 2. periyot VII A 
grubundadır. 

CEVAP: D

8.	

2500

2000

1500

1000

500

0

He
8A

Ne
8A

1A

Be
2A

1A

N
5A

7A
F

B
3A

6A
O

Li Na

Atom numarası1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

E 1 (
kJ

/m
ol

)

Be’nin birinci iyonlaşma enerjisinin B’ninkinden yük-
sek olması nedeni Be’nin son orbitalinin tam dolu ol-
masıdır.

4Be: 1s2 2s2 Küresel simetri özelliği gösterir. 
	          7
N’nin birinci iyonlaşma enerjisinin O’nunkinden yük-
sek olmasının nedeni N’nin son orbitalinin yarı dolu 
olmasıdır.

7N: 1s2 2s2 2p3  Küresel simetri özelliği gösterir. 
	            888
Ne’nin birinci iyonlaşma enerjisinin F’ninkinden yük-
sek olmasının nedeni Ne’nin son orbitalinin tam dolu 
olmasıdır. 

10Ne: 1s2 2s2 2p6 Küresel simetri özelliği gösterir.
	                777

CEVAP: E
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1.	 NaNO3 tuzunun 10 °C sıcaklıktaki çözünürlüğü 80 g 
NaNO3 / 100 g su'dur.

100 g su	 80 gram NaNO3 tuzu çözebilir.

200 g su	 ?____________________________

160 gram NaNO3 tuzu çözer.

250 – 160 = 90 gram NaNO3 çözünmeden kalır.

CEVAP: D

2.	 Grafiğe göre;
•	 20 °C'de KNO3 katısının çözünürlüğü 30 g KNO3 

/ 100 g sudur.
	 100 g su	    30 gram KNO3 çözünür.
	 50 g suda	   ? = 15 gram KNO3 çözünür.
•	 60 °C'de CuSO4 katısının çözünürlüğü en dü-

şüktür.
	 CuSO4 katısının çözünürlüğü 60 g CuSO4 / 100 

g sudur.
•	 40 °C CuSO4 katısının 100 g suda çözünürlüğü 

60 ile 80 gram arasındadır. Pb(NO3)2 katısının 
çözünürlüğü CuSO4 ün çözünürlüğünden fazla-
dır.

•	 100 °C'de CuSO4 katısının çözünürlüğü 80 
gramdan biraz fazladır. 50 gram suda 50 gram 
CuSO4 çözünürse aşırı doymuş çözelti elde edi-
lir.

•	 0 °C'de çözünürlüğü en yüksek olan Pb(NO3)2 
katısıdır.

	 Pb(NO3)2 katısının 100 gram sudaki çözünürlüğü 
30 gramdan fazladır.

CEVAP: D

3.	 20 °C sıcaklıkta çözünürlük 16 g / 100 g su'dur.

100 g su + 16 g tuz çözünür = 116 g. doygun tuz 
çözeltisi oluşur.

	 ?	 ?	 232 g. doygun tuz çö-
zeltisi oluşur.______________________________________________________

10 °C sıcaklıkta çözünürlük 12 g / 100 g su'dur.

100 g su	 12 g tuz çözünür.

200 g su	 ?_____________________________

24 g. tuz çözünür.

32 – 24 = 8 g tuz çöker.

50 °C sıcaklıkta çözünürlük 40 g / 100 g su'dur.

100 g su	 40 g tuz çözünür = 140 g. doygun tuz 
çözeltisi oluşur.

200 g su	 ?________________________________________________________

200 g suda	 80 g tuz çözünürse doygun çözelti olu-
şur.

80 – 24 = 56 g. tuz eklenmelidir.

CEVAP: E
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4.	 Potasyum nitratın (KNO3'ın)

10 °C'de çözünürlüğü 21 g KNO3 / 100 g su

30 °C'de çözünürlüğü 46 g KNO3 / 100 g sudur.

30 °C de

100 g su 46 g KNO3 ile 146 g doygun çözelti oluş-
turur.

100 g suda 23 g KNO3 çözünürse 123 g doymamış 
çözelti oluşturur.

123 g doymamış çözeltiye 23 g daha KNO3 çözün-
düğünde doygun çözelti elde edilir.

Çözeltinin kütlece % derişimi 23 den azdır.

% 123
23 ·100 = %18,69

Çözeltinin sıcaklığı 10 °C'ye düşürüldüğünde;

100 g su 21 g KNO3 çözer.

23 – 21 = 2 gram KNO3 çöker.

Çözeltiye aynı sıcaklıkta ve aynı miktarda su eklen-
diğinde çözelti daha seyreltik olur.

CEVAP: B

5.	 Arı bir katının çözünürlük - zaman grafiği incelendi-
ğinde

30 °C'de çözünürlüğü 60 g / 100 g su

60 °C'de çözünürlüğü 44 g / 100 g su

90 °C'de çözünürlüğü 25 g / 100 g su olduğu görül-
mektedir.
•	 Katının sudaki çözünürlüğü sıcaklık arttıkça 

azalmıştır.
•	 III. çözeltide 100 g su, 25 g katı bulunmaktadır.

	 mçözünen + mçözücü = mçözelti

	 25	 +	 100	 =	125 g doygun çözelti

	 % = m
m

çö

çö ü

zelti

z nen
·100 = 125

25 ·100 = %20

•	 III. çözeltideki katının kütlece yüzdesi 20, suyun 
kütlece yüzdesi 80 dir.

•	 100 g çözücüde en fazla çözünen I. çözeltidedir. 
Bu nedenle çözeltideki katı yüzdesi en fazla olan 
I. çözeltidir.

•	 I. çözelti 60 °C'ye ısıtıldığında çözünürlük azala-
cağından bir miktar katı çözünmeden kalır.

•	 Çözünenen (katının) kütlece yüzdesi I > II > III, 
çözücünün (suyun) kütlece yüzdesi III > II > I 
şeklindedir. II. çözeltideki suyun kütlece yüzdesi, 
III. çözeltideki suyun kütlece yüzdesinden daha 
azdır.

CEVAP: C
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6.	 •	 40°C sıcaklıkta B katısının çözünürlüğü;

		  30 gram B / 100 g su

		  100 gram suda 30 gram B çözündüğünde doy-
gun çözelti oluşur. 

		  200 gram suda 30 gram B çözündüğünde doy-
mamış çözelti oluşur. 

	 •	 Grafiğe bakıldığında tüm sıcaklıklarda A katısı-
nın çözünürlüğü B’ninkinden daha fazladır. 

	 •	 80 °C sıcaklıkta A katısının çözünürlüğü;

		  110 gram A / 100 gram su

		  100 gram suda 110 gram A çözündüğünde doy-
gun çözelti oluşur.

		  100 gram suda 55 gram A çözündüğünde doy-
mamış çözelti oluşur. 

	 •	 60 °C sıcaklıkta B katısının çözünürlüğü;

		  40 gram B / 100 gram su

		  100 gram suda 40 gram B çözündüğünde doy-
gun çözelti oluşur.

		  50 gram suda 20 gram B çözündüğünde doy-
gun çözelti oluşur. 

CEVAP: B

	

7.	 Saf x katısının çözünürlük - sıcaklık grafiği incelendi-
ğinde sıcaklık arttıkça çözünürlüğünün azaldığı gö-
rülmektedir. Bu nedenle x katısının çözünürlüğü ek-
zotermiktir. x katısı suda çözünürken ısı açığa çıkar.
•	 50 °C'de

100 gram su		  15 g x çözebilir.

200 gram su		  ?________________________________

	              30 g·x

200 g suda 30 g x çözünür.
•	 25 °C'de

100 g su		  20 g x çözebilir.

50 g su		  ?_________________________________

	              10 g·x

50 g suda 10 g x çözünür.
•	 0 °C'de 100 g suda 31 g x çözündüğünde doy-

gun çözelti oluşur. Bu nedenle 100 gram suda 25 
gram x çözündüğünde doymamış çözelti oluşur.

•	 50 °C de 100 gram suda 15 gram x çözündüğün-
de doymuş çözelti oluşur.

Bu nedenle; 50 gram suda 7,5 gram x çözündüğün-
de doymuş çözelti oluşur.

CEVAP: E
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8.	 ● 	 40 °C’de 
100 gram su 39 gram X katısı ile doygun çözelti oluş-
turur. 30 gram X katısı 100 gram suda çözünürse 
doymamış çözelti oluşur. 
● 	 10 °C’de
100 gram suda 17 gram X katısı çözünerek doygun 
çözelti elde edilir. 
Sıcaklık arttıkça çözünürlüğü artan maddelerin su-
daki çözünürlüğü endotermiktir.
● 	 10 °C’de
10 gram X katısı 100 gram suda çözünürse doyma-
mış çözelti elde edilir. Doygun çözelti oluşması için 
100 g suda 17 g X katısı çözünmelidir. 
● 	 25 °C’de 
20 gram X katısı 100 gram suda çözünürse doyma-
mış çözelti elde edilir. Doygun çözelti oluşması için 
100 gram suda 27 gram X katısı çözünmelidir. 

CEVAP: B

9.	

ısıtılırsa

X katısının
bir kısmı

çözülüyor.

X katısının
tamamı

çözülüyor.

X katısı

Y sıvısı X – Y
karışımı

T1 sıcaklığı T2 sıcaklığı

Sıcaklık tekrar T2'den T1'e getirildiğinde kabın dibin-
de X katısının oluştuğu gözleniyor. X'in Y sıvısında 
tamamen çözünmesi için sıcaklığın artırılması gere-
kir. Bu nedenle X'in Y'de çözünmesi endotermiktir. 
Endotermik çözünmede çözünme ısısının işareti 
pozitiftir.
X'in T1 sıcaklığındaki çözünürlüğü T2 sıcaklığında-
kinden azdır. 

CEVAP: C

10.	

Sıcaklık (°C)

X’in çözünürlüğü
(g/100 mL su)

70

45

20 60
20°C sıcaklıkta X'in çözünürlüğü 45g X/100 mL su
60°C sıcaklıkta X'in çözünürlüğü 70g X/100 mL su

20 °C'de 100 mL su     45 g X ile doygun çözelti 
oluşur. 
	         300 mL su       ?	
	 135 g X ile doygun çözelti oluşur. 

60 °C'de 100 mL su     70 g X ile doygun çözelti 
oluşur. 
	         300 mL su       ?	
	 210 g X ile doygun çözelti oluşur. 
210 – 135 = 75 gram daha X ilave edilmelidir. 

CEVAP: B



Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Sıvı Çözeltiler ve Çözünürlük TEST  17 

71

11.	 	         

0 m

Ç
öz

ün
en

X 
in

 m
ik

ta
rı 

(g
ra

m
)

Gazların sudaki çözünürlüğü sıcaklık arttıkça azalır, 
basınç arttıkça artar. 
Buna göre X bir gaz ise; basınç sabit olduğunda m 
değeri sıcaklıktır.

CEVAP: A

12.	

Madde
Çözünürlük (g/100 mL su)

20°C 40°C 60°C 80°C
X 35 36 37 38
Y 20 25 35 57
Z 36 40 45 51

40°'de sudaki çözünürlüğü en az olan Y'dir. 
20°'de sudaki çözünürlüğü en fazla olan Z'dir. 
60°'de sudaki çözünürlüğü en az olan Y'dir. 
Sıcaklık 20°C'den 80°C'ye çıkarıldığında, 100 mL 
suda çözünen madde miktarındaki artış en fazla 
Y'dedir. 
Sıcaklık 20°C'den 40°C'ye çıkarıldığında, çözünen 
madde miktarındaki yüzde artış en fazla Y'dir. 

CEVAP: D

13.	 Tüm durumların sayısı 

· ·
· ·7

3 3 2 1
7 6 5 35 adet= = =c m

İstenen durumların sayısı 

·7
3

3
3 2 3

3 35 3 32 adet

. .

Yatay
noktalar

gen
olu turmaz

Dikey
do rular

gen
olu turmaz

üç
fl

€
üç
fl

= = - =--c c cm m m
1 2 3444 444 1 2 3444 444

O hâlde, üçgen oluşturma olasılığı 35
32

=  bulunur. 

CEVAP: A

14.	 ●	 Araç AT1 arasında iken A'dan x km uzaklaştığın-
da;

	 T1 kulübesine uzaklığı = 5 – x
	 T2 kulübesine uzaklığı = 15 – x
	 Toplam uzaklık = 20 – 2x km
●	 Araç T1T2 arasında iken T1 den x km uzaklaştı-

ğında;

	 T1 kulübesine uzaklığı = y

	 T2 kulübesine uzaklığı = 10 – y

●	 Araç T2B arasında iken T2 den x km uzaklaştı-
ğında;

	 T1 kulübesine uzaklığı = 10 + x

	 T2 kulübesine uzaklığı = x

O hâlde,
AT1 arasında 20 km den azalan
T1T2 arasında sabit 10 km
T2B arasında 10 km den artan bir grafik gösterir.
İstenen grafik B seçeneğinde verilmiştir. 

CEVAP: B
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15.	 Üç elemanlı alt kümelerin elemanları çarpımının ne-
gatif olması için seçilecek alt kümeler 

, ,   , ,ya da- - - + + -# #- - şeklinde olmalıdır. 

●	 K kümesinde üç adet negatif eleman olmadığı 
için 
	 , ,- - -# - şeklinde alt küme yazamayız.

●	 , ,+ + -# - şeklinde yazılabilecek alt küme sayısı 

·

Üç ›
ç

·
· ·

‹

 .

pozitif say dan
se ilebilecek

iki eleman

say dan
se ilebilecek

eleman

kinegatif

bir

bulunur

2
3

2 1
3 2 2 6

1
2

›
ç

=

= =

c cm m
1 2 344444444 44444444 1 2 344444444 44444444

CEVAP: A
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1.	 ( ) ( ) ( )X k Y suda Z g2$+ +

Grafiğe bakıldığında Z2 gazının birim zamanda oluş-
tuğu hacim X1'de en fazla, X3'de en azdır. 
X1 parçacık büyüklüğünde tepkime hızı en fazladır. 
Parçacık büyüklüğü arttıkça tepkime hızı azalır. 
Parçacık büyüklüğü X X X< <1 2 3

Tepkime hızı 1 2 3> >

t zamanında X1 grubunun atıldığı kaptan çıkan Z2 
gazının hacmi en fazladır.

CEVAP: D
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1.	 NaCl(suda) + AgNO3(suda) √ AgCl(k) + NaNO3(su-
da)

Çökme - çözünme tepkimesidir.

NH4Cl(suda) + NaOH(suda) √ NH3(g) + NaCl(suda) + 

H2O(s)

Asit – baz tepkimesidir.

H+(suda) + OH–(suda) √ H2O(s)

Nötrleşme tepkimelerinde net iyon denklemidir.

HCl(suda) + NaOH(suda) √ NaCl(suda) + H2O(s)

Nötrleşme tepkimesidir.

H2O2(suda) + 2Fe2+(suda) + 2H+(suda) √ 2Fe3+(suda) + 2H2O –2 (s)
–1

indirgenir

yükseltgenir

O1– den O2– ye indirgenme, Fe2+ den Fe3+ e yükselt-
genme gerçekleşmiştir.

CEVAP: E

2.	 	

3Cu(k) + 8HNO3(suda) √ 3Cu(NO3)2(suda) + 2NO(g) + 4H2O(s)

√ √ √ √

O +5 +2 +2

3 x 2e– vermiş / yükseltgenmiş

2 x 3e– almış / indirgenmiş

HNO3indirgenmiş, yükseltgendir. (I. yargı doğrudur)

Cu yükseltgenmiş, indirgendir. (II. yargı doğrudur)

Alınan-verilen elektron sayısı 6'dır. (III. yargı doğru-
dur)

CEVAP: B

3.	 I.	 Mg(k) + 2
1  O2(g) √ MgO(k)

	 Yanma ve redoks tepkimesidir.
	 Mg0 dan Mg2+ ye yükseltgenmiş, O2

0
 dan O2– ye 

indirgenmiştir.
II.	 Fe2O3(k) + 3CO(g) √ 2Fe(k) + 3CO2(g)
	 ↓	 ↓	 ↓	 ↓

	 Fe3+	 C2+	 Fe0	 C4+

	 Fe3+ den Fe0 a indirgenmiş, C2+ de C4+ e yükselt-
genmiştir. Redoks tepkimesidir.

III.	 BaCl2(suda) + Na2SO4(suda) √ BaSO4(k) + 
2NaCl(suda)

	 Çökme - çözünme tepkimesidir.
IV.	 Hª(suda) + NaOH(suda) √ Naª(suda) + 

H2O(s)
	 Nötrleşme ve Asit - baz tepkimesidir.

CEVAP: B

Asidik tuz Kuvvetli Baz
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1.	 I.	 H2C CH2

	 CnH2n genel formülüne sahiptir. Çift bağ içeren 
hidrokarbonlar alkenlerdir. 

II.	 H2C CH3C

	 CnH2n–2 genel formülüne sahiptir. Üçlü bağ içe-
ren hidrokarbonlar alkinlerdir. 

	 Alkollerin genel formülü CnH2n+1 – OH şeklinde-
dir. 

III.	 H3C CH3CH2

	 CnH2n+2 genel formülüne sahiptir. Tekli bağ içe-
ren hidrokarbonlar alkanlardır. 

CEVAP: D

	

2.	 Alkanlar CnH2n+2 genel formülüne sahiptir.

H – C / C – H ¡ C2H2 kapalı formülüne sahiptir. Ge-
nel formülü CnH2n–2 dir. Alkin sınıfı hidrokarbondur.

CEVAP: C

3.	 I.	 Alkoller (monoalkoller) CnH2n+1OH genel formü-
lüne sahiptir. Yapılarında OH grubu bulunur. (I. 
yargı doğrudur)

II.	 Karbonhidratlar Cn(H2O)n genel formülüne sa-
hiptir. Yapılarında C, H ve O elementleri bulunur. 
(II. yargı yanlıştır)

III.	 Alkinlerde karbon atomları arasında en az bir 
tane üçlü bağ bulunur. (III yargı doğrudur)

CEVAP: C

4.	 Alkanlar;

• Genel formülleri CnH2n+2 dir.

• Karbon atomları tekli bağ yapar.

• Doymuş hidrokarbonlardır.

Alkenler;

• Genel formülleri CnH2n dir.

• Karbon atomları arasında ikili bağ bulunur.

• Doymamış hidrokarbonlardır.

Sikloalkanlar;

• Genel formülleri CnH2n dir.

• Karbon atomları tekli bağ yapar.

• Doymuş halkalı hidrokarbonlardır.

Alkinler;

• Genel formülleri CnH2n–2 dir.

• Karbon atomları arasında üçlü bağ bulunur.

• Doymamış hidrokarbonlardır.

CEVAP: A

CEVAP: 

5.	

H — C — C — H Etanol (CH3CHO)

H
|

H
||

|
H

Etanoik asidin açık formülü H — C — C — OH

H
|

H
||

|
H

 şek-

lindedir.

CEVAP: D
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6.	 CaHb  + 

CaHb yani C2H2 bileşiği CnH2n–2 genel formülüne
sahiptir. C2H2 bileşiği bir alkindir. (HC / CH)

CcHd yani C2H4 bileşiği CnH2n genel formülüne
sahiptir. C2H4 bileşiği bir alkendir. Yapısında bir
çift bağ vardır. (CH2 = CH2)

C2H2

O2

5 tane O 2 tane C
4 tane O

2 tane H
1 tane O

2CO2    +    H2O
2
5

CcHd  + 

C2H2

3O2

6 tane O 2 tane C
4 tane O

4 tane H
2 tane O

2CO2    +    2H2O

2
9

CgHh yani C3H8 bileşiği CnH2n+2 genel formülüne
sahiptir. C3H8 bileşiği bir alkandır.
Doymuş bir hidrokarbondur.

CgHh  + 

C3H8

5O2

10 tane O 3 tane C
6 tane O

8 tane H
4 tane O

3CO2    +   4H2O

CeHf yani C3H6 bileşiği CnH2n genel formülüne
sahiptir. C3H6 bileşiği alken veya sikloalkan (halkalı
alkan) olabilir.

CeHf  + 

C3H6

O2

9 tane O 3 tane C
6 tane O

6 tane H
3 tane O

3CO2    +    3H2O

CEVAP: D
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1.	 Hücre içerisinde, Ribozom dışında herhangi bir or-
ganelin bulunması canlının ökaryot olduğuna kanıt-
tır. Koful da tek zarlı bir organeldir ve sadece ökar-
yot canlılarda bulunur. Bu nedenle doğru cevap  B 
seçeneğidir.

CEVAP: B

2.	 Öğrencilerin bu deneyde, ışığın patates bitkisinin 
filizlenmesi üzerinde olumlu etkisi vardır ifadesi hi-
potezi, iki farklı ortamda patateslerdeki değişimle-
rin incelenmesi  kontrolü deneyi, ışığın filizlenmeye 
olumlu yönde etkilemesi çıkarım yapıldığını ifade 
eder.

Tek bir deney sonucuna göre çıkarımda bulunulmuş-
tur bu nedenle Teori oluşumu yoktur. Bu nedenle 
doğru cevap  C seçeneğidir.

CEVAP: C

3.	 Deney düzeneceği incelendiğinde farklı sıcaklıklarda 
renkli sıvı düzeyinin bira mayasında gerçekleştirdiği 
etil alkol fermantasyonu sonucu 2 tüpe doğru hareket 
ettiği görülecektir. Değişimin sıcaklığına bağlı olarak 
incelenmesi sebebiyle cevap B şıkkı yani metabolik 
aktivitenin sıcaklığı bağlı ilişkisi incelenmektedir.

CEVAP: B

4.	 Bakteri ve insan DNA'sının aynı yapı birimlerinden 
oluşması her ikisininde mutasyona uğrayabileceğini 
yani genetik yapısının değişebileceğini göstermekte-
dir.

Bu nedenle cevap Yalnız I dir.

CEVAP: A

5.	 Verilen grafik incelendiğinde fotosentez için ışık yo-
ğunluğuna en fazla IV numaralı bitkinin ihtiyaç duy-
duğu görülmektedir. En az ihtiyaç duyanda I numa-
ralı bitkidir.

CEVAP: D

6.	 Antibiyotiğe karşı direnç yoksa bu antibiyotik kulla-
nıldığında bakterilerde üreme olmamalı. Bu nedenle 
tabloda üreme yok olan satırlarda hangi antibiyotik-
lerin kullanıldığı ve bu antibiyotiğin olduğu ortamda 
bakterinin üremediğini gözlenmelidir. Buna göre 2 ve 
4. satırlarda M + N kullanıldığında K + N kullanıldı-
ğında üremenin olmadığı her iki satırda da ortak olan 
antibiyotiğin N olduğu görülmüştür.

CEVAP: D
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1.	 Hem kontrol grubu tablosunda hemde deney grubu 
tablosunda yetiştirilen besin ortamının meyve sinek-
lerindeki çiftleşme sayısı üzerine etkisi gösterilmiştir.

CEVAP: A

2.	 Grafiğe bakıldığında kasılma sayısı arttıkça oksijen 
tüketiminin arttığını görmekteyiz.

Yine grafikten en düşük oksijen tüketiminin 40 ml ol-
duğu görülmektedir.

Pitonun hareketsiz durup kasılma olmadığında da 
minimum 40 ml'dir.

CEVAP: C

3.	 Grafiğimiz bitki gelişiminin N ve P elementlerine bağ-
lı değişimini göstermektedir.

N ve P aynı anda verildiğinde kuru ağırlık artışının 
en fazla olduğunu görmekteyiz. Dolayısıyla I. öncül 
doğrudur.

Sadece N ve sadece P verildiğinde gelişim karşılaş-
tırılırsa N verildiğinde kuru ağırlık artışının daha fazla 
olması N eksikliğinin bitkiyi daha fazla etkileyeceğini 
gösterir. Dolayısıyla III. öncülde doğrudur.

CEVAP: C

4.	 Dişi kuşlar çiftleşmede uzun kuyruklu M grubunu ter-
cih ediyor, bu nedenle dişiyi cezbetmek için gereken 
süre daha kısa oluyor, bu durumlarda bir mevsimde 
ikinci kez kuluçkaya yatma oranı artıyor.

CEVAP: D

5.	 Grafiğe bakıldığında 27 °C de erkek birey 33 °C de 
dişi birey oluşumunun daha fazla olduğu görülüyor. 
23 °C de ise birbirine yakın bir seyir izliyor.

Yani bu grafiğe göre cinsiyetin oluşumunda kromo-
zomlar değil sıcaklık etkilidir.

CEVAP: C

6.	 CO2 kullanarak oksijen üretme solunum değil foto-
sentez olayıdır.

CEVAP: B

7.	 Grafiğe bakıldığında çeşitli hayvanların vücut kütlesi 
başına enerji tüketimleri gösterilmiştir.

en
er

ji 
tü

ke
tim

i

vücut kütlesi

III

III

II

Koşma

Uçma

Yüzme

Yüzme, uçma ve koşma faaliyetlerine bakıldığında 
yüzme için harcanan enerjinin daha az olması en 
verimli yer değiştirme tipinin yüzme olduğunu gös-
termektedir.

Yatay eksene bakıldığında birim vücut kütlesi arttık-
ça enerji tüketiminin azaldığını görmekteyiz. Dolayı-
sıyla II. öncül yanlıştır.

III. öncülde yer alan aynı hareket tipisini kullanan 
kütlece büyük ve küçük bir hayvan karşılaştırıldığın-
da vücut kütlesi büyük olanın daha az enerji harcadı-
ğı görülmektedir. Dolayısıyla ifade doğrudur.

CEVAP: D



Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

Canlıların Temel Bileşikleri TEST  3 

79

1.	 Nükleotit < Gen < DNA < Kromozom

Yukarıdaki sıralamaya göre nükleotitler biraraya 
gelerek genleri, genler biraraya gelerek DNA’yı, 
DNA’da histon protein kılıfı ile sarılarak kromozo-
mu oluşturur. Soruda sayısal anlamdan azdan çoğa 
doğru sıralama istenmiştir. 

Kromozom – gen – nükleotit.

CEVAP: D

2.	 Trigliseritlerin sentezi sırasında 

3 yağ asidi + gliserol † Trigliserit + 3H2O 

denkleminde de görüldüğü üzere 3 molekül su açığa 
çıkar.

Sentez sırasında kullanılan yağ asitlerinden bir kısmı 
esansiyel olabilir. Yani dışarıdan alınmak zorunda-
dır. Dolayısıyla cevap II ve III olur. 

CEVAP: E

3.	 Canlılardaki DNA farklılığı sadece nükleotitlerin di-
ziliminden değil, nükleotitlerin sayısının farklı olma-
sından da kaynaklanır. Bu nedenle doğru cevap E  
seçeneğidir.

CEVAP: E

4.	 Replikasyon DNA eşlenmesidir, DNA’da pürin ve pi-
rimidin eşitliği varken  RNA da yoktur. 

Prokaryot canlılar da DNA ve RNA Sitoplazma da 
bulunur. 

DNA nın yapısında urasil bazı RNA nın Yapısında 
Timin bazı bulunmaz.

Ancak hem DNA hem de RNA  her ikiside nükleotit-
lerin birleşmesi sonucu oluşmuş Polinükleotit yapıda 
bileşiklerdir. 

Bu nedenle doğru cevap B  seçeneğidir.

CEVAP: B

5.	 –	 Trigliseritler ya da diğer adıyla nötral yağlar
	 3 yağ asidi + 1 gliserol √ Nötral yağ + 3H2O
–	 Yapısında 3 yağ asidi, 1 gliserol, 3 ester bağı bulu-

nur. Yapısında doymuş veya doymamış ya da ikisi 
birlikte yağ asitleri bulunur. Yapısındaki yağ asitle-
rinin bazıları temel (dışardan alınmak zorunda olan 
vücutta sentezlenmeyen) yağ asidi olabilir.

CEVAP: C

6.	 Bileşik enzimlerde enzimin aktifleşmesinde görev 
alan vitaminlere koenzim denir.

CEVAP: B

7.	 Organik yapıtaşlarından makromoleküllerin sentezi 
sırasında kurulan bağ sayısı kadar su açığa çıkar.

Dolayısıyla tripeptit ve trisakkaritte bağ sayısı ve su 
sayısı 2, trigliseritte ise 3 dür.

CEVAP: C

8.	 Grafiğe bakıldığında X enziminin yaklaşık olarak 45 
°C ye kadar faaliyet göstermektedir. 35 °C civarında 
maksimum faaliyet göstermesi canlının endotermik 
(sıcakkanlı) olduğunu gösterebilir. (Örnek: İnsan)

Y enziminin 80 °C nin üzerindeki sıcaklıklara kadar 
çalışıyor olması enzimin sıcaklık artışına toleranslı 
bir canlıya ait olduğunu gösterir.

X ve Y enzimleri 40 - 45 °C de çalışabilirler. Dolayı-
sıyla III. öncüldeki ifade yanlıştır.

CEVAP: B

9.	 Suyun iyi bir çözücü olması hem madde taşınımında 
hem de sindirim olayının kolaylaşmasını sağlamaktadır.

Su moleküllerinin birbirini çekmesine kohezyon (yü-
zey gerilimini sağlar) su moleküllerinin bulunduğu 
yüzeye tutunmasını sağlayan kuvvete ise adhezyon 
(bitkilerde suyun kökten yapraklara taşınmasını sağ-
lar) denir.

Suyun +4 °C en yoğun olması sadece üst kısmının 
donmasını dolayısıyla alttaki canlıların kış mevsimin-
de hayatta kalmalarını sağlar.

Suyun özgül ısısının yüksek olması belirli miktarda 
ısıyı soğurduğu veya kaybettiğinde sıcaklık değişimi-
nin az olmasını ifade ederki terleme sırasında suyun 
buharlaşırken ortamdan bol miktarda ısı çekmesine 
ve vücut sıcaklığının dengelenmesinde etkilidir.

CEVAP: B
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10.	

R P P P~ ~

A

Nükleozit

Nükleotit

ADP

ATP

Soru işareti ile gösterilen kısım nükleozittir.

CEVAP: E

11.	 Organik bileşik olan karbonhidratın yapıtaşı glikoz 
proteinlerin amimoasitler ve yağların yapıtaşı ise yağ 
asidi ve gliseroldür.

İnsülin protein yapılı bir hormon çeşididir, dolayısıyla 
aminoasitlerden oluşmaktadır.

Kolesterol ise yağ asidi ve gliserolden taşımayan, 
ester bağı bulundurmayan, monomer yapılı olmayan 
özel bir steroid çeşididir.

Glikojen ve nişasta ise glikozdan oluşan polisakkarit-
ler yani karbonhidratlardır.

CEVAP: B

12.	 Aminoasitlerin proteinlerin yapı taşı, olduğunu kanıt-
lamak için deney ortamına protein, proteini sindiren 
enzim ve amino asit ayracı kullanılmalıdır ki protein 
parçalınınca, açığa çıkan molekül ve ayracın etkile-
şimi sonucu renk değişimi meydana gelebilsin.

Protein ayracının kullanımı sadece ortamda protein-
lerin sindirildiğini kanıtlar. Sonuçta oluşan molekülü 
göstermez.

Bu nedenle cevap E şıkkıdır.

CEVAP: E

13.	 Enzimatik bir reaksiyonda enzim substrat kompleksi 
oluşuncaya kadar reaksiyon hızlanır.

S anından sonra substrat (enzimin etki ettiği madde) 
artışından sonra enzimler reaksiyonlardan değişme-
den çıktıkları ve tekrar tekrar kullanılabildikleri için 
substrat bitinceye kadar sabit hızla devam edecektir.

CEVAP: C

14.	 Proteinlerin birincil yapısı amino asitlerin peptit bağ-
ları ile bağlanarak oluşturduğu düz zincirli pasif yapı-
sıdır. Daha sonra bu zincir katlanmalar yapıp hidro-
jen ve sülfit bağları ile birleşip 3 boyutlu yapı kazanır 
ve aktif hale geçer. Bu aktif yapılara sekonder tersi-
yer ve quaterner yapı denir.

Soruda üç boyutlu yapının bozulduğu ancak peptit 
bağlarının etkilenmediği ifade edilmiştir. Yani prote-
inler primer yapısına dönmüştür, bu durumda primer 
yapı etkilenmemiştir, peptit bağları kopmadığı için 
amino asit dizilimi değişmemiştir, ancak üç boyutlu 
yapının bozulması ile pasif hale gelmiştir yani işlev 
yapamaz.

CEVAP: D

15.	 Glikoz, fruktoz, sükroz suda çözünür bu nedenle 
suyu tatlandırır. Ancak Nişasta da şeker olmasına 
rağmen suda çözünmez ve tat vermez. Buradaki 
olay nişasta sentezini sağlayan enzimlerin kaynar 
suda yapısını bozarak nişasta oluşumunu engelle-
mektir. Yani yüksek sıcaklık enzim yapısını bozar.

CEVAP: C
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1.	 Bitkilerde gelişmiş bir boşaltım sistemi olmadığı için 
artıklar kofullarda biriktirilir. Kofullar birleşerek mer-
kezi kofula dönüşür. ARtıklar yaprak dökümü ile vü-
cuttan uzaklaştırılır. Hayvanlarda koful bulunur ama 
merkezi koful bulunmaz. 

CEVAP: E

2.	 Hücre zarında bulunan glikolipit ve glikoproteinlerin 
çeşidi ve miktarı hücreden hücreye değişkenlik gös-
terir. Bu durum özgünlük sağlamaktadır. Zar yapı-
sındaki taşıyıcı proteinler tüm moleküllerin geçişinde 
değil sadece suda çözünebilen küçük moleküllerin 
geçişinde görev almaktadır. Zar yapısındaki fosfoli-
pitler ise hareket halindedir. Dolayısıyla cevap yalnız 
I olur. 

CEVAP: A

3.	 Hücre duvarı bitkilerde görülür.

Sitokinez bitkilerde ara lamel oluşumu ile hayvanlar-
da boğumlanma ile gerçekleşir. Hayvanlarda klorop-
last bulunmazken bitkilerde lizozom ve Sentrozom 
bulunmaz, kofullar bitkilerde daha büyüktür. Hücre 
iskeleti elemanları tüm ökaryotlarda ortak olarak bu-
lunur

Bu nedenle doğru cevap D seçeneğidir.

CEVAP: D

4.	 Birinci taşıma şekli aktif taşımayı, ikinci taşıma şekli 
kolaylaştırılmış difüzyonu ifade eder, her iki taşıma 
şeklinde de zar proteinleri görev alırken, Kolaylaş-
tırılmış difizyon  ATP harcanmadan kendiliğinden 
gerçekleşir. Bu nedenle doğru cevap  B seçeneğidir.

CEVAP: B

5.	 ●	 Tablodaki bilgilere göre aktif taşımada ATP har-
canırken diğerlerinde harcanmaz. 

	● Zar proteinlerinin kullanıldığı madde taşınımında 
genellikle özgüllük vardır. 

	● Difüzyonların tamamı derişim farkına göre ger-
çekleşir. 

	● Aktif taşıma ve kolaylaştırılmış difüzyon olayla-
rında taşıyıcı proteinler kullanıldığı içni alınan 
madde miktarı taşıcı protein miktarına göre de-
ğişir. 

CEVAP: E

6.	 –	 Bu soruda dikkat edilmesi gereken zarın sadece 
suya geçirgen, şekere geçirgen olmadığı ifade 
edilmiş.

–	 Buna göre II. durumda B kolundaki su seviyesi-
nin artması, B nin derişimin A ya göre daha fazla 
olduğunu gösterir.

–	 A koluna saf su ilave edildiğinde B koluna daha 
fazla su geçişi olacaktır.

–	 B koluna su geçişi B'nin derişimini azaltırken, 
A'nın derişimini artırmıştır.

CEVAP: B

7.	 İzotonik çözelti, hücre ile eşit yoğunluktaki çözeltiler-
dir.

İzotonik ortamda hücrede bir miktar su ve çözünmüş 
madde giriş çıkışı gerçekleşir. Ancak izotonik denge 
bozulmaz. Dolayısıyla hücrenin hacminde değişim 
olmaz.

CEVAP: A

8.	 Ökaryotik bir hücrede;

Golgi cisimciği √ salgı ve paketleme

Lizozom √ hücre içi sindirim

Granüllü Er √ hücre dışına gönderilecek protein-
lerin taşınmasında

Çekirdekçik √ rRNA ve ribozom

sentezini gerçekleştirmektedir.

CEVAP: C
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9.	 Hücre organellerinde:

Zarsız yapılar

– Ribozom
– Sentrozom
– Çekirdekçik

Tek katlı zarlı çevrili

– Endoplazmik Retikulum
– Golgi cisimciği
– Lizozom
– Koful
– Peroksizom

Çifr zarlı yapılar

– Plastitler (kloroplast, kromoplast, lökoplast)

– Mitokondri

– Çekirdek

Bu çift zarlı yapıların hepside canlı bitki hücrelerinde 
bulunabilir.

CEVAP: D

10.	 Grafikler incelendiğinde kloroplastta glikoz miktarı-
nın zamanla azalırken nişasta miktarının arttığı yani 
glikozlardan nişasta sentezinin gerçekleştiği sonucu-
na varmaktayız. II. ifade doğrudur.
Kloroplast organelinde fotosentez sonucu glikoz 
sentezlenir. Dolayısıyla I. öncülde geçen ifade doğ-
rudur. Çünkü CO2 ve H2O glikoza dönüştürülebilir.
III. öncülde fotosentezle üretilen karbonhidrat miktarı 
günün bazı saatlerinde solunumda tüketilenden az 
olabilir. Her zaman ifadesi sebebiyle öncül yanlıştır.

CEVAP: D

11.	 Fare ve insan hücresinin kaynaştırılması sonucu 
oluşan hibrit hücrenin oluşumu sırasında proteinlerin 
kaynaşması zar proteinlerinin yer değiştirebildiğini (II 
öncül) ve farklı canlılarda hücre zarının temel yapı-
larının benzer olduğunu gösterir. Ancak zar üzerin-
de proteinlerin halen var olması seçici geçirgenliğini 
sağlamaları sebebiyle seçici geçirgenliğin yok olma-
dığını gösterir.

CEVAP: E
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1.	 Hücre zarından madde taşınımı sırasında gazların 
geçişi daima difüzyon ile suyun geçişi ise osmoz ile 
gerçekleşir. Difüzyon ve osmoz pasif taşıma şekilleri 
olması sebebiyle ATP harcanmaz.

Paramesyum gibi tatlı suda yaşayan ökaryotik tek 
hücreli canlılar hücre içine giren fazla suyu ATP har-
cayarak kontraktil kofullarıyla atarlar.

IV. öncülde olduğu gibi alg'in hücre için K oranının 
bulunduğu ortamdan 1000 kat fazla olması, yani 
zardan geçebilecek büyüklükteki maddenin çoktan 
aza geçişin engellenmesi aktif taşımadır. Yani ATP 
harcanır.

CEVAP: D

2.	 Yayılma ile difüzyon doğru orantılıdır. Bu nedenle di-
füzyon hızlarının M > L > K olduğu söylenebilir.

Molekül büyüklüğü ile difüzyon hızı ters orantılıdır. 
Buna göre molekül büyüklükleri K > L > M şeklin-
dedir.

CEVAP: A

3.	 Akıcı mozaik zar modeline göre X hücreye özgün-
lük kazandıran glikoprotein, Z madde alışverişinde 
görev alan kanal proteinlerini, Y ise yağda çözünen 
moleküllerin alışverişinin gerçekleştiği fosfolipit taba-
kasıdır. Suda çözünenler porlardan alınır veya verilir.

CEVAP: C

CEVAP: 

4.	 Tatlı sularda yaşayan tek hücreli ökaryotlarda (amip, 
öglena, paramesyum) hücre içerisine giren fazla su 
kontraktil kofullarda dışarı atılır.

Derişimin yüksek olduğu bir ortama bırakıldığında 
yoğunluk farkından dolayı hücre kendiliğinden su 
kaybedeceğinden dolayı kontraktil koful faaliyeti 
azalacaktır.

CEVAP: A

5.	 Çok hücreli bir canlının tüm vücut hücreleri mitoz bö-
lünme ile oluştuğu için kalıtsal yapıları (kromozom 
sayısı, kromozom yapısı, nükleotit dizilimi) aynıdır. 
Ancak hücre büyüklüğü aktif genleri, enzim çeşitleri, 
metabolizma hızları, mitokondri sayıları farklı olabilir.

CEVAP: D

6.	 Kendinden daha yoğun bir ortama bırakılan hücre 
su kaybederek büzülür, az yoğun ortama bırakılan 
hücre su alarak şişer, eş yoğun ortama bırakılan 
hücrede su ve madde giriş çıkışı devam eder ancak 
denge bozulmaz.

Bu nedenle X yoğun ortam, Y az yoğun ortam, Z eş 
yoğun ortamdır.

I. öncülde X sıvısının osmotik basıncı 1. hücreden 
fazladır, ifadesi doğrudur.

II. öncüldeki Y sıvısının yoğunluğu 2. hücrenin yo-
ğunluğundan azdır.

III. öncülde sıvıların moleküllerinin ne olduğu soruda 
verilmemiştir.

IV. öncülde 1. ve 2. hücrenin yoğunlukları hakkında 
soruda bilgi verilmemiştir.

CEVAP: E

7.	 Hipertonik ortam hücreye göre yoğun olan ortamdır. 
Bu ortama bırakılan hücre su kaybeder, bunun so-
nucu turgor basıncı azalırken, osmotik basınç emme 
kuvveti ve yoğunluk bir noktaya kadar artar.

CEVAP: B

8.	 Canlıların ana yapısını genel olarak protein oluştu-
rur. Bu nedenle üç yapıda da ortak olarak bulunur.

Ribozomun yapısında protein ve rRNA vardır lipit 
bulunmaz.

Ribozom ve çekirdeğin yapısında nükleik asit bulu-
nur. Hücre zarında bulunmaz.

CEVAP: A
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9.	 Farklılaşmış hücreler bölünebilir ancak soruda sü-
rekli bölünür denildiği için yanlıştır. Örneğin sinir 
hücresinde farklılaşmış bir hücredir ancak olgun si-
nir hücresinin bölünme özelliğini yansıtır. Karaciğer 
hücresi ihtiyaç halinde bir noktaya kadar bölünür.

Sürekli bölünme kanserleşmiş hücreler için söylene-
bilir.

CEVAP: E

10.	 Hücre zarına özgüllük kazandıran glikolipit ve gli-
koproteinlerdir. Bu tabakının genel adına glikokaliks 
denir.

CEVAP: B

11.	 Enzimler endoplazmik retikulum, üzerindeki ribo-
zomlarda sentezlenir (Grünüllü ER) √ Granüllü 
ER'de taşınır  √ Golgide son halini alıp paketlenir 
ve hücre zarından ekzositoz olayı ile salgılanır.

CEVAP: D

12.	 Osmoz (suyun geçişi) ve difüzyon (moleküllerin çok 
yoğun olduğu ortamdan az yoğun ortama geçişi) 
olaylarında ATP harcanmaz.

Aktif taşıma (az yoğundan çok yoğuna geçiş, eş 
yoğundan eş yoğuna geçiş veya çok yoğundan az 
yoğuna geçişe engel olma) Endositoz (zardan geçe-
meyen büyük moleküllerin hücreye alımı) Ekzositoz 
(zardan geçemeyen büyük moleküllerin dışarı atımı) 
olaylarında ATP harcanır.

CEVAP: C
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1.	 Mantarlar tamamı heterotrof olan canlılardır. Sapro-
fit, parazit mutualist türleri vardır.

	● Mantarların tek hücreli de çok hücrelide türleri 
vardır.

	● Tamamı ökaryot canlılardır. 

CEVAP: D

2.	 Aynı sistematik birimde yer alan canlıların bulunduk-
ları üst taksonlar kesinlikle aynıdır. Dolayısıyla cins-
lerinin aynı olması aynı aile içerisinde yer aldıklarını 
gösterir. Alt takson olan türleri farklı olabilir. Verimli 
döl oluşturamazlar. Genlerindeki nükleotit dizilimleri 
ve kromozom sayıları farklı olabilir. B seçeneğinde 
kromozom sayıları kesinlikle aynıdır dediği için yan-
lıştır. 

CEVAP: B

3.	 Bazı takımlarda birkaç tür bulunurken bazı takımla-
rında yüzden fazla türü vardır. Bu nedenle her takım 
içerisinde eşit sayıda canlı türü vardır ifadesi yan-
lıştır.

Bu nedenle doğru cevap C  seçeneğidir.

CEVAP: C

4.	 Yoğurt üretiminde mantarlar değil, Laktik Asit fer-
mantasyonu yapan bakteriler kullanılır,bu nedenle 
yoğurt yapımı mantarların gerçekleştirebildiği  bir 
ekolojik  niş değildir. Bu nedenle doğru cevap  E se-
çeneğidir.

CEVAP: E

5.	 Uçma yeteneğine sahip olma omurgalılardan  kuş ve 
yarasalar da kanatlara sahip olma kuş ve yarasalar-
da, yumurtlayarak çoğalma kuş ve sürüngenlerde, 
sabit vücut sıcaklığına sahip olma kuş ve memeli-
lerde görülebilir.

Tüylere sahip olma sadece kuşlara özgüdür. Bu ne-
denle doğru cevap E seçeneğidir.

CEVAP: E

6.	 Yavrusunu sütle besleme sadece memelilere ait bir 
özelliktir. Soruda C seçeneğindeki yunus memelidir, 
penguen ve leylek kuş, timsah sürüngen, kurbağada 
amphibiadır.

CEVAP: C

7.	 Tatlı suda yaşayan tek hücreli canlılarda, sil, kam-
çı veya yalancı ayaklarla hareket, ikiye bölünme ile 
üreme, kontraktil kofullarla boşaltım, ATP üretimi için 
hücre solunumu gerçekleşir.

Ancak embriyonik gelişim çok hücreli canlılarda gö-
rülür.

CEVAP: D

8.	 I. canlı kuş, II balık, III memeli, IV balıktır. Dolayısıyla 
I ve III aynı sınıfta değildir.

CEVAP: E

9.	 Yapılan çalışmada:

Canlı S (kapsüllü) tipi bakteriler farelerde hastalığa 
neden olurken R (kapsülsüz) tipi hücrelerin hastalığa 
neden olmadığını görmekteyiz.

I. öncül yanlıştır. Çünkü S bakterileri ölü R bakterile-
ri canlı olduğu durumda ölü farenin kanında canlı S 
bakterilerinin görülmesi R bakterilerinin ölü S bakte-
rilerinden hastalık oluşturma genini alarak değiştik-
lerini gösterir ki değişimin sebebi çevreself aktörler 
değil gen almış olmasıdır.

II. öncül 3. deney çalışmasında ısıtılarak öldürülmüş 
S tipi bakterilerinin enjeksiyonu sonucunda farenin 
sağlıklı olması sebebiyle yanlıştır.

III. öncül 4. deney çalışmasında gen aktarımının ol-
duğunu göstermektedir.

CEVAP: C

10.	 Penisilin üretimini bazı mantar türleri

Sütten peynir üretimi, sirke üretimi ve etil alkol fer-
mantasyonu bakterilerde görülürken

CO2 ve H2 nin birleşerek metan gazı (CH4) oluştur-
ması sadece metajenik arkeler tarafından gerçekleş-
tirilir.

CEVAP: D
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11.	 Canlı türlerinin akrabalık ilişkileri hakkında yorum 
yapılırken ilk isimlerinin aynı olması sınıflandırmaya 
göre cinslerinin aynı olduğunu dolayısıyla yakın ak-
raba olduklarını göstermektedir.

I. öncül yanlıştır. Çünkü K ve N türlerinin cinsleri aynı 
olduğu için yakın akrabadırlar.

II. K ve N türlerinin cinslerinin aynı olması familya, 
takım, sınıf, şube ve alemlerinin yani bulundukları 
üst sınıflandırma basamaklarınında aynı olduğunu 
gösterir ifade doğrudur.

III. öncül yanlıştır. Çünkü N ve P canlıları farklı tür-
lerdir. Bu nedenle verimli (kısır olmayan) döller oluş-
turamazlar.

CEVAP: B

12.	 Glikoz, bazı amino asitler ve bazı vitaminler, bulun-
duğu ortamda inorganik maddelerin varlığından bah-
sedilmediği için bu bakterinin heterotrof olduğu yani 
organik maddeleri kullandığı kesin olarak söylenir.

Yine ortamda ışık ve oksijen varlığından da bahse-
dilmemiştir, bu nedenle bunları kullanıp kullanmadığı 
kesin olarak bilinemez.

CEVAP: A

13.	 Kuşlarda uçmayı kolaylaştıran adaptasyonlara;

• Kemiklerinin içinin boş olması,

• Bazı organlarının (idrar kesesi) bulunmaması

• Dişlerinin olmaması

• Hava keselerinin varlığı

• Göğüs kemiğinin V şeklinde olması

söylenebilir.

Ancak alyuvarın çekirdekli olmasının ağırlığı azalt-
maya ya da doğrudan uçmaya katkısı yoktur.

CEVAP: E

14.	 Bakterinin ışık varlığına bağlı olmaksızın besin sen-
tezi yapabilmesi kemoototrof olduğunu göstermekte-
dir.

Canlımızın H2S'yi iyi kullanması ortamda oksijenin 
bulunup bulunmadığı hakkında bilgi vermez. Dolayı-
sıyla solunum şekli hakkında yorum yapılamaz.

CEVAP: A

15.	 Deney düzeneği incelendiğinde disklerin etrafında-
ki genişliğe dikkat edilir. Sarımsak özütünde olduğu 
gibi genişlemenin fazla olması bakterileri çoğalması 
üzerine en etkili engelleyici olduğunun göstergesidir.

Tüm özütlerin çevresindeki genişleme enzim etkin-
liğini azaltıp çoğalmayı kısıtladığının göstergesidir.

CEVAP: E

16.	 Canlılar DNA dizilerindeki nükleotit sıraları ne kadar 
benzerse o kadar yakın akrabadır.

1. ve 2. türün 7 nükleotitlik baz dizisine bakıldığında 
4 ortak baz dizisinin olması sebebiyle yakın akraba-
dırlar.

CEVAP: A

17.	 Türün tanımı; aralarında verimli gen alış verişi ya-
panya da çiftleştiklerinde verimli döller veren bireyle-
rin oluşturduğu yapıdır.

Bu nedenle tür denilmesi için verimlilik şarttır. Çünkü 
at ile eşekte çiftleşebilir anatomik olarak benzerdir-
ler, yavruları olabilir ancak katır verimli değildir, bu 
nedenle tür değildir.

CEVAP: B

18.	 Maya mantarları oksijen varlığında oksijenli solunum 
yaparak ATP üretirken oksijen yokluğunda etil glikol 
fermantasyonu yaparak ATP üretir. Yani Etil alkol 
üretimi için oksijenin olmadığı bir ortam gerekir. An-
cak fermantasyon yapan canlılar (bazı bakteriler ha-
riç) enerji kaynağı olarak glikozdan başka bir besin 
(amino asit, yağ asidi…) kullanamazlar.

CEVAP: A

19.	 Virüsler çok hızlı mutasyona uğrar ve kalıtsal yapısını 
değiştirir, bu nedenle ona karşı üretilen aşı bir süre 
sonra etkisiz kalabilir, ana neden budur. Ayrıca soru-
da HIV virüsü denildiği için bu virüsün en önemli özel-
liği savunma hücrelerinde çoğalıp savunmayı çökert-
mesidir. Bu durum tedaviyi daha zorlaştırmaktadır.

CEVAP: E

20.	 Sürüngenlerde pul, iç döllenme, dış gelişme, akciğer 
solunumu, yumurtlama, karışık kan dolaşımı görülür.

Sabit vücut ısısı kuş ve memelilerde görülür. Sürün-
genler değişken vücut ısılıdır.

CEVAP: E
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1.	 2n = 4 kromozomlu bir bitki hücresi 4 kromozam ek-
vatoral düzlemde yan yana diziliyorsa, 4’er kromatit 
karşılıklı kutuplara çekiliyorsa telafaz çevresinde 4’er 
kromatit bulunuyorsa mitoz olduğunu gösterir.

Kromozomlar ekvatoral düzlemde karşılıklı diziliyor-
sa, telafaz evresinde 2’şer kromatit bulunuyorsa, 
bazı şekillerde 2’şer kromozom bulunuyorsa bölün-
me mayozdur. 

CEVAP: B

2.	 Mayoz bölünmenin Anafaz II evresinde kardeş kro-
matitler birbirinden ayrıldığı anda kromozom olarak 
adlandırılır. Dolayısıyla Anafaz I ve II deki kromozom 
sayısı aynıdır. 

CEVAP: C

3.	 Krossing over,Homolog kromozomların rastgele 
dağılımı, döllenme, gametlerin mayoz bölünmeyle 
oluşması çeşitliliğin ana sebepleridir.

Yumurtaların kuluçka süresince farklı sıcaklıklara 
maruz kalması verilen karakterlerde çeşitlik oluşu-
munu etkilemez.

Bu nedenle doğru cevap E  seçeneğidir.

CEVAP: E

4.	 Kraliçe arıdan yumurta oluşumu mayoz bölünme ile 
gerçekleşir.

Yumurtadan Partonogenez  ile erkek arının oluşumu 
mitoz bölünme ile gerçekleşir.

Erkek arıdan mitoz bölünme ile spermler oluşur.

Yumurta ve spermin döllenmesi ile zigot oluşur.

Bu nedenle doğru cevap  C seçeneğidir.

CEVAP: C

5.	 Sitokinezin Boğumlanarak gerçekleşmesi Hayvan 
hücrelerine özgüdür, bitkilerde bu olay ara lamel 
(orta plak) oluşumu ile gerçekleşir. Bu nedenle doğru 
cevap E  seçeneğidir.

CEVAP: E

6.	 Soru kalıbında özellikle hayvan hücresi diye belir-
tildiği için hayvan hücresinde hücre boğumlanarak 
bölünür, ara lamel (hücre plağı) oluşumu bitki hüc-
relerine özgüdür.

CEVAP: C

7.	 Kendi kendine döllenmede azda olsa çeşitlilik sağ-
lanır.

Partenogenezle çoğalan arılarda yumurta mayozla 
oluştuğu için çeşitlilik olur.

Spor oluşumu mayozla gerçekleştiği için çeşitlilik 
sağlar.

Döllenme ve mayoz bölünme ökaryot canlılarda çe-
şitliliğin ana nedenidir.

Ancak vejetatif üreme bir bitkiden aynı kalıtsal yapı-
da yeni bitkiler elde edilmesidir, bu nedenle çeşitlilik 
sağlanmaz.

CEVAP: D

8.	 –	 Eşeyli üreme sırasında üreme hücreleri mayoz 
bölünme ile oluşturulmaktadır. Mayoz bölünme 
sırasında gerçekleşen,

	 • Krossing over
	 • Homolog kromozomların

rastgele dağılımı çeşitliliği sağlar.
–	 II. öncülde yer alan spermlerden herhangi birinin 

yumurtayı döllemesi olasılık belirtir. Dolayısıyla 
çeşitliliği sağlar.

–	 Zigotun embriyoyu oluşturması ise mitoz bölün-
me ile gerçekleşir. Dolayısyla çeşitlilik sağlan-
maz.

CEVAP: C
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9.	 Mayoz bölünme mayoz I ve mayoz II olmak üzere iki 
aşamada gerçekleşmektedir.

Bunlardan mayoz I evresinden önce hazırlık evresi 
(interfaz) gerçekleşirken mayoz II den önce interfaz 
evresi görülmez.

Hem mayoz I hem de mayoz II evrelerinde karyoki-
nez (Profaz, metafaz, anafaz, telofaz) sitokinez (si-
toplazma bölünmesi) gerçekleşir.

Olayları sıralayacak olursak
1.	 E) DNA'nın kendini eşlemesi (interfaz)
2.	 C) Kromatinlerin yoğunlaşarak görünür hale gel-

mesi (Profaz I)
3.	 B) Parça ve gen alışverişi (krossing over) (Profaz I)
4.	 A) Homolog kromozomların zıt kutuplara çekil-

mesi (Anafaz I)
5.	 D) Çekirdek zarının oluşması (Telofaz)

CEVAP: A

10.	 2n = 4 kromozomlu bir hücrede oluşan 4 kromozo-
munda hücrenin ekvatoral düzleminde yan yana di-
zilmesi hücrenin mitoz bölünme geçirdiğini gösterir.

CEVAP: C

11.	 Krosing over, sinapsis ve homolog kromozom ayrıl-
ması mayoz I de gözlenir.

Haploit (n) kromozomlu hücre oluşması mitozda da 
olabilir ancak mitoz geçiren hücre diploit (2n) ise olu-
şan hücrelerde diploit (2n) olacaktır.

Ancak her iki durumda da kardeş kromatit ayrılması 
ortaktır.

CEVAP: D

12.	 Kalıtsal yapısı ana bitkiden farklı olan bir bitki elde 
etmek için eşeyli üreme gerekir.

A, B, C, D öncüllerindeki üremeler vejetatif üreme 
yani eşeysiz üremedir ve çeşitlilik sağlamaz.

Ancak E seçeneğinde tohum (çekirdek) kullanılması 
eşeyli üremedir çeşitlilik sağlar. Çünkü tohum oluşu-
mu sürecinde hem mayoz bölünme hemde döllenme 
görülür.

CEVAP: E

13.	 Homolog kromozomların ayrılması

Tetrat, sinapsis, krosing over olayları

Normal bir bölünme sonucu kromozom sayısının ve 
yapısının değişmesi

Bölünme sonucu 4 hücre oluşması bölünmenin ma-
yoz bölünme olduğunu kanıt olarak gösterilebilir.

CEVAP: D

14.	 Mayoz bölünmede çeşitliliğin ana sebebi homolog 
kromozomların ekvatoral düzlemde rastgele dizilip 
ayrılmadır.

Krossing over ise profaz 1'de meydana gelen parça 
değişim olayıdır. Çeşitlilik sağlar ancak her mayozda 
olmak zorunda değildir. Olursa çeşitliliği artırır.

CEVAP: D
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1.	

Erkek
1 2

XRXr

XrY XRYXRYr

XRXR

XRY

3 4 5

Dişi

X kromozomunda çekinik taşınan özelliğin soyağa-
cında dağılımına göre genotipleri şekilde verilmiştir. 

Buna göre, Erkek birey X kromozomuna anneden Y 
kromozomunu babadan alır. Bu nedenle 3 numaralı 
birey hastalık genini 2 numaralı bireyden değil 1 nu-
maralı bireyden almıştır. 

CEVAP: C

2.	 I.  	 X kromozomunda baskın bir alel ile kalıtılıyor 
olabilir. 

	 † XA ile gösterelim. 

	

XAXa

XaXa XAXa XAy Xay

Xay

II.	 X kromozomunda çekinik olarak aktarılan bir özel-
lik kız çocuklarında görülüyorsa baba kesin has-
tadır. Babanın taralı olmaması babada hastalığın 
görülmediğini ifade eder. Dolayısıyla II. öncül yan-
lıştır.

III.	 Otozomal baskın olarak kalıtılıyor olabilir.

	

Aa

aa Aa Aa aa

aa

	 Taralı olmayan bireyler aa dır. 

	 III. öncül doğrudur. 

IV.	 Otozomal çekinik olarak kalıtılıyor olabilir. 

	

aa

Aa aa aa Aa

Aa

	 IV. öncül doğrudur. 

	 Taralı bireyler aa genotiplidir.

Cevap I, III ve IV olur.

CEVAP: D
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3.	 1. öncülde Y ye bağlı taşınmış olsaydı soy ağacında-
ki tüm erkek çocuklar hasta olmalıydı.

2. öncülde hastalık otozomlar da çekinik olarak da 
aktarılabilir Bu nedenle otozomlarda baskın olarak 
taşındığı ile ilgili kesinlik yoktur.

3. öncülde soy ağacına bakıldığında X kromozo-
munda taşınan çekinik bir hastalık olabileceği görül-
mektedir.

Bu nedenle doğru cevap C seçeneğidir.

CEVAP: C

4.	 1. ihtimal	 XRXr • XrY

		  XRXr  XRY  XrXr  XrY

2. ihtimal	 XRXR  XrY

		  XRXr  XRY  XRXr  XRY

2. ihtimal sonucunda toplam 8 birey oluşmuştur. 
8. riyeden 2 tanesi renk körü olduğu için 2/8 = 1/4 
tür. 	

CEVAP: D

5.	 1. öncül	 XRXr • XrY

		  XRXr – kırmızı gözlü dişi 1/4

		  XrXr – beyaz gözlü dişi 1/4	

		  XRY – kırmızı gözlü erkek 1/4

		  XrY – Beyaz gözlü erkek 1/4

2. öncül	 XRX– • XRY

		  XRXR – kırmızı gözlü dişi

		  XRX– – kırmızı gözlü dişi 

		  XRY –  kırmızı gözlü erkek

		  X–Y –  kırmızı gözlüde olabilirler 

		             beyaz gözlüde olabilirler. 

	            	 (Yani beklenmez ifadesi yanlıştır.)

3. öncül 	 F2 dölünde dişi bireyler kesin kırmızı 
gözlüdür. Erkek bireyler kırmızı veya beyaz gözlü 
olabilir. 

CEVAP: D

6.	 �

aa Aa
AA

Aa

Ototomlarda taşınan hastalığı gösteren bireyler aa 
olarak ifade edilirken hasta olmayanlar AA, Aa ola-
rak ifade edilir.

Bu nedenle E seçeneğinde baba Aa olarak verilmiş, 
ama AA, Aa olarak ifade edilmeliydi, olası genotipler-
den biri eksik yazılmıştır.

CEVAP: E

7.	 �

III

III

Bu ailelerde birer erkek çocuklarının renk körü oldu-
ğu ifade edilmiş.

Kız çocuğunun renk körü olabilmesi için babanın 
mutlaka renk körü olması gerekir. Bu nedenle sade-
ce II. ailenin renk körü kız çocukları olabilir.

CEVAP: B

8.	 X kromozomu üzerindeki baskın bir genle kalıtılan 
bir özellik için,

I. öncüldeki ifade yanlıştır. Çünkü kız çocuk anne ve 
babasında X gonozomunu alması sebebiyle karak-
terle ilgili geni babasından da almış olabilir.

II. öncülümüz dişi bireyde iki X gonozomu bulunma-
sı sebebiyle bu özelliği gösteren birey homozigot 
(XAXA) veya heterozigot (XAxa) olmak üzere iki farklı 
genotip görülebilir.

III. öncül yanlıştır. Çünkü özelliği gösteren dişi bi-
reyin genotipi heterozigot (XAXa) ise çocuklarına xa 
genini aktarabilir.

Örnek √ XaY çekinik fenotipli erkek çocuğu ola-
bilir.

CEVAP: B
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9.	 Kalıtım (Eşeye bağlı kalıtım)

X krmozomunda taşınan çekinik özelliği kalıtımını 
sağlayan geni Xa ile sağlamayan geni ise XA ile gös-
terecek olursak:

Bu karakter ile ilgili

Dişi

XAXA √ karakter görülmez.

XAXa √ karakter görülmez.

XaXa √ görülür yani taralıdır.

Erkek

XAY √ karakter görülmez

XaY √ karakter görülür.

genotipli olabilirler.

I. soyağacında çekinik özelliğin kalıtımını göster-
mektedir.

XAXa

XAXa
XaXa

XaY

XAYXaY

II. soyağacında çekinik özelliği gösteren kız çocukla-
rının olduğunu görüyoruz. Kız çocukları babasından 
X gonozomunu alması ve babada 1 X gonozomunun 
bulunması sebebiyle babanında taralı olması yani 
çekinik özelliği taşıması gerekirdi ancak bu durum 
söz konusu değildir. Dolayısıyla II. soyağacı çekinik 
özelliğin kalıtımını göstermez.
III. soyağacında anne çekinik özelliği gösterir. Yani 
genotip XaXa dır. Dolayısıyla tüm erkek çocuklarının 
taralı olması gerekirken taralı olmayan (XAY) bireyle-
rin olması sebebiyle III. soyağacıda çekinik özelliğin 
kalıtımını göstermez.
IV. soyağacında anne XaXa, baba ise XaY genotipli-
dir. Dolayısıyla çekinik özellik doğacak tüm çocuklar-
da görülmelidir. Ancak erkek çocuklardan biri taralı 
değildir. Dolayısıyla IV. soyağacıda çekinik özelliğin 
kalıtımını göstermez.

CEVAP: A

10.	 � Yy   x   Yy

YY  ,  Yy  ,  Yy  ,  yy

Homozigot olma olasılığı YY, yy (1/2)

Heterozigot (melez) olma olasılığı Yy (1/2)

Sarı olma olasılığı Ss, Ys, Ss (3/4)

Yeşil renkli olma olasılığı 1/4

Yavruların melez olma olasılığı (1/2), sarı renkli to-
huma sahip olma olasılığıdan (3/4) daha düşüktür.

CEVAP: D

11.	 	

X gonozomunda taşınan bir özellik kız çocuğunda 
görülüyorsa babada bir X gonozomunun bulunması 
sebebiyle baba kesin hasta olmalıdır.

CEVAP: E
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12.	 Kırmızı çiçek oluşumunu sağlayan alel, beyaz çiçek 
oluşumunu sağlayan alele tam baskın ise;

A √ Kırmızı çiçek

a √ Beyaz çiçek

oluşumunu sağlayan geni ifade etsin.

Beyaz çiçeklerin genotipi aa dır. II numaralı birey be-
yaz olması sebebiyle I numaralı birey Aa dır.

IV. birey ise yine beyaz ve kırmızı bireylerin çapraz-
lanması sonucu oluştuğu için kesinlikle Aa dır.

CEVAP: B

13.	 �
1 2

3

5

4

OO Rr

OO RrAO Rr Ao rr BO Rr

AO Rr Bo rr

AO rr

3. birey AA olsaydı çocukları B kan grubu olamazdı.

CEVAP: C
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1.	 Ekolojik ayak izi doğadaki karbon ayak izini azaltmak 
için gerekli kara ve deniz alanıdır. Yani ekolojik ayak 
izinin artması olumlu değil olumsuz bir durumdur. Bu 
nedenle cevap E seçeneğidir.

CEVAP: E

2.	 Besin zincirinde 1. basamakta genellikle bir üretici 2. 
basamakta otçul bir canlı yer alır. Yani tüketici can-
lılar 2. basamaktan başlamaktadır. Denizanasının 
balık larvaları ile beslendiği besin zincirinde deniz 
anası 4. basamakta yer alır. Dolayısıyla ikincil değil 
üçüncül tüketicidir.

CEVAP: D

3.	 Canlıların çeşitliliğinde 

-	 iklim 
-	 yeryüzü şekli 
-	 Canlıların geçiş yolları üzerinde bulunması  etki-

lidir
Bu nedenle doğru cevap E  seçeneğidir.

CEVAP: E

4.	 Besin Zincirinde canlılar, fitoplankton-Zooplankton 
veya herbivor balık-omnivor balık-Balık kartalı şek-
linde sıralanır.

En üst basamakta balık kartalı bulunur, üreticiden tü-
keticiye doğru biyolojik birikim arttığı için en fazla bi-
rikim en üst basamakta yer alan  balık kartalındadır.

Bu nedenle doğru cevap E  seçeneğidir.

CEVAP: E

5.	 Tropik yağmur ormanlarında tür çeşitliliği çok fazla-
dır, dikey tabakalaşma da  çok belirgin olduğu için 
ışık yönünden çok yoğun rekabet vardır. Bu nedenle 
doğru cevap E  seçeneğidir.

CEVAP: E

6.	 Grafik incelendiğinde,
•	 X bölgesinde sıcaklık ortalamasının yüksek ya-

ğış ortalamasının düşük olması çöl biyomuna
•	 Y bölgesinde hem sıcaklık hem de yağış ortala-

masının yüksek olması yağmur ormanı biyomuna
•	 Z bölgesinde sıcaklık ortalamasının çok düşük, 

yağış ortalamasının düşük olması tundra biyo-
muna ait özelliklerdir.

Bu verilere göre I. çöl biyomuna, II. tundra biyomuna, 
III. yağmur ormanı biyomuna ait özelliklerdir.

CEVAP: B

7.	 Canlılar için en önemli yaşam alanı doğal habitat-
larıdır. Bu nedenle doğal yaşam alanının koruması 
sürdürülebilirliğin en önemli ilkesidir.

CEVAP: D

8.	 Canlıların beslenme tiplerinin belirlenmesi sırasında 
kullandığı C ve enerji kaynağı dikkate alınır. Eğer;

Enerji 
kaynağı

Karbon 
kaynağı

Işık CO2 Fotoototrof (Fotosentez 
yapar)

İnorganik 
madde

CO2 Kemoototrof (Kemosentez 
yapar)

Organik 
bileşikler

Organik 
bileşikler

Kemoheteretrof (Besinini 
dışarıdan hazır alır)

Işık Organik 
bileşikler

Fotoheteretrof (Işığı enerji 
üretimi için kullanır. Foto-
sentez yapamaz)

CEVAP: E

9.	 –	 Tür çeşitliliğini (varyasyonu)
–	 İklim tiplerinin,
–	 Yaşam alanlarının (habitatların)
–	 Yükselti farkı
–	 Coğrafi engellerin bulunması

Ortam koşullarının çeşitlenmesini dolayısıyla canlı-
ların farklı adaptasyon kazanmaya zorlayacağı için 
arttıracaktır.
–	 Popülasyonlar arasında sürekli olması gen alış-

verişi çeşitliliği sürekli aynı özelliklerin yeni ne-
sillere aktarılmasına neden olacağı için çeşitliliği 
sınırlandırmaktadır.

CEVAP: E



Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Ç
Ö

ZÜ
M

LE
R

 İÇ
İN

EkolojiTEST  9 

94

10.	 Asit yağmurlarının başlıca nedeni azot dioksit ve kü-
kürt dioksit gazlarının atmosferde artışıdır.

CEVAP: C

11.	 Ötrofikasyon suya fazlaca N ve P karışması sonucu 
alg miktarının aşırı çoğalmasıdır.

Suyun üst kısmında çoğalan alg miktarı alt kısımla-
ra ışık geçişini azaltır. Bunun sonucunda üreticilerin 
azalması oksijen miktarını alt kısımlarda azaltacak 
canlı ölümleri artacağı için ayrıştırıcı bakteri faaliyet-
leri de artacaktır.

CEVAP: B

12.	 Endemik tür sadece belirli coğrafik alanlara (habitat) 
özgü ekolojik toleransı düşük olan daha çok step 
ekosistemlerinde yayılış gösteren canlılardır.

CEVAP: D

13.	 Ayrıştırıcı canlılar doğadaki organik atıkları inorga-
nik maddelere dönüştürmeleri sebebiyle üreticilere 
hammadde sağlamaktadır.

Bu nedenle ayrıştırıcı popülasyonların azalması te-
mel üreticileri doğrudan etkiler.

CEVAP: A

14.	 Çevre kirliliğinin olmadığı ortamda da siyah kelebek-
lerin bulunması kanat renginden sorumlu genin mu-
tasyonunun olmadığını gösterir.

Kirliliğin olmadığı ortamda siyah kelebeklerin kolay 
farkedilmesi daha çok av olmasına ve oranın %5 ile 
düşmesine sebep olan kalıtsal bir özelliktir.

Kirliliğin arttığı ortamda siyah kelebek popülasyonu-
na ait birey sayısının artıp daha önce yüksek oranda 
bulunan beyaz kelebek sayısının azalması doğal se-
leksiyondur.

CEVAP: E

15.	 Canlılığın suda başladığına dair en önemli sebep 
olarak ilk zamanlarda ozon tabakasının bulunmama-
sı gösterilmektedir. Çünkü canlılar güneşin zararlı 
ışınlarından korunmak için suyu kullanmışlardır.

Ancak sudaki çözünmüş oksijenin havadan az olma-
sı avantaj değil dezavantajdır. Canlıların yaşamını 
zorlaştırır.

CEVAP: E

16.	 Şekil incelendiğinde III numaralı popülasyonun IV 
numaralı popülasyonunun yaşam alanı içerisinde 
küçük bir yer kapladığı görülür. Besin azaldığında 
tüm popülasyonlar bu durumdan etkilenecektir. An-
cak rekabetin en fazla III numaralı popülasyona za-
rar vereceği söylenir.

CEVAP: C

CEVAP: 

17.	 Soruda verilen değişimler incelendiğinde canlıların 
biyolojik saatlerinin değiştiği görülmektedir. Bunun 
en önemli unsurlarından biri iklim ve çevredir.

CEVAP: A

18.	 Ayrıştırıcılar besin zincirinin her basamağında bulu-
nur, komünitelerin sürdürülebilirliğinin devamı için ol-
mazsa olmaz canlı gruplarıdır. Çünkü bu canlılar or-
ganik atıkları ayrıştırarak inorganik maddeye çevirir, 
hem madde döngüsünün sürekliliğini sağlar, hemde 
toprağı inorganik madde yönünden zenginleştirerek 
otorotroflara ham madde (mineraller) oluşturur.

Saprofitler olmadığında organik atıklar birikir, mine-
ral azalır, üretici azalır bu nedenle üst basamaklara 
aktarılan enerji azalır.

CEVAP: E

19.	 Aynı tür farelerde kıl renginin farklı olması uyum 
gücünü ve hayatta kalma şansını artırmıştır. Yani 
popülasyondaki her bireyin uyum gücü aynı değildir.

Ortama uyum sağlayanların hayatta kalıp diğerleri-
nin elenmesi, doğal seçilimin uyum yapanı destekle-
diği anlamına gelir.

CEVAP: D

20.	 Arılarda beslenme biçimine göre kraliçe ya da işçi 
oluşumu, tek yumurta ikizlerinin boy, kilo, zekalarının 
farklı olması, aydınlıkta bekletilen çiçeğin koyu yeşil 
karanlıkta bekletilen çiçeğin açık yeşil olması, gü-
neşte bronzlaşma, vücut geliştirme, pH değişimine 
bağlı çiçek renginin değişimi modifikasyon örnekleri-
dir ve kalıtsal değildir.

Ancak Van kedisinin gözlerinin farklı renklerde olma-
sı mutasyon sonucu oluşan kalıtsal bir özelliktir.

CEVAP: A
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21.	 Canlıların düşmanlardan korunmak için ortam rengi-
ne uyum sağlamasına homokromi denir.

Bazı canlılar ise avcılar tarafından av olarak tercih 
edilmeyen canlılara benzer şekil ya da desenler gös-
terir buna mimikri denir.

Verilen soru incelendiğinde I ve III öncüllerin ho-
mokromi, II ve IV öncüllerin mimikri olduğu görülür.

CEVAP: B

22.	
K L

N

M

Bu tarz sorularda tüm bireylerden ok alan ve bunu 
inorganik maddeye dönüştüren canlı saprofittir. 
Saprofitin ok verdiği canlı ototroftur.

Buna göre N saprofit, M ototrof (üretici), K otçul (bi-
rincil tüketici), L etçil (ikincil tüketici) dir.

CEVAP: E

23.	 Küresel ısınmada sırasıyla

• Atmosferdeki CO2 miktarı artar.

• CO2 nin artması ısıyı tutar ve artırır.

• Buzullar erir.

• Deniz suyu seviyesi yükselir.

• Kıyı ekosistemleri sular altında kalır.

CEVAP: B

24.	 Rekabet aynı alanı paylaşan canlıların ortak ihtiyaç-
ları için girdiği yaşam mücadelesini ifade eder.

Aynı türe ait canlılar besin, alan ve eş için rekabete 
girerken farklı türe ait canlılarda eş için rekabet ol-
maz, bu nedenle soruda 6 farklı tür olduğu için çift-
leşme mevsiminin önemi yoktur. Ortak alan ve ortak 
besine bakılır. Bu nedenle K ve M rekabet eder.

CEVAP: A
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1.	 •	 Ağızda karbonhidrat
•	 Midede protein
•	 İnce bağırsakta yağ, protein, karbonhidrat sindi-

rimi gerçekleşir.

Buna göre K-Karbonhidrat, L-protein, M-yağı ifade 
eder.

CEVAP: B

2.	 İnsanda selüloz ve kitini sindiren enzimler bulunma-
maktadır. Bu nedenle besinler içerisinde alınan se-
lüloz ve kitin sindirilmeden direk atılır. Ancak selüloz 
lifli gıdadır, su tutar kabızlığı engeller, ayrıca mukus 
salgısını artırır, besinlerin hareketini kolaylaştırır. Bu 
nedenle tüketmek gerekir.

CEVAP: E

3.	 İnsanda karbonhidratların sindirimi ağızda başlar, 
ince bağırsakta tamamlanır.

Proteinlerin sindirimi midede başlar ince bağırsakta 
tamamlanır.

Yağların sindirimi ince bağırsakta başlar ince bağır-
sakta tamamlanır.

Vitaminler sindirime uğramaz.

Bu nedenle III-Karbonhidrat, II-protein, I-yağdır.

CEVAP: C

4.	 Midede besinlerin depolanması, mekanik sindirimi 
ve salgılanan enzimlerle proteinlerin kimyasal sindi-
rimi gerçekleşir.

Yağların kimyasal sindirimi (kana geçibelcek kadar 
küçük moleküllere parçalanması) ince bağırsakta 
gerçekleşir.

CEVAP: D
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1.	 İnsanda karaciğer sentezlenen ürenin böbreklerden 
idrarla atılması sürecinde izlediği yolda bulunan or-
ganlar sırasıyla karaciğer √ kalp √ akciğer √ 
kalp √ böbrektir.

CEVAP: D

2.	 İnsanda glikoz karaciğer ve kaslarda glikojene dö-
nüştürülerek depolanır.

Glikoz yağ olarak depolanmadan önce fazlası yağ 
çevrilir ve yağ dokularda depolanır.

CEVAP: A

3.	 Akciğer atar damarına verilen bir alyuvarın alt ana 
toplar damara kadar izlediği yolda

Akciğer atar damarı √ Akciğer √ Akciğer toplar 
damarı √ Sol kulakçık √ Sol karıncık √ Aort 
√ Organlar √ Alt ana toplar damarı

Verilen yolda sağ karıncık yoktur.

CEVAP: D

4.	 Kandaki üre miktarının artması amino asit metaboliz-
masından kaynaklanır. Amino asitin azot taşımayan 
diğer organik bileşiklere dönüşümü veya solunumda 
kullanılması NH3 miktarını, dolaylı olarakta üre mik-
tarını artırır.

CEVAP: A
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1.	 Ters akım prensibi solungaç kılcallarında akan kanın 
yönü ile solungaç kılcalları arasında akan suyun akış 
yönünün ters olmasını ifade eder. Bu durum saye-
sinde her noktada kan ile su arasında gaz yoğunluğu 
farklılık gösterdiği için difüzyon sürekliliği sağlanır ve 
sudaki oksijenden daha fazla faydalanılır.

Ancak şekil 2 deki gibi aynı yönde akım gerçekleş-
miş olsaydı bir süre sonra her iki tarafta yoğunluk far-
kı eşitlenecek ve difüzyon oranı %50'lere düşecekti. 
Bu durumu A grafiği ifade eder.

CEVAP: A
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1.	 Enerji için besin kaynaklanının kullanım sırası

Karbonhidrat - yağ - protein şeklindedir.

Bu nedenle öncelikle vücuttaki karbon hidrat depo-
larının tüketilmesi gerekir. Bu nedenle glikojen kul-
lanır.

CEVAP: C
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1.	 Vücut bir hastalık etkeni ile karşılaştığında buna kar-
şı bağışıklık tepkisi geliştirir. Tekrar bu hastalık ile 
karşılaşıldığında hasta olunmaz. Bu durumda yalnız 
II de birey hasta olur.

CEVAP: B
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1.	 I. İç salgı bezlerini uyaran hipofiz bezidir.

II. Metabolizmayı stres altında hızlandıran adrenalin 
hormonun salgılandığı böbrek üstü bezidir.

III. Kan şekerini düzenleyen insülin ve glukagon hor-
monlarını salgılayan pankreastır.

CEVAP: E
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1.	 Gözümüz dıştan içe doğru

√ Sert tabaka

√ Damar tabaka

√ Ağ tabakadan oluşmaktadır.

Işığa duyarlı almaçlar ağ tabakada yer alan sarı be-
nek üzerinde ve etrafında bulunmaktadır.

Kornea ve göz merceği ışığı kırarak sarı beneğe 
düşmesini sağlar. Göze ait sinirlerin çıkış noktası 
olan kör nokta ışığa duyarlı almaçları içermemesi 
sebebiyle bu ismi almıştır.

CEVAP: C

2.	 1. etkinlikte tuz tadının en iyi dilinin ön yan kısmında 
algılanması bu bölgelerde tuz tadını algılayan resep-
tör sayısının diğer bölgelere oranla daha fazla oldu-
ğunu yani özelleşmenin varlığını kanıtlamaktadır.

2. etkinlikte ise dilin aynı bölgesine derişimleri farklı 
olan çözeltiler damlatılıyor. 1. çözeltinin tadının algı-
lanamaması belli bir oranın yani eşik değerinin altın-
da olmasından kaynaklanmaktadır.

Tadın algılanabilmesi için suda değil tükürük içerisin-
de yer alan mukus içerisinde çözünmelidir.

Eğer 2. etkinlikte derişimler arttıkça tadın alınama-
ması söz konusu olsaydı çabuk yorulduğu yorumu 
yapılabilirdi. Ancak böyle bir durum söz konusu de-
ğildir.

CEVAP: D
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1.	 Çiçekli bitkilerin yaşam döngüsü sırasında

1. Tozlaşma (polenin dişicik tepesine taşınması)

2. Döllenme
Sperm
çekirdeği yumurta+ zigot embriyo

Sperm
çekirdeği

polar
çekirdekler+ Triploit

çekirdek endosperm

1. döllenme mitoz

2. döllenme mitoz

gerçekleşir.

Sonucunda

• Zigot √ Embriyoyu

• Triploit çekirdek √ endospermi

• Tohum taslağı √ tohumu

oluşturur.

CEVAP: D

2.	 Bir tohumun çimlenmesi için ilk şart su alıp şişmesi 
ve tohum kabuğunun çatlamasıdır. Bu durumda so-
lunum ve mitoz bölünmeler hızlanır ve kök, gövde 
gibi yeni dokular oluşmaya başlar. Ancak ilk yaprak-
lar çıkana kadar fotosentez yapamaz.

CEVAP: E

3.	 Meyve ve tohum oluşumu dişi üreme organı tarafın-
dan oluşturulmaktadır.

Polen oluşumu ise erkek üreme organının başcık 
kısmında üretilmektedir.

CEVAP: C

4.	 Yeşil bir bitkide dış ortamdan alınan CO2 ve terle-
meyle kaybedilen su miktarına bakıldığında gündüz 
saatlerinde alış verişin diğer saatlere oranda daha 
az gerçekleştiğini görmekteyiz.

Bu durum gaz alışverişi ve terlemenin gerçekleştiği 
stomaların gece açık olduğunu gösterir.

Açık olan stoma sayısının gece daha fazla olması 
suyun korunmasına yönelik geliştirilen bir adaptas-
yon olur.

Fotosentezin en hızlı olduğu aralık alınan CO2 nin en 
fazla olduğu zaman aralığıdır ki öğle saatlerinde bu 
oranın düştüğünü görmekteyiz.

CEVAP: D

5.	 Çiçekli bitkilerin üremesinde öncelikle erkek organ 
başcığındaki polen dişi organ tepeceğine taşınır. 
(Tozlaşma)

2. sırada polenin yapısında bulunan vejetatif çekir-
değin etkisiyle polen iç zarından polen tüpü oluşur. 
Bu arada generatif çekirdek mitoz bölünme ile 2 
sperm çekirdeğini oluşturur ve polen tüpü aracılığı 
ile yumurtalığa ulaşır.

3. sırada sperm ve yumurta çekirdeğinin birleşmesi 
döllenmesi gerçekleşir.

4. sırada tohum taslağı gelişerek tohumu oluşturur.

CEVAP: C

6.	 Verilen şekilde
I.	 sünger parankiması arası boşluk
II.	 Floem
III.	 Stoma
IV.	 Sünger parankiması
V.	 Palizat parankimasını ifade eder.

Fotosentez ürünleri floemde taşınır.

CEVAP: B

7.	 Fotoperyodizm ışık alma süresinin bitki gelişimi ve 
çiçeklenmesi üzerine etkisidir.

Kısa gün bitkileri günlük maksimum 6-8 saat ışığa 
ihtiyaç duyarken, uzun gün bitkileri günlük minimum 
14-16 saat ışığa ihtiyaç duymaktadır.

Soruda verilen şekilde kritik karanlık periyot kesin-
tiye uğratıldığında çiçeklenmenin değiştiği ancak 
aydınlık peryodun kesintiye uğratılmasının değişiklik 
olmadığı gözlenmiştir.

CEVAP: E

8.	 Mikrospor ana hücre (2n) Mayoz  mikrospor (n)

Erkek gamet (n) + Dişi gamet (n) llenmeDö  Tohum

Tohum ( )Çimlenme mitoz  Yeni bitki

Verilen olaylardan I numaralı olay mayoz bölünmeyi 
II numaralı olay döllenmeyi III numaralı olay mitoz 
bölünmeyi ifade eder. Bu olaylardan mayoz ve döl-
lenme çeşitliliğine neden olur.

CEVAP: D
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9.	 •	 Solunum, üreme hücresi oluşumu, döllenme ile 
zigot oluşumu bütün bitkilerde ortaktır.

•	 Fotosentez tam parazit bitkiler hariç her bitkide 
görülür.

•	 Ancak meyve oluşumu için çiçek şarttır, çünkü 
meyve yumurtalıktan oluşur. Bu nedenle meyve 
oluşturan bitki çiçekli bitkidir.

CEVAP: C

10.	 Topraktan alınan suyun fotosenteze katılmasına ka-
dar izlediği yol; toprak √ kök emici tüy √ ksilem 
√ yaprak parankiması √ fotosentez √ floem 
(soymuk borusu)

CEVAP: C

11.	 Böcekler ile tozlaşan bitkilerde çiçek renkli, kokulu, 
özlüdür. Polen ise az sayıda, iri, pürüzlü, yapışkan-
dır.

CEVAP: E

12.	 Kök, stoma, iletim demeti, tüyün fazla olması, kutiku-
lanın kalın olması, kökün daha derinlere inmesi, kök 
ozmotik basıncının yüksek olması, yaprak ayasının 
dar olması kurak ortama uyum sağlamayı artıran 
adaptasyonlardır.

CEVAP: B


